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2•수학 3-1_중간

8 	 ①, ②, ③, ④ 5    ⑤ -5

따라서 그 값이 나머지 넷과 다른 하나는 ⑤이다.

9 	 ① 16@ 2=6

② -r[-3
8
]@ y=-

3
8

③ 1{-9}@ 3=9

따라서 옳은 것은 ④, ⑤이다.

10 	 ① 3    ② 94     ③ -6    ④ 7    ⑤ -8

따라서 가장 큰 수는 ④이다.

11 	 j25 k-1{-3}@ 3+{j2 k}@-{-j5 k}@=5-3+2-5=-1

12 	 ① j16 k+1{-1}@ 3=4+1=5

② 13@ 2-1{-7}@3=3-7=-4 

③ 112@ 2_1{-4}@ 3=12_4=3

④ j36 k+1{-2}@ 3\{-j3 k}@=6+2\3=12

⑤ q 9
16
 w-j0.25l_r[-2

3
]@ y=3

4
-0.5\

3
2
=0

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

13 	 ⑤ -a<0이므로 1{-a}@ 3=-{-a}=a

14 	 a<0일 때, -3a>0, 5a<0이므로

1a@ 2+1{-3a}@ 3-125a@ 3�=1a@ 2+1{-3a}@ 3-1{5a}@ 3� 	

=-a+{-3a}-{-5a}� 	

=-a-3a+5a=a

15 	 a>0, b<0일 때, -4a<0, 6b<0이므로 

1{-4a}@ 3-136b@ 3-1a@ 2�=1{-4a}@ 3-1{6b}@ 3-1a@ 2� 	

=-{-4a}-{-6b}-a� 	

=4a+6b-a=3a+6b

16 	 �ab<0에서 a, b의 부호는 서로 다르고, a-b<0에서 a<b

이므로 a<0, b>0

따라서 -a>0, 3b>0, 7a<0이므로

1{-a}@ 3-19b@ 3+149a@ 3�=1{-a}@ 3-1{3b}@ 3+1{7a}@ 3� 	
=-a-3b-7a=-8a-3b

17 	 a>3일 때, 3-a<0, a-3>0이므로

1{3-a}@ 3+1{a-3}@ 3�=-{3-a}+{a-3}� 	

=-3+a+a-3=2a-6

18 	 5<a<8일 때, 5-a<0, 8-a>0이므로

1{5-a}@ 3-1{8-a}@ 3�=-{5-a}-{8-a}	 	

=-5+a-8+a=2a-13

19 	 ab<0에서 a, b의 부호는 서로 다르고, a>0이므로 b<0

따라서 -a<0, b-a<0, 2b<0이므로 

1{-a}@ 3-1{b-a}@ 3+14b@ 2� 	

=1{-a}@ 3-1{b-a}@ 3+1{2b}@ 3
=-{-a}-9-{b-a}0+{-2b}	 	

=a+b-a-2b=-b

1 	 x는 3의 제곱근이다. 즉, x를 제곱하면 3이 된다.
⇨ x@=3

2 	 ③	j100l=10의 제곱근 ⇨ -j10k 

3 	 j256 l=16의 양의 제곱근은 4이므로 a=4

{-3}@=9의 음의 제곱근은 -3이므로 b=-3

/ a-b=4-{-3}=7

4 	 ① j121k=11	 ② -j64k=-8

③ 40.4 ̂5=q 4
9
 w=2

3
 	 ④ q 25

81
 w=5

9

따라서 근호를 사용하지 않고 나타낼 수 없는 수는 ⑤이다.

5 	 ① 0의 제곱근은 0이다.
③ ‌�양수의 제곱근은 2개, 0의 제곱근은 1개, 음수의 제곱근

은 없다.

④ -25는 음수이므로 제곱근이 없다.

⑤ q 1
16
 w=1

4
의 음의 제곱근은 -

1
2
이다.

따라서 옳은 것은 ②이다.

6 	 ①, ③, ④, ⑤ -j7 k    ② j7 k
따라서 그 값이 나머지 넷과 다른 하나는 ②이다.

7 	 (두 정사각형의 넓이의 합)=2@+3@=13{cm@}

새로 만든 정사각형의 한 변의 길이를 x cm라 하면

x@=13

이때 x>0이므로 x=j13 k 
따라서 새로 만든 정사각형의 한 변의 길이는 j13 k cm이다.

Ⅰ. 실수와 그 연산

1  제곱근과 실수

필수 기출 18~26쪽
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정답과 해설•3

20 	 b<c<a<0일 때, a-c>0, b-c<0이므로

1{a-c}@ 3-1b@ 2+1{b-c}@ 3� 	

={a-c}-{-b}-{b-c}� 	

=a-c+b-b+c� 	

=a

21 	 �j56x l=12#\7\x 3가 자연수가 되려면 � 	

x=2\7\(자연수)@ 꼴이어야 한다.

따라서 가장 작은 자연수 x의 값은 2\7=14

22 	 �j216x l=12#\3#\x 3가 자연수가 되려면 
x=2\3\(자연수)@ 꼴이어야 한다.

따라서 두 자리의 자연수 x는 2\3\2@, 2\3\3@, � 	

2\3\4@의 3개이다.

23 	 �j720x l=12$\3@\35\x 3가 자연수가 되려면 � 	

x=5\(자연수)@ 꼴이어야 하므로

x=5, 5\2@, 5\3@, 5\4@, 5\5@, 5\6@, 5\7@, y

/ x=5, 20, 45, 80, 125, 180, 245, y

이때 100<x<200이므로 x=125, 180

따라서 구하는 합은 125+180=305

24 	 �q 24
x
 w=r 2#\3

x
 y이 자연수가 되려면 x는 24의 약수이면서 �	

2\3\(자연수)@ 꼴이어야 한다. 

따라서 가장 작은 자연수 x의 값은 2\3=6

25 	! ‌�q 108
n
 e=r 2@\3#

n
 y이 자연수가 되려면 n은 108의 약수이

면서 3\(자연수)@ 꼴이어야 한다. � 	

/ n=3, 3\2@, 3#, 2@\3#

@ ‌�j300n l=12@\3\5@\n3이 자연수가 되려면 � 	

n=3\(자연수)@ 꼴이어야 한다. � 	

/ n=‌�3, 3\2@, 3\3@{=3#}, 3\4@, 3\5@, � 	

3\6@{=2@\3#}, y

따라서 !, @를 모두 만족시키는 자연수 n은 3, 12, 27, �	
108의 4개이다.

26 	 �j18+x l가 자연수가 되려면 18+x가 18보다 큰 (자연수)@ 꼴

인 수이어야 하므로

18+x=25, 36, 49, y  

/ x=7, 18, 31, y 

따라서 가장 작은 자연수 x의 값은 7이다.

27 	 �j40+x l가 자연수가 되려면 40+x가 40보다 큰 (자연수)@ �	

꼴인 수이어야 하므로 

40+x=49, 64, 81, 100, 121, 144, y

/ x=9, 24, 41, 60, 81, 104, y

따라서 100 이하의 자연수 x는 9, 24, 41, 60, 81의 5개이

다.

28 	 �j24-x l가 자연수가 되려면 24-x가 24보다 작은 � 	

(자연수)@ 꼴인 수이어야 하므로

24-x=1, 4, 9, 16    / x=23, 20, 15, 8

따라서 구하는 합은 23+20+15+8=66

29 	 �j17-x l가 정수가 되려면 17-x가 0 또는 17보다 작은 � 	

(자연수)@ 꼴인 수이어야 하므로

17-x=0, 1, 4, 9, 16    / x=17, 16, 13, 8, 1

따라서 x의 값 중 가장 큰 수 a=17, 가장 작은 수 b=1이

므로 a+b=17+1=18

30 	 �j50-2n l이 자연수가 되려면 50-2n이 50보다 작은 � 	

(자연수)@ 꼴인 수이어야 하므로

50-2n=1, 4, 9, 16, 25, 36, 49

/ n=49
2
, 23, 

41
2
, 17, 

25
2
, 7, 

1
2

이때 n은 자연수이므로 n=7, 17, 23

따라서 자연수 n의 개수는 3개이다.

31 	 ① 15>13이므로 j15 k>j13 k
② 5<7이므로 j5 k<j7 k    / -j5 k>-j7 k

③ ‌�
2
3
<

3
4
이므로 q 2

3
 w<q 3

4
 w    / -q 2

3
 w>-q 3

4
 w

④ ‌�6=j36 k이고 36>35이므로 j36 k>j35 k� 	

/ 6>j35 k
⑤ ‌�0.1=j0.01l이고 0.01<0.1이므로 j0.01l<j0.1 k� 	

/ 0.1<j0.1k
따라서 옳은 것은 ③이다.

32 	 음수끼리 대소를 비교하면
2=j4 k이고 4<8에서 j4 k<j8 k이므로
-j4 k>-j8 k    / -2>-j8 k y ㉠

양수끼리 대소를 비교하면

1
2
<5<10이므로 q 1

2
 w<j5 k<j10 k y ㉡

㉠, ㉡에서 j10 k>j5 k>q 1
2
 w>0>-2>-j8 k

따라서 세 번째로 큰 수는 ⑤이다.

33 	 0<a<1이므로

① 0<a<1	 ② 0<a@<1	 ③ 0<ja<1

④ 
1
a
>1	 ⑤ q 1

a
 w>1

이때 
1
a
<[ 1

a
]@에서 q 1

a
 w<1

a
이므로 

1
a
의 값이 가장 크다.

다른 풀이  

‌a=
1
4
이라 하면

① a=
1
4
	 ② a@=[ 1

4
]@= 1

16
	 ③ jak=q 1

4
 w=1

2

④ 
1
a
=4	 ⑤ q 1

a
 w=j4=2

따라서 그 값이 가장 큰 것은 ④이다. 
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4•수학 3-1_중간

34 	 5<j2x k<6에서 5=j25 k, 6=j36 k이므로

‌j25 k<j2x k<j36 k, 25<2x<36    / 25
2
<x<18

따라서 자연수 x는 13, 14, 15, 16, 17의 5개이다.

35 	 3<j2x+1l<4에서 3=j9 k, 4=j16 k이므로
j9 k<j2x+1l<j16 k, 9<2x+1<16

‌8<2x<15    / 4<x<
15
2

따라서 자연수 x의 값은 4, 5, 6, 7이다.

36 	 q 9
121

e= 3
11
 ⇨ 유리수	

‌0.7^=7
9
 ⇨ 유리수

1{-4}@3=4 ⇨ 유리수

따라서 무리수는 -j0.1k, p, ‌j3
2
의 3개이다.

37 	 ②,� ③ 무한소수 중 순환소수는 유리수이고, 순환소수가 아
닌 무한소수는 무리수이다.

④ ‌�j4=2와 같이 근호 안의 수가 (유리수)@ 꼴인 수는 유리수

이다.

⑤ ‌�유리수인 동시에 무리수인 수는 없다.

따라서 옳은 것은 ①이다.

38 	 ④ j5 는 근호를 사용하지 않고 나타낼 수 없다.

39 	 j3x k가 유리수가 되려면 x=3\(자연수)@ 꼴이어야 하므로

30 이하인 자연수 중에서 3\(자연수)@ 꼴인 x는 3, 3\2@, �	

3\3@의 3개이다.

따라서 조건을 모두 만족시키는 x의 개수는 

30-3=27(개)

40 	 ㈎에 해당하는 수는 무리수이다.
③ q 16

81
 w=4

9
 ⇨ 유리수 

④ 40.1^5=q 1
9
 w=1

3
 ⇨ 유리수

⑤ j225l=15의 양의 제곱근은 j15k ⇨ 무리수
따라서 ㈎에 해당하는 수는 ②, ⑤이다.

41 	 APZ=ACZ=11@+1@ 3=j2 k이므로 
점 P에 대응하는 수는 -1+j2 k이고, 
AQZ=ACZ=11@+1@ 3=j2 k이므로 
점 Q에 대응하는 수는 -1-j2 k이다.

42 	 한 변의 길이가 1인 정사각형의 대각선의 길이는
11@+1@ 3=j2 k이므로
① 점 A에 대응하는 수는 -2+j2 k
② 점 B에 대응하는 수는 1-j2 k
③ 점 C에 대응하는 수는 2-j2 k
④ 점 D에 대응하는 수는 3-j2 k
⑤ 점 E에 대응하는 수는 2+j2 k
따라서 2-j2 k에 대응하는 점은 ③이다.

43 	 정사각형 ABCD의 넓이가 6이므로 한 변의 길이는 j6 k
APZ=ABZ=j6 k이므로 점 P에 대응하는 수는 3+j6 k이다.

44 	 APZ=ACZ=12@+1@ 3=j5 k이므로 
점 P의 좌표는 P{-1-j5 k}이고,
DQZ=DFZ=13@+2@ 3=j13 k이므로 
점 Q의 좌표는 Q{1+j13 k}이다.

45 	 ② 두 정수 0과 1 사이에는 정수가 하나도 없다.
④ ‌�수직선은 유리수와 무리수, 즉 실수에 대응하는 점으로 

완전히 메울 수 있다.

따라서 옳지 않은 것은 ②, ④이다.

46 	 ㄱ. 2에 가장 가까운 무리수는 정할 수 없다.
ㄴ. 0과 1 사이에는 무수히 많은 유리수가 있다.

따라서 옳은 것은 ㄷ, ㄹ이다.

47 	 j1.89 l=1.375

48 	 j5.72 l=2.392이므로 a=2.392

j5.94 l=2.437이므로 b=5.94

/ 1000a+100b=2392+594=2986

49 	 ① ‌�{j3 k-1}-1=j3 k-2=j3 k-j4 k<0� 	

/ j3 k-1<1

② ‌�3-{1+j5 k}=2-j5 k=j4 k-j5 k<0� 	

/ 3<1+j5 k
③ 3<5이므로 양변에서 j13 k을 빼면 3-j13 k<5-j13 k
④ j3 k>1이므로 양변에 j7 k을 더하면 j3 k+j7 k>1+j7 k
⑤ ‌�4=j16 k이고 j16 k<j20 k에서 4<j20 k이므로 � 	

양변에서 j10 k을 빼면 4-j10 k<j20 k-j10 k
따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

50 	 j3 k>j2 k이므로 양변에 2를 더하면
2+j3 k>2+j2 k    / A>B

2<3이므로 양변에 j3 k을 더하면 
2+j3 k<3+j3 k    / A<C

/ B<A<C

51 	 j49 k<j60 k<j64 k에서 7<j60 k<8

따라서 j60 k에 대응하는 점이 있는 구간은 E이다.

52 	 j4 k<j7 k<j9 k에서 2<j7 k<3    / 0<j7 k-2<1

따라서 j7 k-2에 대응하는 점은 C이다.

53 	 j1<j3 k<j4 k에서 1<j3 k<2

j9 k<j10 k<j16 k에서 3<j10 k<4

① 0<j10 k-3<1이므로 j10 k-3<j3
② 2<j3 k+1<3이므로 j3 k<j3 k+1<j10 k
③ 3<7<10이므로 j3 k<j7 k<j10 k
④ 3=j9 k이고 j3 k<j9 k<j10 k이므로 j3 k<3<j10 k

⑤ ‌�
‌j3+j10k

2
 은 j3 k과 j10 k의 평균이므로 � 	

‌j3 k<‌j3+j10k
2

<j10 k 

따라서 j3 k과 j10 k 사이에 있는 수가 아닌 것은 ①이다.
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정답과 해설•5

54 	 j4 k<j5 k<j9 k에서 2<j5 k<3이므로 -3<-j5 k<-2

/ -2<1-j5 k<-1

j4 k<j7 k<j9 k에서 2<j7 k<3이므로 4<2+j7 k<5

따라서 1-j5 k와 2+j7 k 사이에 있는 정수는 -1, 0, 1, 2, 3, 

4의 6개이다. 

1 	 [-4
5
]@=16

25
의 양의 제곱근은 

4
5
이므로 a=

4
5

‌5.4^=54-5 
9

=
49
9
의 음의 제곱근은 -

7
3
이므로 b=-

7
3

/ ab= 4
5
\[-7

3
]=-

28
15
 

2  	 ㄹ. 넓이가 12인 정사각형의 한 변의 길이는 j12 k이다.
ㅁ. 제곱근 9는 j9 k=3이다.

따라서 옳지 않은 것은 ㄹ, ㅁ이다.

3  	 A�={-j20 k}@_12@ 2-1{-3}@ 3\[q 1
3
 w ]@ � 	

‌=20_2-3\
1
3
� 	

=10-1=9

따라서 제곱근 A는 j9=3

4  	 ab<0에서 a, b의 부호는 서로 다르고, a>b이므로

a>0, b<0

따라서 -b>0, 2b<0, -3a<0이므로

1{-b}@3-1{2b}@3+1{-3a}@3� 	

=-b-{-2b}-{-3a}	 	

=-b+2b+3a	 	

=3a+b

5  	 2<a<4일 때, 2-a<0, 4-a>0이므로

1{2-a}@3-1{4-a}@3�=-{2-a}-{4-a}		

=-2+a-4+a	 	

=2a-6

6  	 �j28x l=12@\7\x 3가 자연수가 되려면 � 	

x=7\(자연수)@ 꼴이어야 한다.

따라서 100 이하의 자연수 x는 7, 7\2@, 7\3@의 3개이다.

27~28쪽Best   쌍둥이 

7  	 �j25-n l이 자연수가 되려면 25-n이 25보다 작은 (자연수)@ 

꼴인 수이어야 하므로

25-n=1, 4, 9, 16  

/ n=24, 21, 16, 9

따라서 자연수 n의 값이 아닌 것은 ③이다. 

8  	 ① ‌�3=j9 k이고 10>9이므로 � 	

j10 k>j9 k    / -j10 k<-3

② ‌�4=j16 k이고 16<17이므로 � 	

j16 k<j17 k    / 4<j17 k
③ j0.09 l=0.3이고 0.3<0.9이므로 j0.09 l<0.9

④ ‌�6=j36 k이고 33<36이므로 � 	

j33 k<j36 k    / j33 k<6

⑤ 14<20이므로 j14 k<j20 k    / 1
j14 k

>
1

j20 k
따라서 옳지 않은 것은 ①이다.

9  	 3<j4n k<5에서 3=j9 k, 5=j25 k이므로

‌j9 k<j4n k<j25 k, 9<4n<25    / 9
4
<n< 25

4

따라서 x=6, y=3이므로 

x+y=6+3=9

10 	 ㄱ. -j4 k=-2 ⇨ 유리수

ㅂ. j144 l=12 ⇨ 유리수

따라서 순환소수가 아닌 무한소수, 즉 무리수는 ㄴ, ㄹ, ㅁ	

이다.

11 	 ② 무리수는 순환소수가 아닌 무한소수이다.
③ 음수의 제곱근은 없다.

④ j3은 무리수이므로 ‌(정수)
‌(0이 아닌 정수)

 꼴로 나타낼 수 없다.

⑤ j4=2와 같이 (유리수)@ 꼴인 수의 제곱근은 유리수이다.

따라서 옳지 않은 것은 ②, ⑤이다. 

12 	 BPZ=BCZ=11@+2@ 3=j5 k이므로 
점 P에 대응하는 수는 -1+j5 k이다.

13 	 ㄱ. 110과 
7
10
 사이에는 무수히 많은 유리수가 있다.

ㄹ. 1에 가장 가까운 무리수는 정할 수 없다.

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

14 	 ㄱ. ‌�{j10 k+1}-4=j10 k-3=j10 k-j9 k>0� 	

/ j10 k+1>4

ㄴ. 1<2이므로 양변에 j7 k을 더하면 1+j7 k<2+j7 k
ㄷ. ‌�3=j9 k이고 j8 k<j9 k에서 j8 k<3이므로 � 	

양변에 j5 k를 더하면 j8 k+j5 k<3+j5 k
ㄹ. ‌�j6 k>j5 k에서 -j6 k<-j5 k이므로 � 	

양변에서 4를 빼면 -4-j6 k<-4-j5 k

ㅁ. ‌�q 1
6
 w>q 1

7
 w에서 -q 1

6
 w<-q 1

7
 w이므로 � 	

양변에 5를 더하면 5-q 1
6
 w<5-q 1

7
 w

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄹ이다.
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6•수학 3-1_중간

[4단계]에서 생기는 정사각형의 넓이는

‌10\
1
2
=5{cm@}

[4단계]에서 생기는 정사각형의 한 변의 길이를 x cm라 하면 

x@=5

이때 x>0이므로 x=j5 k
따라서 [4단계]에서 생기는 정사각형의 한 변의 길이는 � 	

j5 k cm이다.

3-1 	 �j50-a l-j5+b l가 가장 큰 정수가 되려면 j50-a l는 가장 
큰 정수, j5+b l는 가장 작은 정수이어야 한다. 
j50-a l가 가장 큰 정수가 되려면 50-a가 50보다 작은 � 	

(자연수)@ 꼴인 수 중 가장 큰 수이어야 하므로 

50-a=49  

/ a=1

j5+b l가 가장 작은 정수가 되려면 5+b가 5보다 큰 � 	

(자연수)@ 꼴인 수 중 가장 작은 수이어야 하므로

5+b=9  

/ b=4

/ a+b=1+4=5

3-2 	 �j200-x l-j101+y l가 가장 큰 정수가 되려면 j200-x l는 
가장 큰 정수, j101+y l는 가장 작은 정수이어야 한다.
j200-x l가 가장 큰 정수가 되려면 200-x가 200보다 작

은 (자연수}@ 꼴인 수 중 가장 큰 수이어야 하므로

200-x=196  

/ x=4

j101+y l가 가장 작은 정수가 되려면 101+y가 101보다 큰 

(자연수)@ 꼴인 수 중 가장 작은 수이어야 하므로

101+y=121  

/ y=20

/ x+y=4+20=24

4-1 	 j1=1, j4 k=2, j9 k=3, j16 k=4이므로

 f{1}=f{2}=f{3}=1

 f{4}=f{5}=f{6}=f{7}=f{8}=2

 f{9}=f{10}=3

/ ‌� f{1}+f{2}+f{3}+y+f{10}� 	

=1\3+2\5+3\2� 	

=19

4-2 	 j9 k=3, j16 k=4, j25 k=5, j36 k=6이므로

N{11}=N{12}=N{13}=y=N{16}=3

N{17}=N{18}=N{19}=y=N{25}=4

N{26}=N{27}=N{28}=N{29}=N{30}=5

/ ‌�N{11}+N{12}+N{13}+y+N{30}� 	

=3\6+4\9+5\5� 	

=79

1-1 	 주어진 수들의 규칙성을 찾아보면

j1=11@ 2=1

j1+3 l=j4 k=12@ 2=2

j1+3+5 l=j9 k=13@ 2=3

j1+3+5+7 l=j16 k=14@ 2=4

           ⋮

j1+3+5+l7+9+yl+19+21l=111@ 2=11

1-2 	 주어진 수들의 규칙성을 찾아보면

j1=11@ 2=1

j1+3 l=j4 k=12@ 2=2

j1+3+5 l=j9 k=13@ 2=3

j1+3+5+7 l=j16 k=14@ 2=4

           ⋮

j1+3+5+l7+9+yl+47+49 l=125@ 2=25

2-1 	 �정사각형을 한 번 접으면 그 넓이는 전 단계 정사각형의 넓

이의 
1
2
이 된다.

처음 정사각형의 넓이는 {j560 l}@=560{cm@}이므로

[1단계]에서 생기는 정사각형의 넓이는

‌560\
1
2
=280{cm@}

[2단계]에서 생기는 정사각형의 넓이는

‌280\
1
2
=140{cm@}

[3단계]에서 생기는 정사각형의 넓이는

‌140\
1
2
=70{cm@}

[3단계]에서 생기는 정사각형의 한 변의 길이를 x cm라 하면 

x@=70

이때 x>0이므로 x=j70 k
따라서 [3단계]에서 생기는 정사각형의 한 변의 길이는 � 	

j70 k cm이다.

2-2 	 �정사각형을 한 번 접으면 그 넓이는 전 단계 정사각형의 넓

이의 
1
2
이 된다. 

처음 정사각형의 넓이는 {j80k}@=80{cm@}이므로

[1단계]에서 생기는 정사각형의 넓이는

‌80\
1
2
=40{cm@}

[2단계]에서 생기는 정사각형의 넓이는

‌40\
1
2
=20{cm@}

[3단계]에서 생기는 정사각형의 넓이는

‌20\
1
2
=10{cm@}

100점 완성 29~30쪽
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정답과 해설•7

5-1 	 �ja k+jb k가 유리수가 되려면 ja k, jb k 모두 유리수가 되어야 
한다. 즉, a, b는 모두 (자연수)@ 꼴이어야 하므로 a, b가 되

는 경우의 수는 1, 4, 9, 16의 4가지이다.

따라서 ja k+jb k가 유리수가 될 확률은
4
20

\
4
20

=
1
25
 

5-2 	 �ja k+jb k가 유리수가 되려면 ja k, jb k 모두 유리수가 되어야 
한다. 즉, a, b는 모두 (자연수) @ 꼴이어야 하므로 a, b가 되

는 경우의 수는 16, 25, 36의 3가지이다.

따라서 ja k+jb k가 무리수가 될 확률은

‌1-{ja k+jb k가 유리수가 될 확률}�=1-
3
30

\
3
30
� 	

‌=1-
1
100
� 	

‌=
99
100
 

1 	 ⑴ ‌�1{-64}@3=64의 양의 제곱근은 8이므로 a=8

⑵ 
25
16
의 음의 제곱근은 -

5
4
이므로 b=-

5
4

⑶ ab=8\[-5
4
]=-10

2 	 j169 l-{j11k}@+r[-3
5
]@ y_j0.09 l 

‌=113@ 2-{j11k}@+r[-3
5
]@ y_10.3@ 3 

‌=13-11+
3
5
_

3
10
 � yy ①

‌=13-11+
3
5
\

10
3

‌=13-11+2

=4� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 주어진 식을 근호를 사용하지 않고 나타내기 4점

② 답 구하기 2점

서술형 완성 31~32쪽

3 	 3<a<5일 때, a-5<0, a-3>0, 2a>0이므로�yy ①

1{a-5}@ 3-1{a-3}@ 3+{-j2a k}@
=-{a-5}-{a-3}+2a� yy ②

=-a+5-a+3+2a

=8� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌a-5, a-3, 2a의 부호 구하기 3점

② 주어진 식을 근호를 사용하지 않고 나타내기 3점

③ 식을 간단히 하기 2점

4 	 90을 소인수분해하면 90=2\3@\5�  yy ①

j90x l=12\3@\5\x 3가 자연수가 되려면
x=2\5\(자연수)@, 즉 x=10\(자연수)@ 꼴이어야 한다. 

�  yy ②

따라서 100 이하의 자연수 x의 값은

10, 10\2@=40, 10\3@=90� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌90을 소인수분해하기 2점

② ‌j90x l가 자연수가 되도록 하는 조건 구하기 3점

③ 100 이하의 자연수 x의 값 구하기 3점

5 	 j4<j3a k<j25k에서 4<3a<25

/ 4
3
<a<

25
3
�  yy ①

4
3
=1.\\\, 

25
3
=8.\\\이므로� 	

M=8, m=2�  yy ②

/ M-m=8-2=6� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌a의 값의 범위 구하기 3점

② ‌M, m의 값 구하기 3점

③ ‌M-m의 값 구하기 2점

6 	 �60보다 작은 두 자리의 자연수는 10, 11, 12, …, 59의 50개
이다.� yy ①

j2n k이 유리수가 되려면 n=2\(자연수)@ 꼴이어야 하므로 

60보다 작은 두 자리의 자연수 중에서 2\(자연수)@ 꼴인 n

은 2\3@, 2\4@, 2\5@의 3개이다.� yy ②

따라서 j2nk이 무리수가 되도록 하는 n의 개수는
50-3=47(개)� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌60보다 작은 두 자리의 자연수의 개수 구하기 3점

②
‌60보다 작은 수 중에서 2\(자연수)@ 꼴인 자연
수의 개수 구하기

3점

③ ‌j2n k이 무리수가 되도록 하는 n의 개수 구하기 2점

7 	 ⑴ ACZ=13@+1@ 3=j10 k 
⑵ ‌�APZ=ACZ=j10 k이므로 점 P에 대응하는 수는 3+j10 k,�	

AQZ=ACZ=j10 k이므로 점 Q에 대응하는 수는 3-j10 k 
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8•수학 3-1_중간

8 	 a=2+j3 k, b=j5 k+2에서 j3 k<j5 k이므로 
양변에 2를 더하면

2+j3 k<j5 k+2  

/ a<b�  yy ①

a-c�={2+j3 k}-3� 	

=-1+j3 k>0  

/ a>c�  yy ②

/ c<a<b� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌a, b의 대소 관계 구하기 3점

② ‌a, c의 대소 관계 구하기 3점

③
‌a, b, c의 대소 관계를 부등호를 사용하여 나
타내기

2점

9 	 �주어진 일차함수의 그래프가 오른쪽 아래로 향하므로 a<0, 

y절편이 x축보다 위쪽에 있으므로 b>0이다.�  yy ①

a<0, b>0일 때, 3a<0, -5b<0, a-b<0이므로

�  yy ②

19a@ 2+1{-5b}@ 3+1{a-b}@ 3
=1{3a}@ 3+1{-5b}@ 3+1{a-b}@ 3
=-3a-{-5b}-{a-b}�  yy ③

=-3a+5b-a+b

=-4a+6b�  yy ④

단계 채점 기준 배점

① ‌a, b의 부호 구하기 3점

② ‌3a, -5b, a-b의 부호 구하기 2점

③ 주어진 식을 근호를 사용하지 않고 나타내기 3점

④ 식을 간단히 하기 2점

10 	 �㈎, ㈏의 사진의 한 변의 길이는 각각 j3n k cm, j43-n k cm
이고 모두 자연수이다.

! ‌�j3n k이 자연수가 되려면 n=3\(자연수)@ 꼴이어야 하

므로 � 	

n=3, 3\2@{=12}, 3\3@{=27}, 3\4@{=48}, y

@ ‌�j43-n l이 자연수가 되려면 43-n이 43보다 작은 � 	

(자연수)@ 꼴인 수이어야 하므로	 	

43-n=1, 4, 9, 16, 25, 36	 	

/ n=42, 39, 34, 27, 18, 7

즉, !, @를 모두 만족시키는 자연수 n의 값은 27이므로
�  yy ①

㈎의 한 변의 길이는 

j3n k=j3\27 l=j81k=9{cm}

㈏의 한 변의 길이는 

j43-n l=j43-27 l=j16 k=4{cm}�  yy ②

따라서 ㈐의 가로의 길이는 4 cm, 세로의 길이는 � 	

9-4=5{cm}이므로 ㈐에 들어갈 사진의 넓이는

4\5=20{cm@}�  yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌n의 값 구하기 5점

② ㈎, ㈏의 한 변의 길이 구하기 3점

③ ㈐에 들어갈 사진의 넓이 구하기 2점

1 	 ① j4 k=2의 제곱근 ⇨ -j2 k
③ 0.81의 제곱근 ⇨ -0.9

④ q 16
25
 w=4

5
의 제곱근 ⇨ -q 4

5
 w

따라서 옳은 것은 ②, ⑤이다.

2  	 ① 40.1̂5=q 1
9
 w=1

3
	

② -j25 k=-5

④ j0.49 l=0.7	

⑤ q 9
16
 w=3

4

따라서 근호를 사용하지 않고 나타낼 수 없는 수는 ③이다.

3  	 ㄴ. 제곱근 25는 j25 k=5이다. 

ㄷ. j16 k=4의 양의 제곱근은 2이다.

ㅁ. 9의 음의 제곱근은 -3이다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄹ이다. 

4  	 (직사각형의 넓이)=5\4=20{cm@}

정사각형의 한 변의 길이를 x cm라 하면 x@=20

이때 x>0이므로 x=j20 k
따라서 정사각형의 한 변의 길이는 j20 k cm이다.

5  	 ① j0.25 l=10.5@ 3=0.5

④ [ ‌j6 k
3
]@=6

9
=

2
3
 

⑤ -q 49
64
 w=-r[ 7

8
]@ t=-

7
8

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

6  	 ① r[-4
5
]@ y\r[ 38 ]@ y=

4
5
\

3
8
=

3
10

② 1{-16}@ 3+13@ 2-1{-5}@ 3=16+3-5=14

③ {-j4 k}@-12@ 2-1{-4}@ 3=4-2-4=-2

④ j169 k-j81k\1{-3}@ 3=13-9\3=-14

⑤ j144 l_1{-6}@ 3\1{-2}@ 3=12_6\2=4

따라서 계산 결과가 가장 큰 것은 ②이다.

7  	 1a@ 2=a이므로 a>0

즉, -a<0, 2a>0이므로

1{-a}@ 3-14a@ 3�=1{-a}@ 3-1{2a}@ 3� 	

=-{-a}-2a� 	

=a-2a=-a

실전 테스트 33~36쪽
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정답과 해설•9

8  	 �j72n l=12#\3@\n 3이 정수가 되려면 n=2\(자연수)@ 꼴이

어야 하므로

n=2, 2\2@, 2\3@, 2\4@, 2\5@, 2\6@, y

/ n=2, 8, 18, 32, 50, 72, y

이때 10<n<50이므로 n=18, 32, 50

따라서 구하는 합은 18+32+50=100

9  	 �j45-x l가 정수가 되려면 45-x가 0 또는 45보다 작은 � 	

(자연수)@ 꼴인 수이어야 하므로

45-x=0, 1, 4, 9, 16, 25, 36

따라서 자연수 x는 45, 44, 41, 36, 29, 20, 9의 7개이다.

10 	 13=q 1
9
 w, [ 1

3
]@=1

9
=q 1

81
 w이므로 [ 1

3
]@<1

3
<q 1

3
 w

{j3 k}@=3이므로 j3 k<{j3 k}@
따라서 작은 것부터 차례로 나열하면

‌[ 1
3
]@<1

3
<q 1

3
 w<j3 k<{j3 k}@이므로 네 번째에 오는 수는 

j3 k이다. 

11 	 3<jx+2 l<4에서 3=j9 k, 4=j16 k이므로
j9 k<jx+2 l<j16 k, 9<x+2<16  

/ 7<x<14

따라서 자연수 x의 값은 8, 9, 10, 11, 12, 13이므로 구하는 

합은

8+9+10+11+12+13=63

12 	 j49k=7, j64k=8이므로 7<j60k<8  

/ f{60}=(j60k 이하의 자연수의 개수)=7 

j25k=5, j36k=6이므로 5<j27k<6  

/ f{27}=(j27k 이하의 자연수의 개수)=5

/ f{60}-f{27}=7-5=2

13 	 ㈎에 해당하는 수는 무리수이다.
① 0.555y=0.5̂=

5
9
 ⇨ 유리수

② q 100
49
 e=10

7
 ⇨ 유리수

④ -
‌j36 k
3

=-
6
3
=-2 ⇨ 유리수 

따라서 ㈎에 해당하는 수는 ③, ⑤이다.

14 	 ①, ④ PCZ=ACZ=11@+1@ 3=j2 k
② CPZ=j2 k이므로 P{-2-j2 k}
③ BQZ=BDZ=11@+1@ 3=j2 k이므로 Q{-3+j2 k}
⑤ CQZ=BQZ-BC Z=j2 k-1

따라서 옳지 않은 것은 ②, ⑤이다.

15 	 ④ ‌�원주율 p는 실수이므로 수직선 위의 점에 대응시킬 수 
있다.

16 	 j6.13 l=2.476, j6.42 l=2.534이므로

j6.13 l+j6.42 l=2.476+2.534=5.01

17 	 ①	5-{j3 k+3}=2-j3 k=j4 k-j3 k>0

	 / 5` ‌>`j3 k+3

②	j11k>j10 k이므로 양변에서 2를 빼면
	 j11k-2` ‌>`-2+j10 k
③	�2=j4 k이고 j4 k<j5 k에서 2<j5 k이므로 � 	

양변에서 j3 k을 빼면 2-j3 k` ‌<`j5 k-j3 k
④	�3=j9 k이고 j9 k>j8 k에서 3>j8 k이므로 � 	

양변에 j7 k을 더하면 j7 k+3` ‌>`j7 k+j8 k

⑤	�q 1
3
 w<q 1

2
 w에서 -q 1

3
 w>-q 1

2
 w이므로 � 	

양변에 3을 더하면 3-q 1
3
 w` ‌>`3-q 1

2
 w

따라서 부등호의 방향이 나머지 넷과 다른 하나는 ③이다.

18 	 j4 k<j5 k<j9 k에서 2<j5 k<3  

/ 5<3+j5 k<6

따라서 3+j5 k에 대응하는 점이 있는 구간은 C이다.

19 	 A�=-{-j9 k}@\r[ 1
9
]@ y-12@ 2\1{-3}@ 3� 	

‌=-9\
1
9
-2\3� 	

‌=-1-6� 	

=-7�  yy ①

‌B�=10.8@ 3\{-j10 k}@+r[-2
3
]@ y_12@ 2� 	

‌=0.8\10+
2
3
_2� 	

‌=8+
2
3
\

1
2
� 	

‌=8+
1
3

‌�  	

‌=
25
3
 � yy ②

/ A+3B�=-7+3\
25
3
� 	

=-7+25� 	

=18� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌A의 값 구하기 3점

② ‌B의 값 구하기 3점

③ ‌A+3B의 값 구하기 2점

20 	-1<a<1일 때, a-1<0, a+1>0, 1-a>0이므로

�  yy ①

1{a-1}@ 3+1{a+1}@ 3-1{1-a}@ 3
=-{a-1}+{a+1}-{1-a}�  yy ②

=-a+1+a+1-1+a

=a+1�  yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌a-1, a+1, 1-a의 부호 구하기 2점

② 주어진 식을 근호를 사용하지 않고 나타내기 2점

③ 식을 간단히 하기 2점
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10•수학 3-1_중간

21 	 �j40a l=12#\5\a 3가 자연수가 되려면 
a=2\5\(자연수)@ 꼴이어야 하므로 가장 작은 자연수 a

의 값은 2\5=10이다. �   yy ①

‌q 48
b
 w=q 2$\3 

b
 e이 자연수가 되려면 b는 48의 약수이면서 

3\(자연수)@ 꼴이어야 하므로 가장 작은 자연수 b의 값은 3

이다.� yy ②

/ a-b=10-3=7� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌a의 값 구하기 2점

② ‌b의 값 구하기 2점

③ ‌a-b의 값 구하기 2점

22 	 ACZ=12@+1@ 3=j5� yy ① 

APZ=ACZ=j5 k이고 점 P에 대응하는 수가 10-j5이므로 �	
점 A에 대응하는 수는 10이다.� yy ② 

AQZ=ACZ=j5 k이므로 점 Q에 대응하는 수는 10+j5 k이다.
� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌ACZ의 길이 구하기 2점

② 점 A에 대응하는 수 구하기 3점

③ 점 Q에 대응하는 수 구하기 3점

1 	 ① ‌j6‌j3=q 6
3
 w=j2

② j2j3j5=j2\3\5l=j30k
③ 2j3\3j7=2\3\j3\7l=6j21k

④ q 10
3
 w\q 6

5
 w=q 10

3
\

6
5
 e=j4=2

⑤ q 10
7
 w_q 5

21
 w�=q 10

7
 w_ ‌j5

‌j21k
=q 10

7
 w\‌j21k

‌j5
� 	

‌=q 10
7
\

21
5
 e=j6

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

2 	 8j6_{-2j3}_q 2
3
 w�=8j6_{-2j3}_‌j2

‌j3
� 	

‌=8j6\[- 1
2j3

]\‌j3
‌j2
� 	

‌=8\[- 1
2
]\q6\ 1

3
\

3
2
 e� 	

=-4j3
/ a=-4

3 	 j2\j3\ja\j18k\j3ak�=j2\3\a\18l\3a l� 	

=1{18a}@3=18a (? a>0)

따라서 18a=54이므로 a=3

4 	 �① j28k=12@\73=2j7	 	

② j32k=14@\23=4j2	 	

③ -j50k=-15@\23=-5j2	 	

④ j72k=16@\23=6j2	 	

⑤ j300l=110@\33=10j3
따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

5 	 j98k=17@\23=7j2    / a=7

5j3=15@\3 3=j75k    / b=75

/ b-a=75-7=68

2  근호를 포함한 식의 계산

필수 기출 38~44쪽
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정답과 해설•11

6 	 q h
4.9
 e에 h=98을 대입하면

‌q 98
4.9
 e=q 980

49
 e=j20k=12@\53=2j5

따라서 먹이가 지면에 닿을 때까지 걸리는 시간을 ajb초 꼴
로 나타내면 2j5초이다.

7 	 �j2\j3\j4\j5\j6\j7� 	

=12\3\2@\5\23\3\73=12$\3@\35\73� 	

=1{2@\3}@\35\73=12j35k 
/ a=12 

8 	 ① j3400l�=j100\34l=110@\343=10j34k�  
=10\5.831=58.31

② j340l�=j100\3.4l=110@\3.43=10j3.4 k�  
=10\1.844=18.44

③ j0.34l=q 34
100
 w=q 34

10@
 w=‌j34k

10
=

5.831
10

=0.5831

④ j0.034l=q 3.4
100
 w=q 3.4

10@
 w=‌j3.4k

10
=

1.844
10

=0.1844

⑤ j0.0034l�=q 34
10000

 e=q 34
100@
 e=‌j34k

100
� 	

‌=
5.831
100

=0.05831

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

9 	 j0.7 k10
�=

1
10

q 70
100
 e= 1

10
q 70
10@
 e= 1

10
\

j70 k
10
� 	

‌=
j70 k
100

=
8.367
100

=0.08367

10 	 ① j0.0802l�=q 8.02
100
 e=q 8.02

10@
 e=‌j8.02l

10
� 	

‌=
2.832
10

=0.2832

② ‌�j0.793l=q 79.3
100
 e=q 79.3

10@
 e=‌j79.3l

10
 � 	

⇨ 주어진 제곱근표에서 j79.3l의 값은 구할 수 없다.
③ j780l�=j100\7.8l=110@\7.83=10j7.8 k�  

=10\2.793=27.93

④ j810l�=j100\8.1l=110@\8.13=10j8.1 k� 	

=10\2.846=28.46

⑤ j78100l�=j10000\l7.81l=1100@\7.813=100j7.81l � 	
=100\2.795=279.5

따라서 그 값을 구할 수 없는 것은 ②이다.

11 	 22.63�=10\2.263=10j5.12l � 	

=110@\5.123=j100\5.12l=j512k
/ a=512

12 	 j240l=12$\3\53=2@\j3\j5=4ab

13 	 ① q 8
3
 w=‌12# 2

‌j3
=

‌{j2}#
‌j3

=
a#
b

② q 25
6
 w=‌j25k

‌j6
=

5

‌j2\j3
=

5
ab
 

③ j12k=12@\33={j2}@\j3=a@b

④ j96k=12%\33={j2}%\j3=a%b

⑤ j216l=12#\3#3={j2}#\{j3}#=a#b#

따라서 옳은 것은 ①이다.

14 	 j120l+j0.12l�=j100\1.2l+q 12
100
 w� 	

‌=110@\1.23+q 12
10@
 w� 	

‌=10j1.2k+‌j12k
10
� 	

‌=10a+
b
10

15 	 ① 1‌j5=
1\j5
‌j5\j5=

‌j5
5

② 
7
‌j7=

7\j7
‌j7\j7=

7j7
7

=j7

③ 
20
‌j5=

20\j5
‌j5\j5=

20j5
5

=4j5

④ 
‌j5
2j6=

‌j5\j6
2j6\j6=

‌j30k
12

⑤ 
3j3
4j2=

3j3\j2
4j2\j2=

3j6
8

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

16 	 3
‌j2=

3\j2
‌j2\j2=

3j2
2
    / a= 3

2

1
2j5=

1\j5
2j5\j5=

‌j5
10
    / b= 1

10

/ a+b=
3
2
+

1
10

=
16
10

=
8
5

17 	 ㄴ. 23=
‌j4
3

ㄷ. 
‌j2
‌j3=

‌j2\j3
‌j3\j3=

‌j6
3

ㄹ. j3=3j3
3

=
‌j27k
3

ㅁ. 
2
‌j3=

2\j3
‌j3\j3=

2j3
3

=
‌j12k
3
 

/ ‌j3
3
<

2
3
<

‌j2
‌j3<

2
‌j3<j3

따라서 가장 작은 수와 가장 큰 수를 차례로 고르면 ㄱ, ㄹ	

이다.

18 	 ‌j3
‌j50k

\
2j2
‌j10k

_q 3
5
 w�= j3

5j2
\

2j2
‌j10k

\
‌j5
‌j3

=
2

5j2
� 	

‌=
2\j2
5j2\j2

=
j2
5
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12•수학 3-1_중간

19 	 j27k\ 8
‌j48k

_
6
‌j5

=3j3\ 8
4j3

\
‌j5
6
=j5    / a=1

‌3j2_j6\2j2=3j2\ 1
‌j6

\2j2=6j2
j3

=
6j2\j3
j3\j3

=2j6

/ b=2

/ ab=1\2=2

20 	 (삼각형의 넓이)�=1
2
\j24k\j12k=1

2
\2j6\2j3=6j2

(직사각형의 넓이)=x\j8=2j2x

따라서 6j2=2j2x이므로 x=6j2
2j2

=3 

21 	 직육면체의 높이를 h cm라 하면 직육면체의 부피는
j20k\j18k\h=48j5
2j5\3j2\h=48j5, 6j10kh=48j5

/ h=48j5
6j10k

=
8
j2

=
8\j2
j2\j2

=4j2 

따라서 직육면체의 높이는 4j2 cm이다.

22 	 �오른쪽 그림과 같이 점 A에서 BCZ에

4j2 kcm

H

A

B C

 

내린 수선의 발을 H라 하면

‌CHZ=
1
2
BCZ=

1
2
\4j2=2j2{cm}

sAHC에서

AHZ=1{4j2}@-3{2j2}@3=2j6{cm}

/ sABC=
1
2
\4j2\2j6=8j3{cm@}

참고  한 변의 길이가 a인 정삼각형의 높이를 h, 넓이를 S라 하면

‌h=
j3
2
a

‌S=
j3
4
a@

23 	 ① 6j2-4j2={6-4}j2=2j2
② j3+j7=j10k 
③ j7-j2=j5
④ 3j2+7j2={3+7}j2=10j2
⑤ 4j5-2j5+6j5={4-2+6}j5=8j5
따라서 옳은 것은 ①, ④이다.

24 	 j32k-j50k+j72k=4j2-5j2+6j2=5j2

25 	 aq b
a
+bq a

b
�=qa@\ b

a
e+qb@\ a

b
e=jabk+jab k=2jabk� 	

=2j16k=2\4=8

26 	 j27k+ 3
‌j3

-j12k�=3j3+ 3\j3
‌j3\‌j3

-2j3� 	

‌=3j3+3j3
3

-2j3� 	

=3j3+j3-2j3� 	

=2j3

‌! h=ra@-[ a
2
]@ y=q 3

4
a@w= j3

2
a 

‌! S=
1
2
ah=

1
2
\a\

j3
2

a=
j3
4

a@ 

27 	 10
‌j5

-
‌j20k
2

+
3
‌j45k
�=

10\j5
j5\j5

-
2j5
2

+
3
3j5
� 	

‌=2j5-j5+ 3\j5
3j5\j5

� 	

‌=2j5-j5+‌j5
5
=

6j5
5
 

/ k= 6
5

28 	 �2j3{j5-j2}+j3{j80k-j72k}� 	

=2j15k-2j6+j3{4j5-6j2}	 	
=2j15k-2j6+4j15k-6j6� 	

=6j15k-8j6

29 	 3A-2B�=3{5j7-6j5}-2{j7-4j5}� 	

=15j7-18j5-2j7+8j5� 	

=13j7-10j5

30 	 4-3j2
j2 =

{4-3j2}\j2
j2\j2 =

4j2-6
2

=-3+2j2 

따라서 a=-3, b=2이므로 

a+b=-3+2=-1

31 	 3j2+j3
j3 -

j48k-6j2
j2

‌=
{3j2+j3}\j3

j3\j3 -
{4j3-6j2}\j2

j2\j2  

‌=
3j6+3

3
-

4j6-12
2

 

=j6+1-2j6+6=7-j6

32 	 � 3
‌j18k

-
12
‌j24k

+j3[ 1
‌j6

-j6]� 	

‌=
3
3j2

-
12
2j6

+
1
‌j2

-j18k� 	

‌=
3\j2
3j2\j2

-
12\j6
2j6\j6

+
1\j2
‌j2\j2

-3j2� 	

‌=
‌j2
2
-j6+ ‌j2

2
-3j2=-2j2-j6

33 	 �5+j15k
5

+j5{j20k-j3}�=1+
j15k
5

+j5{2j5-j3}� 	

‌=1+
j15k
5

+10-j15k� 	

‌=11-
4j15k
5

따라서 a=11, b=-
4
5
이므로 

‌a+5b=11+5\[-4
5
]=7

34 	 4a-2j5+aj5+1=4a+1+{-2+a}j5
이 식이 유리수가 되려면 -2+a=0이어야 하므로 

a=2

35 	 j5{2j5-3}-a{1-j5}�=10-3j5-a+aj5� 	

=10-a+{-3+a}j5
이 식이 유리수가 되려면 -3+a=0이어야 하므로 

a=3
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정답과 해설•13

36 	 1<j2<2에서 -2<-j2<-1

/ 2<4-j2<3

따라서 a=2, b={4-j2}-2=2-j2이므로
2a-b=2\2-{2-j2}=2+j2

37 	 2j3=j12k에서 3<j12k<4    / 12<9+j12k<13

따라서 a=12, b={9+2j3}-12=-3+2j3이므로
a

b+3 
=

12
‌{-3+2j3}+3 

=
12
‌2j3 

=
6
‌j3 

=
6\j3
‌j3\j3 

=2j3 

38 	 2<j5<3이므로 a=j5-2

/ j5=a+2

이때 6<j45k<7이므로 j45k의 소수 부분은
j45k-6�=3j5-6� 	

=3{a+2}-6� 	

=3a+6-6=3a

39 	fABCD�=
1
2
\9{j27k+2}+j75k0\j18k� 	

‌=
1
2
\{3j3+2+5j3}\3j2� 	

‌=
1
2
\{8j3+2}\3j2� 	

=12j6+3j2 

40 	 ABZ=j12k=2j3{cm}, BC Z=j48k=4j3{cm}

/ (fABCD의 둘레의 길이)�=2{AB Z+BCZ}� 	

=2{2j3+4j3}� 	

=2\6j3� 	

=12j3{cm}

41 	 �세 정사각형 A, B, C의 넓이

A
B

C

3j5cm2j5cmj5cm

는 각각

1
1+4+9

\70=5{cm@}

4
1+4+9

\70=20{cm@}

9
1+4+9

\70=45{cm@}

따라서 세 정사각형 A, B, C의 한 변의 길이는 각각 

j5 cm, j20k=2j5{cm}, j45k=3j5{cm}이므로

(도형의 둘레의 길이)�=2{j5+2j5+3j5}+2\3j5� 	

=12j5+6j5� 	

=18j5{cm}

42 	 APZ=ABZ=11@+3@3=j10k이므로 점 P에 대응하는 수는 
-1+j10k 
AQZ=ADZ=13@+1@3=j10k이므로 점 Q에 대응하는 수는 
-1-j10k
따라서 구하는 합은

{-1+j10k}+{-1-j10k}=-2

43 	 APZ=ACZ=11@+1@3=j2이므로 점 P에 대응하는 수는 
-2+j2    / a=-2+j2
FQZ=FH Z=11@+1@3=j2이므로 점 Q에 대응하는 수는 
1-j2    / b=1-j2 
/ 2b-a�=2{1-j2}-{-2+j2}� 	

=2-2j2+2-j2� 	

=4-3j2

44 	 ① 2j6=j24k, 5=j25k이고 j24k<j25k이므로 2j6<5

② j12k-{4-j3}�=2j3-4+j3=3j3-4	 	

=j27k-j16k>0

	 / j12k>4-j3
③ {4j2-2}-{3j3-2}�=4j2-2-3j3+2	 	

=4j2-3j3=j32k-j27k>0

	 / 4j2-2>3j3-2

④ ‌�{6j6-4j5}-{2j5+3j6}	 	

=6j6-4j5-2j5-3j6		
=3j6-6j5=j54k-j180k<0	 	

/ 6j6-4j5<2j5+3j6
⑤ {5j3+j6}-{3j5+j6}�=5j3+j6-3j5-j6	 	

=5j3-3j5=j75k-j45k>0

	 / 5j3+j6>3j5+j6
따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

45 	 A-B�={4j3-1}-{3j5-1}� 	

=4j3-1-3j5+1		

=4j3-3j5=j48k-j45k>0

/ A>B

A-C�={4j3-1}-{2j3+3}� 	

=4j3-1-2j3-3	 	

=2j3-4=j12k-j16k<0

/ A<C

/ B<A<C

45~46쪽Best   쌍둥이 
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14•수학 3-1_중간

1 	 ㄱ. {-j2}\{-j3}={-1}\{-1}\j2\3l=j6

ㄴ. j35k_{-j5}=-
‌j35k
‌j5

=-q 35
5
w=-j7

ㄷ. 2j3\j5=2j3\5l=2j15k

ㄹ. q 1
5
 w_q 5

3
 w�=q 1

5
 w_‌j5

‌j3
=q 1

5
\

‌j3
‌j5
� 	

‌=q 1
5
\

3
5
 e=q 3

25
 w=q 3

5@
 w=‌j3

5

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

2  	 j50k=15@\2 3=5j2    / a=5

2j7=12@\7 3=j28k    / b=28

/ jabk=j5\28l=12@\353=2j35k

3  	 ① j0.0046l�=q 46
10000

 e=q 46
100@ 

 w=‌j46k
100
� 	

‌=
6.782
100

=0.06782

② j0.046l=q 4.6
100

 w=q 4.6
10@

 w=‌j4.6k
10

=
2.145
10

=0.2145

③ j0.46l=q 46
100

 w=q 46
10@

 w=‌j46k
10

=
6.782
10

=0.6782

④ j460l�=j100\l4.6l=110@\4.63=10j4.6k�  
=10\2.145=21.45

⑤ j4600l�=j100\46l=110@\463=10j46k� 	

=10\6.782=67.82

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

4  	 j1.6 k�=q 160
100
 e= j160k

10
=

12%\5 3
10

‌=
2@\j2 k\j5 k

10
=

2
5
ab 

따라서  안에 들어갈 알맞은 수는 
2
5
이다.

5  	 ① 1
‌j6

=
‌1\j6
‌j6\j6

=
‌j6
6
	 ② 

‌j7
‌j3

=
‌j7\j3
‌j3\j3

=
‌j21k
3
 

③ 
5
3j5

=
‌5\j5
‌3j5\j5

=
‌j5
3
	 ④ 

30
‌j2

=
‌30\j2
‌j2\j2

=15j2

⑤ 
‌j6
‌j2j5

=
‌j3
‌j5

=
‌j3\j5
‌j5\j5

=
‌j15k
5
 

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

6  	 3
‌j8

\q 10
3
w_‌j5

4
�=

3
2j2

\
‌j10k
‌j3

\
4
‌j5

=
6
‌j3
� 	

‌=
‌6\j3
‌j3\j3

=2j3 

7  	 (원뿔의 부피)�=1
3
\p\{3j2}@\2j6� 	

‌=
1
3
p\18\2j6=12j6p{cm#}

원기둥의 높이를 x cm라 하면

(원기둥의 부피)=p\{2j5}@\x=20px{cm#}

이때 12j6p=20px이므로 x= 12j6
20

=
3j6
5

따라서 원기둥의 높이는 
3j6
5
 cm이다.

8  	 �j32k+j24k-j6+j18k�=4j2+2j6-j6+3j2� 	

=7j2+j6
따라서 a=7, b=1이므로

a-b=7-1=6

9  	 aq 4b
a
 w+bq 25a

b
 e�=qa@\ 4b

a
 e+qb@\25a

b
 e � 	

=j4ab l+j25abl=2jab k+5jabk� 	

=7jab k=7j36k� 	

=7\6=42

10 	 j2{3j2-j3}-j3{2j3+j2}=6-j6-6-j6=-2j6

11 	 �{9+j108l}_‌j6
2
-4[ 3

‌j2
+j6]�  

‌={9+6j3}\ 2

‌j6
-

12

‌j2
-4j6� 	

‌=
18
‌j6

+
12

‌j2
-

12

‌j2
-4j6� 	

‌=
18\j6
‌j6\j6

-4j6� 	

‌=3j6-4j6=-j6

12 	 3<j10k<4이므로 a=j10k-3

5<j30k<6에서 7<2+j30k<8이므로 b=7

/ a+b={j10k-3}+7=4+j10k

13 	 ABZ=j18k=3j2{cm}, BCZ=j32k=4j2{cm},

CDZ=j50k=5j2{cm}

/ ADZ�=ABZ+BCZ+CDZ� 	

=3j2+4j2+5j2=12j2{cm}

14 	 �APZ=ABZ=12@+2@3=j8=2j2이므로 점 P에 대응하는 수는 
-1-2j2
DQ Z=DF Z=13@+3@ 3=j18 k=3j2이므로 점 Q에 대응하는 
수는 2+3j2
/ PQZ�={2+3j2}-{-1-2j2}		

=2+3j2+1+2j2=3+5j2

15 	 ① ‌�4=j16k, 2j5=j20k이고 j16k<j20k이므로 � 	

4<2j5
② {j2-j5}-{3j5-2j2}�=j2-j5-3j5+2j2� 	

=3j2-4j5� 	

=j18k-j80k<0

/ j2-j5<3j5-2j2
③ 4j3-{j75k-2}�=4j3-5j3+2� 	

=-j3+2� 	

=-j3+j4>0 

/ 4j3>j75k-2

④ ‌�{j5-2}-{j6-2}�=j5-2-j6+2� 	

=j5-j6<0

/ j5-2<j6-2
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정답과 해설•15

1-1 	 �새로 만들어진 큰 색종이의 넓이는 작은 두 색종이의 넓이

의 합과 같으므로 

{4j2}@+{6j2}@=32+72=104{cm@}

따라서 새로 만들어진 큰 색종이의 한 변의 길이는

j104l=12@\263=2j26k{cm}

1-2 	 �새로 만들어진 큰 천의 넓이는 작은 두 종류의 천의 넓이의 

합과 같으므로 

{20j3}@+{30j3}@=1200+2700=3900

따라서 새로 만들어진 큰 천의 한 변의 길이는

j3900l=110@\393=10j39k

2-1 	 �sABC는 직각이등변삼각형이므로

ACZ=14@+4@3=4j2{cm}

sOAC는 이등변삼각형이므로   

‌CHZ=
1
2
ACZ=

1
2
\4j2=2j2{cm}

sOHC에서 OH Z=15@-{2j2}@3=j17k{cm}

/ (정사각뿔의 부피)=1
3
\4\4\j17k=16j17k

3
{cm#}

2-2 	 �sABC는 직각이등변삼각형이므로

ACZ=16@+6@3=6j2{cm}

sOAC는 이등변삼각형이므로   

‌CHZ=
1
2
ACZ=

1
2
\6j2=3j2{cm}

sOHC에서 OHZ=1{3j5}@-3{3j2}@3=3j3{cm}

/ (정사각뿔의 부피)=1
3
\6\6\3j3=36j3{cm#}

3-1 	 �오른쪽 그림과 같이 넓이가
j2

j2\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\
2

j3\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\
2

j3
2j2 2j3

j2

 

각각 2, 3, 8, 12인 정사각

형의 한 변의 길이는 차례

로 j2, j3, j8{=2j2}, � 	
j12k{=2j3}이고, 겹치는 �	
부분인 정사각형의 한 변의 길이는 차례로

1
2
\j2=‌j2

2
, 
1
2
\j3=‌j3

2
, 
1
2
\2j2=j2

100점 완성 47~48쪽

/ ‌�(주어진 도형의 둘레의 길이)� 	

=(처음 네 정사각형의 둘레의 길이)� 	

  -(겹치는 부분인 세 정사각형의 둘레의 길이)� 	

‌=4\{j2+j3+2j2+2j3}-4\[ ‌j2
2
+

‌j3
2
+j2]� 	

‌=4\{3j2+3j3}-4\[ 3j2
2

+
‌j3
2
]� 	

=12j2+12j3-6j2-2j3=6j2+10j3

3-2 	 �오른쪽 그림과 같이 넓이

j3

j3\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\
2 j3

2j3 2j5

j5

3j3
가 각각 3, 12, 20, 27인 �	

정사각형의 한 변의 길이

는 차례로 j3, � 	

j12k{=2j3}, � 	

j20k{=2j5}, j27k{=3j3}이고, 겹치는 부분인 정사각형의 
한 변의 길이는 차례로 

1
2
\j3= j3

2
, 
1
2
\2j3=j3, 1

2
\2j5=j5

/ ‌�(주어진 도형의 둘레의 길이)� 	

=(처음 네 정사각형의 둘레의 길이)� 	

  -(겹치는 부분인 세 정사각형의 둘레의 길이)� 	

 =4\{j3+2j3+2j5+3j3}-4\[ j3
2
+j3+j5]� 	

 =4\{6j3+2j5}-4\[ 3j3
2

+j5]� 	

=24j3+8j5-6j3-4j5=18j3+4j5

4-1 	

2j2
①

②

③

④

⑤

⑥

⑦ j2

j2

j2

j2

2j2

4-2j2

2

2

2

2

4

(백조 모양의 도형의 둘레의 길이)� 	

=2+j2+2+j2+2+2j2+{4-2j2}+2j2+4+2� 	

  +j2+j2� 	

=16+6j2

4-2 	 j22-j2 2-j2

j2

j2 j2

j2

2 2⑥⑦

④

⑤③a
b

(연꽃 모양의 도형의 둘레의 길이)

‌=j2+{2-j2}+j2+a+2+j2+2+b+j2� 	

  +{2-j2}+j2
=8+3j2+a+b

=8+3j2+9{2j2+j2}-{j2+j2}0
=8+3j2+j2=8+4j2

⑤ ‌�{3j2-1}-{j2+2}�=3j2-1-j2-2� 	

=2j2-3� 	

=j8-j9<0

  / 3j2-1<j2+2

따라서 옳지 않은 것은 ②이다.
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16•수학 3-1_중간

1 	 j0.0273l�=q 2.73
100

e=q 2.73
10@

e=‌j2.73l
10

=
1.652
10

=0.1652

/ a=0.1652� yy ①

j2.84l=1.685이므로

16.85�=10\1.685=10j2.84l=110@\32.843		
=j100\2.84l=j284l

/ b=284� yy ②

/ 100a+b�=100\0.1652+284� 	

=16.52+284=300.52� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌a의 값 구하기 3점

② ‌b의 값 구하기 3점

③ ‌100a+b의 값 구하기 2점

2 	 2j2j3 =
2j2\j3
j3\j3 =

2j6
3
    / a= 2

3
� yy ①

3
j32k=

3
4j2=

3\j2
4j2\j2=

3j2
8
    / b= 3

8
� yy ②

/ jabk=q 2
3
\

3
8
 e=q 1

4
 w=1

2
� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌a의 값 구하기 3점

② ‌b의 값 구하기 3점

③ jabk의 값 구하기 2점

3 	 j192l-j54k+j108l+j24k�=8j3-3j6+6j3+2j6� 	

=14j3-j6� yy ①

따라서 a=14, b=-1이므로

a-b=14-{-1}=15� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 주어진 식 간단히 하기 3점

② ‌a-b의 값 구하기 3점

4 	 �j5{j2-j5}-‌j80k-3j2
‌j72k

� 	

‌=j10k-5-
4j5-3j2

6j2
� yy ①	

‌=j10k-5-
{4j5-3j2}\j2

6j2\j2
� 	

‌=j10k-5-
4j10k-6

12
� yy ②	

‌=j10k-5-
‌j10k
3

+
1
2
‌=-

9
2
+

2j10k
3
� yy ③

서술형 완성 49~50쪽
단계 채점 기준 배점

① ‌1a@b2=ajb 꼴로 나타내기 2점

② 분모를 유리화하기 3점

③ 답 구하기 3점

5 	 �2j5=j20k에서 4<j20k<5이므로	 	

3<2j5-1<4    / a=3� yy ①

b={2j5-1}-3=2j5-4� yy ②

/ a+j5b�=3+j5{2j5-4}� 	

=3+10-4j5=13-4j5� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌a의 값 구하기 3점

② ‌b의 값 구하기 3점

③ ‌a+j5b의 값 구하기 2점

6 	 ⑴ ABZ=j27k=3j3, ADZ=j75k=5j3
⑵ (fABCD의 넓이)=5j3\3j3=45

⑶ (fABCD의 둘레의 길이)�=2{ABZ+ADZ}� 	

=2{3j3+5j3}� 	

=2\8j3=16j3

7 	 EPZ=EHZ=11@+1@3=j2이므로 점 P에 대응하는 수는 
2-j2 � yy ①

AQZ=ABZ=11@+1@3=j2이므로 점 Q에 대응하는 수는 
1+j2� yy ②

/ PQZ�={1+j2}-{2-j2}	 	

=1+j2-2+j2=-1+2j2� yy ③

단계 채점 기준 배점

① 점 P에 대응하는 수 구하기 3점

② 점 Q에 대응하는 수 구하기 3점

③ ‌PQZ의 길이 구하기 2점

8 	 ⑴ ‌�A-B={j5+j6}-2j5=-j5+j6>0� 	

/ A>B

⑵ ‌�B-C=2j5-{3j5-j7}=-j5+j7>0� 	

/ B>C

⑶ ‌�A>B이고 B>C이므로 A>B>C�  

/ C<B<A

9 	

j2

j2

j14k

j2+j14k

j7

2

(주어진 도형의 넓이)

={j2+j14k}\j14k-2\j7+j2\j2� 	

=2j7+14-2j7+2=16� yy ①

구하는 정사각형의 한 변의 길이를 x라 하면 x@=16

이때 x>0이므로 x=4

따라서 구하는 정사각형의 한 변의 길이는 4이다.� yy ②
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정답과 해설•17

단계 채점 기준 배점

① 주어진 도형의 넓이 구하기 5점

② 답 구하기 5점

10 	 �P=2이므로

1
2
\OA Z @=2, OAZ @=4  

/ OAZ=2 (∵ OAZ>0}� yy ①

Q=2P=2\2=4이므로

1
2
\AC Z @=4, ACZ @=8  

/ ACZ=2j2 (∵ ACZ>0}� yy ②

R=2Q=2\4=8이므로

1
2
\CE Z @=8, CEZ @=16  

/ CEZ=4 (∵ CEZ>0}� yy ③

따라서 OEZ=2+2j2+4=6+2j2, FEZ=CEZ=4이므로 

F{6+2j2, 4}� yy ④

단계 채점 기준 배점

① ‌OAZ의 길이 구하기 2.5점

② ‌ACZ의 길이 구하기 2.5점

③ ‌CEZ의 길이 구하기 2.5점

④ 답 구하기 2.5점

1 	 [- 3
‌j2 ]_

2j5
‌j6 _

‌j3
‌j10k �=[- 3

‌j2 ]\
‌j6
2j5\

‌j10k
‌j3 � 	

‌=-
3
2
q 1
2
\

6
5
\

10
3
e� 	

‌=-
3j2
2

2  	 ① 4j2=14@\23=j32k    / =32

② -j45k=-13@\53=-3j5    / =-3

③ ‌�-j2\j54k=-j2\54l=-j108l=-16@\33=-6j3�	
/ =-6

④ 5q 7
5
 w=q5@\ 7

5
 e=j35k    / =35

⑤ 12@\3@\53=1{2\3}@\53=6j5    / =5

따라서  안에 들어갈 수가 가장 큰 것은 ④이다.

실전 테스트 51~54쪽

3  	 j9.8\hl에 h=100을 대입하면

j9.8\100l=j980l=114@\53=14j5
따라서 수심 100 m에서 발생한 지진 해일의 속력은 초속 

14j5 m이다.

4  	 j5.76l+j0.0614l+j550l�=2.400+q 6.14
100
 e+j100\5.50l� 	

‌=2.400+q 6.14
10@
 e+110@\5.503� 	

‌=2.400+
j6.14l
10

+10j5.50l� 	

‌=2.400+
2.478
10

+10\2.345� 	

=2.400+0.2478+23.45� 	

=26.0978

5  	 j45k=13@\53={j3}@\j5=m@n

6  	 j7
3j2=

j7\j2
3j2\j2=

j14k
6
    / x= 1

6

j3
j45k=

j3
3j5=

j3\j5
3j5\j5=

j15k
15
    / y=15

/ xy= 1
6
\15=

5
2

7  	
2j5 A j30k

2j6
3

㉠

j6

위의 사각형에서 가로로 가장 윗줄에 있는 세 수의 곱은

2j5\A\j30k=3j10k이므로 

‌A�=3j10k_2j5_j30k=3j10k\ 1
‌2j5\

1
‌j30k � 	

‌=
3

‌2j15k=
3\j15k

‌2j15k\j15k=
3j15k
30

=
j15k
10
 

또 세로로 가운뎃줄에 있는 세 수의 곱도

j15k
10

\㉠\j6=3j10k이므로

㉠�=3j10k_ j15k
10

_j6=3j10k\ 10
j15k\

1
j6=10

8  	- 1
‌j15k

\{-j90k}_5j32k
‌4j5
�=-

1
‌j15k

\{-3j10k}\ 4j5
20j2

�	

‌=
3
j15k

=
3\j15k
j15k\j15k

= j15k
5
 

/ k= 1
5

9  	 밑면의 반지름의 길이를 x cm라 하면
x=1{5j3}@-{4j3}@ 3=3j3

/ (원뿔의 부피)�=1
3
\p\{3j3}@\4j3� 	

=36j3p{cm#}
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18•수학 3-1_중간

18 	 A-B�={2j2-1}-{4-2j2}=2j2-1-4+2j2� 	

=4j2-5=j32k-j25k>0

/ A>B	 	

B-C�={4-2j2}-{4-j10k}=4-2j2-4+j10k	 	
=-2j2+j10k=-j8+j10k>0

/ B>C  

/ C<B<A

19 	 j60000l�=j10000\6l� 	

=1100@\63=100j6� yy ①	

=100\2.449=244.9� yy ②

단계 채점 기준 배점

① ‌1a@b2=ajb 꼴로 나타내기 3점

② ‌j60000l의 값 구하기 3점

20 	 3-j7=j9-j7>0

3j7-9=j63k-j81k<0� yy ①

/ ‌�4{3-j7}@6-4{3j7-9}@6� 	

=3-j7-9-{3j7-9}0� yy ②	

=3-j7+3j7-9� 	

=-6+2j7� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌3-j7, 3j7-9의 부호 정하기 2점

② 주어진 식 간단히 하기 2점

③ 답 구하기 2점

21 	 q b
a
 w+q a

b
 w�=‌jb

‌ja
+

‌ja
‌jb

=
‌jb\ja
‌ja\ja

+
‌ja\jb
‌jb\jb

� 	

‌=
‌jabk
a

+
‌jab k
b
� yy ①	

‌=
bjabk+ajabk

ab
=

‌{a+b}jab k
ab

� yy ②	

‌=
12j7
7
 � yy ③

단계 채점 기준 배점

① 분모를 유리화하기 3점

② 식 간단히 하기 3점

③ 답 구하기 2점

22 	 A=j18k+j2=3j2+j2=4j2� yy ①

B�=j3A-2j2� 	

=j3\4j2-2j2=4j6-2j2� yy ②

‌C�=6j3- B
j2=6j3-4j6-2j2

j2 � 	

‌=6j3-{4j6-2j2}\j2
j2\j2 =6j3-8j3-4

2
� 	

=6j3-4j3+2=2+2j3� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌A의 값 구하기 2점

② ‌B의 값 구하기 3점

③ ‌C의 값 구하기 3점

10 	 ④ 2j2-4j5+3j2�={2+3}j2-4j5=5j2-4j5
⑤ 3j3+4j5-2j3+2j5�={3-2}j3+{4+2}j5� 	

=j3+6j5
따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

11 	 j45k+ja-2j125l=-5j5에서
3j5+ja-10j5=-5j5이므로
ja=2j5, ja=j20k    / a=20

12 	 j50k-j12k+5j6
‌j2

-
6
‌j2
�=5j2-2j3+5j3- 6\j2

‌j2\j2
 � 	

=5j2-2j3+5j3-3j2� 	

=2j2+3j3

13 	 �6j2+4j3
‌j3

-
5j2-3j3

‌j2
� 	

‌=
{6j2+4j3}\j3

‌j3\j3
-

{5j2-3j3}\j2
‌j2\j2

� 	

‌=
6j6+12

3
-

10-3j6
2

� 	

‌=2j6+4-5+
3j6
2

=-1+
7j6
2

따라서 a=-1, b=
7
2
이므로 

‌a+b=-1+
7
2
=

5
2

14 	 j27k-4j3_j6+3-j24k
j3

�=3j3-4j3
j6

+
{3-2j6}\j3

j3\j3
�	

‌=3j3-4j3\j6
j6\j6

+
3j3-6j2

3
�	

‌=3j3-12j2
6

+
3j3-6j2

3
� 	

=3j3-2j2+j3-2j2� 	

=4j3-4j2

15 	 j5{2j5-a}-j20k{3-j5}�=10-aj5-6j5+10� 	

=20+{-a-6}j5
이 식이 유리수가 되려면 -a-6=0이어야 하므로

a=-6

16 	 j5{2j5+2}-j60k_ j3
2
�=10+2j5-2j15k\ 2

j3
� 	

=10+2j5-4j5� 	

=10-2j5
2j5=j20k에서 4<2j5<5이므로

-5<-2j5<-4, 5<10-2j5<6

따라서 소수 부분은 {10-2j5}-5=5-2j5

17 	 APZ=ABZ=11@+2@3=j5이므로 점 P에 대응하는 수는
-2+j5
AQZ=ADZ=12@+1@3=j5이므로 점 Q에 대응하는 수는
-2-j5
따라서 구하는 합은 {-2+j5}+{-2-j5}=-4
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정답과 해설•19

	 {a-b}@=a@-2ab+b@� 	

① -{a+b}@=-{a@+2ab+b@}=-a@-2ab-b@� 	

② {-a+b}@=a@-2ab+b@� 	

③ {a+b}@=a@+2ab+b@� 	

④ -{a-b}@=-{a@-2ab+b@}=-a@+2ab-b@� 	

⑤ {-a-b}@=a@+2ab+b@� 	

따라서 {a-b}@과 전개식이 같은 것은 ②이다.

	 ⑤ {x-4y}{-x-4y}=-x@+16y@

	 {x-y}{x+y}=x@-y@� 	

① {y+x}{y-x}=-x@+y@� 	

② {x+y}{-x-y}=-x@-2xy-y@� 	

③ {x-y}{-x+y}=-x@+2xy-y@� 	

④ -{y-x}{y+x}=-{y@-x@}=x@-y@� 	

⑤ {-x+y}{-x-y}=x@-y@� 	

따라서 {x-y}{x+y}와 전개식이 같은 것은 ④, ⑤이다.

	 [ 1
3
 a+

5
2
 b][ 1

3
 a-

5
2
 b]‌�=[ 1

3
 a]@-[ 5

2
 b]@� 	

‌=
1
9
 a@-

25
4
 b@� 	

‌=
1
9
\18-

25
4
\4� 	

‌=2-25=-23

	 {x-1}{x+1}{x@+1}={x@-1}{x@+1}=x$-1

	 {x+a}{x+4}=x@+{a+4}x+4a� 	

=x@+bx+12� 	

이므로 a+4=b, 4a=12� 	

따라서 a=3, b=7이므로� 	

a+b=3+7=10

	 {x+A}{x+B}=x@+{A+B}x+AB=x@+Cx+6� 	

이므로 A+B=C, AB=6� 	

이때 AB=6을 만족시키는 정수 A, B의 순서쌍 {A, B}

는 {-6, -1}, {-3, -2}, {-2, -3}, {-1, -6}, � 	

{1, 6}, {2, 3}, {3, 2}, {6, 1}� 	

/ C=-7, -5, 5, 7

	 {3x-2}{2x+4}�=6x@+{12-4}x-8� 	

=6x@+8x-8

	 {x+6y}{3y-5x}�={x+6y}{-5x+3y}� 	

=-5x@+{3-30}xy+18y@� 	

=-5x@-27xy+18y@

따라서 a=-5, b=-27, c=18이므로

a-b+c�=-5-{-27}+18=40

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

	 {3x-1}{4+y}‌�=12x+3xy-4-y�  

=3xy+12x-y-4

따라서 a=3, b=12, c=-1이므로

a-b-c=3-12-{-1}=-8

	 x@항이 나오는 부분만 전개하면 

2x@\5+{-3x}\{-x}=13x@    ∴ a=13

x항이 나오는 부분만 전개하면

-3x\5+{-1}\{-x}=-14x    ∴ b=-14

∴ a+b=13+{-14}=-1

	 xy항이 나오는 부분만 전개하면

ax\{-2y}+4y\5x�=-2axy+20xy� 	

={-2a+20}xy

이때 xy의 계수가 14이므로

-2a+20=14, -2a=-6    ∴ a=3

	 {2x+5y}@=4x@+20xy+25y@

	 [3x- 1
2
]@=9x@-3x+

1
4

따라서 a=9, b=-3, c=
1
4
이므로

‌abc=9\{-3}\
1
4
=-

27
4

	 {x+a}@=x@+2ax+a@=x@-8x+b이므로

2a=-8, a@=b

따라서 a=-4, b=16이므로

a+b=-4+16=12

1 

2 

3 

4 

5 

6 

Ⅱ. 식의 계산과 이차방정식

1  다항식의 곱셈

필수 기출 56~64쪽

211알 정답-박스안

211알 정답-박스안-100점완성

211알 해설-내용(첫행)

211알 해설-내용

54211알 해설-답번호
211알 해설-채점기준

211알 해설-채점기준-단계

211알 해설-채점기준-배점

211알 정답-박스안-2

211알 해설-표고딕
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20•수학 3-1_중간

	 {Ax-5}{3x-B}=3Ax@+{-AB-15}x+5B�  

=12x@-Cx-20�  

이므로 3A=12, -AB-15=-C, 5B=-20� 	

따라서 A=4, B=-4, C=4\{-4}+15=-1이므로� 	

A+B+C=4+{-4}+{-1}=-1

	 {2x-5}{3x+a}=6x@+{2a-15}x-5a� 	

이때 x의 계수와 상수항이 같으므로� 	

‌2a-15=-5a, 7a=15    ∴ a=
15
7

	 {4x+a}{5x+2}=20x@+{8+5a}x+2a� 	

=20x@+3x-2� 	

이므로 8+5a=3, 2a=-2    / a=-1� 	

따라서 바르게 전개한 식은� 	

{4x-1}{2x+5}=8x@+18x-5

	 ② {2x-1}@=4x@-4x+1

	 ①, ②, ③, ④ 2 ⑤ -2� 	

따라서  안의 수가 나머지 넷과 다른 하나는 ⑤이다.

	 {3x-4y}@+{2x+y}{2x-y}� 	

=9x@-24xy+16y@+4x@-y@� 	

=13x@-24xy+15y@� 	

따라서 A=13, B=-24, C=15이므로� 	

A+B-C=13+{-24}-15=-26

	 {x+a}@-{x+5}{x-6}� 	

=x@+2ax+a@-{x@-x-30}� 	

=x@+2ax+a@-x@+x+30� 	

={2a+1}x+a@+30� 	

이때 x의 계수가 5이므로 2a+1=5    / a=2

	 ③ {a+b}{a-b}=a@-b@

	 색칠한 직사각형의 가로의 길이는 3x+4, 세로의 길이는 � 	

2x-3이므로 색칠한 직사각형의 넓이는� 	

{3x+4}{2x-3}=6x@-x-12

	 (새로 만든 직사각형의 넓이)={a-b}{a+b}=a@-b@� 	

이므로 처음 정사각형의 넓이 a@에서 b@만큼 줄어든다.

	 색칠한 직사각형의 가로의 길이는 a-b� 	

색칠한 직사각형의 세로의 길이는 b-{a-b}=-a+2b� 	

따라서 색칠한 직사각형의 넓이는� 	

{a-b}{-a+2b}=-a@+3ab-2b@

	 (직육면체의 겉넓이)

=29{a+3b}{a+b}+{a+3b}{3a+b}+{a+b}{3a+b}0

=29{a@+4ab+3b@}+{3a@+10ab+3b@}� 	

� +{3a@+4ab+b@}0	

=2{7a@+18ab+7b@}� 	

=14a@+36ab+14b@

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

	 오른쪽 그림에서 길을 제외한 땅의 

넓이는

{5a+1-2}{3a-2}� 	

={5a-1}{3a-2}� 	

=15a@-13a+2

	 A�={x+2y}@-4\x\2y� 	

=x@+4xy+4y@-8xy� 	

=x@-4xy+4y@

B�=2y{2x+2y}-4\2y\x� 	

=4xy+4y@-8xy� 	

=4y@-4xy

/ A-B�={x@-4xy+4y@}-{4y@-4xy}� 	

=x@-4xy+4y@-4y@+4xy=x@

다른 풀이  

A�={2y-x}@=4y@-4xy+x@

B={2y-2x}\2y=4y@-4xy

/ A-B�={4y@-4xy+x@}-{4y@-4xy}� 	

=4y@-4xy+x@-4y@+4xy=x@

	 ③ ‌�10.3\9.7={10+0.3}{10-0.3}=10@-0.3@� 	

⇨ {a+b}{a-b}=a@-b@

	 1024@-1022\1026‌�=1024@-{1024-2}{1024+2}� 	

=1024@-{1024@-2@}� 	

=4

	
2020\2022+1

2021
�=

{2021-1}{2021+1}+1
2021

� 	

‌=
{2021@-1@}+1

2021
=

2021@
2021

=2021

	 {2+1}{2@+1}{2$+1}{2*+1}� 	

={2-1}{2+1}{2@+1}{2$+1}{2*+1}� 	

={2@-1}{2@+1}{2$+1}{2*+1}� 	

={2$-1}{2$+1}{2*+1}� 	

={2*-1}{2*+1}=2!^-1

	 ① {j7-j5}@�={j7}@-2\j7\j5+{j5}@� 	

=7-2j35k+5=12-2j35k
② {j2+2j3}@�={j2}@+2\j2\2j3+{2j3}@� 	

=2+4j6+12=14+4j6
③ {j2+j5}{j2-j5}�={j2}@-{j5}@� 	

=2-5=-3

④ ‌�{j5+2}{j5-4}� 	

={j5}@+92+{-4}0j5+2\{-4}� 	

=5-2j5-8=-3-2j5
⑤ ‌�{2j3-j2}{3j3+j2}� 	

=2j3\3j3+2j3\j2-j2\3j3-{j2}@� 	

=18+2j6-3j6-2=16-j6
따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

28 

3a

5a+1

2

2

29 

30 

31 

32 

33 

34 
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정답과 해설•21

	 {2j3-3j2}@�={2j3}@-2\2j3\3j2+{3j2}@� 	

=12-12j6+18=30-12j6
따라서 a=30, b=-12이므로 a+b=30+{-12}=18

	 {4+4j5}{a-5j5}�=4a+{-20+4a}j5-100� 	

=4a-100+{-20+4a}j5
이 식이 유리수가 되려면 -20+4a=0이어야 하므로

4a=20    / a=5

	 {2+j5}!)!{2-j5}!)!`�=9{2+j5}{2-j5}0!)!� 	

=92@-{j5}@0!)!={-1}!)!=-1

	 APZ=ABZ=13@+1@3=j10k이므로 
점 P에 대응하는 수는 3+j10k    / a=3+j10k
AQZ=ADZ=11@+3@3=j10k이므로 
점 Q에 대응하는 수는 3-j10k    / b=3-j10k
/ ab�={3+j10k}{3-j10k}=3@-{j10k}@=9-10=-1

	 오른쪽 그림과 같이 � 	

주어진 도형을 한 개의 

정사각형과 한 개의 � 	

직사각형으로 나누면

(도형의 넓이)� 	

=(정사각형의 넓이)+(직사각형의 넓이)� 	

={j3+j6}@+j3{j12k-j6}� 	

=3+6j2+6+6-3j2=15+3j2

	 ① 
3

‌3-j6
‌�=

3{3+j6}
{3-j6}{3+j6}

=
3{3+j6}
9-6

=3+j6

② 
3

‌j5+j2
�=

3{j5-j2}
{j5+j2}{j5-j2}

� 	

‌=
3{j5-j2}

5-2
=j5-j2

③ 
‌j2

3+2j2
�=

‌j2{3-2j2}
{3+2j2}{3-2j2}

=
3j2-4
9-8

=3j2-4

④ 
‌3j2

2j6+3j3
‌�=

‌3j2{2j6-3j3}
{2j6+3j3}{2j6-3j3}

� 	

‌=
‌3j2{2j6-3j3}

24-27
=-4j3+3j6

⑤ 
‌j5+1
j5-1

�=
‌{j5+1}@

{j5-1}{j5+1}
=

5+2j5+1
5-1

� 	

‌=
6+2j5

4
=

3+j5
2

따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

	
2

‌j2+j3
-

3
‌j2-j3

‌=
2{j2-j3}

{j2+j3}{j2-j3}
-

3{j2+j3}
{j2-j3}{j2+j3}

‌=
2j2-2j3
2-3

-
3j2+3j3
2-3

=-2j2+2j3+3j2+3j3=j2+5j3

35 

36 

37 

38 

39 j3+j6

j3+j6
j3

j12k-j6

40 

41 

	
‌j5-j2
j5+j2

-
‌j5+j2
j5-j2

‌=
{j5-j2}@

{j5+j2}{j5-j2}
-

{j5+j2}@
{j5-j2}{j5+j2}

‌=
5-2j10k+2

5-2
-

5+2j10k+2
5-2

‌=
7-2j10k

3
-

7+2j10k
3

=-
4j10k
3

따라서 a=0, b=-
4
3
이므로 ‌a+b=-

4
3

	
3

‌j2+1
+

6
‌j6

-j2{2+j3}� 	

‌=
3{j2-1}

{j2+1}{j2-1}
+j6-2j2-j6� 	

‌=
3j2-3
‌2-1

+j6-2j2-j6� 	

=3j2-3-2j2=j2-3

	 1<j3<2에서 3<2+j3<4이므로

a=3, b={2+j3}-3=j3-1

/ b
a+b

�=
‌j3-1

3+{j3-1}
=

‌j3-1
2+j3

� 	

‌=
{j3-1}{2-j3}
{2+j3}{2-j3}

� 	

‌=
2j3-3-2+j3

4-3
=-5+3j3

	
1

‌1+j2
+

1
‌j2+j3

+
1

‌j3+j4
+

1
‌j4+j5

+
1

‌j5+j6

‌=
‌1-j2

{1+j2}{1-j2}
+

‌j2-j3
{j2+j3}{j2-j3}

  +
‌j3-j4

{j3+j4}{j3-j4}
+

‌j4-j5
{j4+j5}{j4-j5}

  +
‌j5-j6

{j5+j6}{j5-j6}

‌=
‌1-j2
1-2

+
‌j2-j3
2-3

+
‌j3-j4
3-4

+
‌j4-j5
4-5

+
‌j5-j6
5-6

=‌�-{1-j2}-{j2-j3}-{j3-j4}-{j4-j5}� 	

-{j5-j6}
=-1+j2-j2+j3-j3+j4-j4+j5-j5+j6
=-1+j6

	 sADE와 sABC에서

CADE=CABC(동위각)이고, � 	

CA는 공통이므로

sADETsABC(AA 닮음)

이때 sABC의 넓이는 sADE의 넓이의 2배이므로 두 삼

각형 ADE, ABC의 닮음비는 1 : j2이다.
ADZ=x라 하면

1 : j2=x : {x+2}, j2x=x+2, {j2-1}x=2

‌/ x‌�= 2
‌j2-1

=
2{j2+1}

{j2-1}{j2+1}
=

‌2{j2+1}
2-1

� 	

=2{j2+1}=2{1+j2}

	 {x+y}@‌�={x-y}@+4xy={2j6}@+4\3=36

42 

43 

44 

45 

46 A

B C

D E

x

2

47 
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22•수학 3-1_중간

3 	 {x+5}{x+a}=x@+{5+a}x+5a� 	

이때 x의 계수가 3이므로� 	

5+a=3    / a=-2� 	

따라서 상수항은 5a=5\{-2}=-10

4 	 [ax+ 3
2
][x- 5

6
]‌�=ax@+[-5

6
a+

3
2
]x- 5

4
� 	

=4x@+bx+c

이므로 a=4, -
5
6
a+

3
2
=b, -

5
4
=c

따라서 a=4, b=-
11
6
, c=-

5
4
이므로

‌ac-6b‌�=4\[-5
4
]-6\[-11

6
]� 	

=-5+11=6

5 	 ① {2x+3}@=4x@+12x+9� 	

② {-x+y}{x+y}=-x@+y@� 	

④ {x+4}{3x-1}=3x@+11x-4� 	

⑤ [ 1
2
x-3]{4x+5}=2x@-

19
2
x-15� 	

따라서 옳은 것은 ③이다.

6 	 오른쪽 그림에서 색칠한 부분의 넓이는� 	

{5a-3b}@+{3b}@� 	

=25a@-30ab+9b@+9b@� 	

=25a@-30ab+18b@

7 	 ① ‌�97@={100-3}@=100@-2\100\3+3@� 	

⇨ {a-b}@=a@-2ab+b@

② ‌�1003@={1000+3}@=1000@+2\1000\3+3@� 	

⇨ {a+b}@=a@+2ab+b@

③ ‌�196×204={200-4}{200+4}=200@-4@� 	

⇨ {a+b}{a-b}=a@-b@

④ 101×104={100+1}{100+4}� 	

=100@+{1+4}\100+1\4� 	

  ⇨ {x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab

⑤ ‌�51×49={50+1}{50-1}=50@-1@� 	

⇨ {a+b}{a-b}=a@-b@

따라서 주어진 곱셈 공식을 이용하여 계산하면 가장 편리한 

것은 ④이다.

8 	 779@-778\780-779
778@

‌=
779@-{779-1}{779+1}-779

778@

‌=
779@-{779@-1}-779

778@
� 	

‌=
779@-779@+1-779

778@

‌=-
778
778@

=-
1
778

5a

5a

3b

3b

5a-3b

5a-3b

	 x@+y@={x-y}@+2xy에서� 	

5={-3}@+2xy, 2xy=-4    ∴ xy=-2

	 a@+b@={a+b}@-2ab=3@-2\{-2}=13� 	

‌/ b
a
+

a
b
�=

b@+a@
ab

=-
13
2

	 x=
1

2-j3
=

2+j3
{2-j3}{2+j3}

=
2+j3
4-3

=2+j3,

‌y=
1

2+j3
=

2-j3
{2+j3}{2-j3}

=
2-j3
4-3

=2-j3

이므로

x+y={2+j3}+{2-j3}=4

xy={2+j3}{2-j3}=4-3=1

/ x@+y@�={x+y}@-2xy=4@-2\1=14

	 x@+
1
x@
�=[x+ 1

x
]@-2={-5}@-2=23

	 x=0이므로 x@+6x-1=0의 양변을 x로 나누면

‌x+6-
1
x
=0    ∴ x-

1
x
=-6

‌/ x@-5+
1
x@
�=x@+

1
x@

-5� 	

‌=[x- 1
x
]@+2-5� 	

={-6}@-3=33

	 x=
1

j5-2
=

j5+2
{j5-2}{j5+2}

=
‌j5+2
5-4

=j5+2

즉, x-2=j5이므로 양변을 제곱하면 {x-2}@={j5}@
x@-4x+4=5    / x@-4x=1

/ x@-4x+5=1+5=6

48 

49 

50 

51 

52 

53 

1 	 {2x-A}@=4x@-4Ax+A@=4x@-12x+B이므로

-4A=-12, A@=B

따라서 A=3, B=9이므로 A+B=3+9=12

2 	 {x-1}{x+1}{x@+1}{x$+1}� 	

={x@-1}{x@+1}{x$+1}� 	

={x$-1}{x$+1}� 	

=x*-1� 	

∴ =8

65~66쪽Best   쌍둥이 
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정답과 해설•23

9 	 ① {j3+3}{j3-4}�={j3}@+{3-4}j3+3\{-4}� 	

=3-j3-12=-9-j3
② {j8+j5}@�={j8}@+2\j8\j5+{j5}@� 	

=8+2j40k+5=13+4j10k
③ {2j3-5}@�={2j3}@-2\2j3\5+5@� 	

=12-20j3+25=37-20j3
④ {j5+3}{j5-3}={j5}@-3@=5-9=-4

⑤ ‌�{2j3+j2}{3j3-4j2}� 	

=2j3\3j3+2j3\{-4j2}+j2\3j3+j2\{-4j2}	
=18-8j6+3j6-8=10-5j6�

따라서 옳은 것은 ④이다.

10 	 APZ=ADZ=11@+1@3=j2이므로 점 P에 대응하는 수는 � 	
-3-j2    / a=-3-j2� 	

EQZ=EFZ=12@+1@3=j5이므로 점 Q에 대응하는 수는 j5�	
/ b=j5� 	

/ a@b‌�={-3-j2}@\j5� 	

={9+6j2+2}\j5� 	

={11+6j2}\j5� 	

=11j5+6j10k

11 	 6
‌j5-j3

-
3

‌j5+j3

‌=
6{j5+j3}

{j5-j3}{j5+j3}
-

3{j5-j3}
{j5+j3}{j5-j3}

‌=
6{j5+j3}

5-3
-

3{j5-j3}
5-3

‌=
6j5+6j3

2
-

3j5-3j3
2

� 	

‌=
9j3+3j5

2

따라서 a=
9
2
, b=

3
2
이므로

‌a+b=
9
2
+

3
2
=6

12 	 2<j5<3이고 -3<-j5<-2에서

1<4-j5<2이므로 a=1

b={4-j5}-1=3-j5

‌/ 5a
2b-a

‌�=
5\1

2{3-j5}-1
=

5
‌5-2j5

� 	

‌=
5{5+2j5}

{5-2j5}{5+2j5}
� 	

‌=
5{5+2j5}
25-20

� 	

=5+2j5

13 	 {x-y}@‌�={x+y}@-4xy� 	

={2j10k}@-4\{-9}=76

이때 x>y이므로 x-y=j76k=2j19k

1-1 	 효린: {x+4}{x+A}�=x@+{4+A}x+4A�  

=x@+3x+B

이므로 4+A=3, 4A=B

/ A=-1, B=-4

유진: {Cx-1}{x+3}�=Cx@+{3C-1}x-3� 	

=Cx@-7x-3

이므로 3C-1=-7    / C=-2

/ A+B+C=-1+{-4}+{-2}=-7

1-2 	 유미: {x+a}{x+7}‌�=x@+{a+7}x+7a� 	

=x@+x+b

이므로 a+7=1, 7a=b

/ a=-6, b=-42

정우: {cx+4}{6-x}‌�=-cx@+{6c-4}x+24� 	

=dx@-22x+24

이므로 -c=d, 6c-4=-22

/ c=-3, d=3

/ a-b+c+d=-6-{-42}+{-3}+3=36

100점 완성 67~68쪽

14 	 x‌�= 2
‌3-j5

=
2{3+j5}

{3-j5}{3+j5}
� 	

‌=
2{3+j5}
9-5

=
3+j5
2
,

‌y‌�=
2

‌3+j5
=

2{3-j5}
{3+j5}{3-j5}

� 	

‌=
2{3-j5}
9-5

=
3-j5
2

이므로

‌x+y=[ 3+j5
2

]+[ 3-j5
2

]=3

‌xy=[ 3+j5
2

][ 3-j5
2

]=9-5
4

=1

/ x@-3xy+y@‌�={x+y}@-5xy� 	

=3@-5\1=4
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24•수학 3-1_중간

5-1 	 f{1}+f{2}+f{3}+y+f{10}

‌=
1

j2+1
+

1
j3+j2

+
1

j4+j3
+y+

1
j11k+j10k

‌=
j2-1

{j2+1}{j2-1}
+

j3-j2
{j3+j2}{j3-j2}

� 	

� +
j4-j3

{j4+j3}{j4-j3}
+y+

j11k-j10k
{j11k+j10k}{j11k-j10k}

	

‌=
‌j2-1
2-1

+
‌j3-j2
3-2

+
‌j4-j3
4-3

+y+
‌j11k-j10k
11-10

� 	

=j2-1+j3-j2+j4-j3+y+j11k-j10k�  

=-1+j11k
다른 풀이  

‌f{x}‌�=
1

jx+1l+jx k
� 	

‌=
jx+1l-jx k

{jx+1l+jx k}{jx+1l-jx k}
�  

‌=
‌jx+1l-jx k
x+1-x

� 	

=jx+1l-jx k
/ ‌�f{1}+f{2}+f{3}+y+f{10}�  

=j2-j1+j3-j2+j4-j3+y+j11k-j10k�  

=-1+j11k

5-2 	 �
1

f{1}
+

1
f{2}

+
1

f{3}
+y+

1
f{12}

� 	

‌=
1

j3+j1
+

1
j5+j3

+
1

j7+j5
+y+

1
j25k+j23k

� 	

‌=
j3-j1

{j3+j1}{j3-j1}
+

j5-j3
{j5+j3}{j5-j3}

� 	

� +
j7-j5

{j7+j5}{j7-j5}
+y+

j25k-j23k
{j25k+j23k}{j25k-j23k}

	

‌=
‌j3-j1
3-1

+
‌j5-j3
5-3

+
‌j7-j5
7-5

+y+
‌j25k-j23k
25-23

� 	

‌=
1
2
{j3-j1+j5-j3+j7-j5+y+j25k-j23k}� 	

‌=
1
2
{-j1+j25k}= 1

2
{-1+5}=2

6-1 	 {x-3}{y+3}=11에서 xy+3{x-y}-9=11

이때 xy=8이므로 8+3{x-y}-9=11

3{x-y}=12    / x-y=4

{x+y}@={x-y}@+4xy=4@+4\8=48

/ x+y=j48k=4j3 {? x>0, y>0}

6-2 	 {x-2}{y-2}=-6에서 xy-2{x+y}+4=-6

이때 xy=-4이므로 -4-2{x+y}+4=-6

-2{x+y}=-6    / x+y=3

x@+y@={x+y}@-2xy=3@-2\{-4}=17

‌/ x-1
y

+
y-1
x
‌�=

x{x-1}+y{y-1}
xy

� 	

‌=
x@+y@-{x+y}

xy
� 	

‌=
17-3
-4

=-
7
2

2-1 	 3y-1=A로 놓으면

{x-3y+1}{x+3y-1}�=9x-{3y-1}09x+{3y-1}0	

={x-A}{x+A}� 	

=x@-A@� 	

=x@-{3y-1}@� 	

=x@-{9y@-6y+1}� 	

=x@-9y@+6y-1

2-2 	 a-b=A로 놓으면

{a-b+3}{a-b-1}‌�={A+3}{A-1}� 	

=A@+2A-3� 	

={a-b}@+2{a-b}-3� 	

=a@-2ab+b@+2a-2b-3

3-1 	fABFE는 정사각형이므로 AEZ=ABZ=DCZ=2y에서 � 	

EDZ=ADZ-AEZ=3x-2y

fEGHD는 정사각형이므로

DHZ=EDZ=3x-2y에서

HCZ=DCZ-DHZ=2y-{3x-2y}=-3x+4y

fIJCH는 정사각형이므로

IHZ=IJX=HCZ=-3x+4y에서 

GIZ‌�=GHZ-IHZ=EDZ-IHZ� 	

=3x-2y-{-3x+4y}=6x-6y

따라서 직사각형 GFJI의 넓이는

GIZ\IJX�={6x-6y}{-3x+4y}=-18x@+42xy-24y@

3-2 	fAEFD는 정사각형이므로

AEZ=EFZ=BCZ=2x+3에서

EBZ=ABZ-AEZ=5x-2-{2x+3}=3x-5

fEBHG는 정사각형이므로

BHZ=EGZ=EBZ=3x-5에서 

HCZ=BCZ-BHZ=2x+3-{3x-5}=-x+8

fIHCJ는 정사각형이므로 IHZ=IJX=HCZ=-x+8에서

GIZ‌�=GHZ-IHZ=EBZ-IHZ� 	

=3x-5-{-x+8}=4x-13

따라서 직사각형 GIJF의 넓이는

IJZ\GIZ={-x+8}{4x-13}=-4x@+45x-104

4-1 	 98\102\{10$+4}‌�={100-2}{100+2}{10$+4}� 	

={10@-2}{10@+2}{10$+2@}� 	

={10$-2@}{10$+2@}� 	

=10*-2$

따라서 a=8, b=2$=16이므로

a+b=8+16=24

4-2 	 9\11\101\10001� 	

={10-1}{10+1}{100+1}{10000+1}� 	

={10@-1}{10@+1}{10$+1}� 	

={10$-1}{10$+1}� 	

=10*-1

따라서 a=8, b=1이므로

a-b=8-1=7
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정답과 해설•25

1 	 ⑴ {-x+2y}@‌�={-x}@-2\x\2y+{2y}@� 	

=x@-4xy+4y@

⑵ [-1
2
x+6y][ 1

2
x+6y]‌�=-[ 1

2
x]@+{6y}@� 	

‌=-
1
4
x@+36y@

⑶ {x+5}{x-7}‌�=x@+{5-7}x+5\{-7}�  

=x@-2x-35

⑷ {2x+3}{x-4}‌�=2x@+{-8+3}x+3\{-4}� 	

=2x@-5x-12

2 	 {3x-2y}@+{x+3y}{-x+3y}� 	

=9x@-12xy+4y@+{-x@+9y@}� 	

=8x@-12xy+13y@� yy ①

따라서 a=8, b=-12, c=13이므로

a-b+2c=8-{-12}+2\13=46� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 좌변 전개하기 4점

② 답 구하기 2점

3 	 색칠한 직사각형의 가로의 길이는 3a-2b, 세로의 길이는 �	

3a+2b이므로� yy ①

(색칠한 직사각형의 넓이)�={3a-2b}{3a+2b}� 	

={3a}@-{2b}@� 	

=9a@-4b@� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 색칠한 직사각형의 가로, 세로의 길이 구하기 3점

② 답 구하기 3점

4 	 1123
1121@-1120\1122

� 	

‌=
1123

1121@-{1121-1}{1121+1}
� yy ①	

‌=
1123

1121@-{1121@-1}
� 	

‌=
1123

1121@-1121@+1
=1123� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 곱셈 공식을 이용하여 주어진 식 변형하기 3점

② 답 구하기 3점

서술형 완성 69~70쪽
5 	 APZ=ABZ=12@+1@3=j5이므로 점 P에 대응하는 수는 

-3+j5    / a=-3+j5
AQ Z=ADZ=11@+2@3=j5이므로 점 Q에 대응하는 수는
-3-j5    / b=-3-j5 � yy ①

/ 1
a
-b�=

1
-3+j5

-{-3-j5}� 	

‌=
-3-j5

{-3+j5}{-3-j5}
+3+j5� 	

‌=
-3-j5
9-5

+3+j5� yy ②	

‌=
-3-j5

4
+3+j5= 9+3j5

4
� yy ③

단계 채점 기준 배점

① a, b의 값 구하기 3점

② 분모를 유리화하기 3점

③ 답 구하기 2점

6 	 a@+b@={a+b}@-2ab에서� 	

10=4@-2ab, 2ab=6    / ab=3� yy ①

‌/ 1
a
+

1
b
=

b+a
ab

=
4
3
� yy ②

단계 채점 기준 배점

① ab의 값 구하기 3점

② 답 구하기 3점

7 	 ⑴ ‌�x= 2
‌4-j6

=
2{4+j6}

{4-j6}{4+j6}
� 	

‌=
2{4+j6}
16-6

=
4+j6
5
� 	

‌y=
2

‌4+j6
=

2{4-j6}
{4+j6}{4-j6}

� 	

‌=
2{4-j6}
16-6

=
4-j6
5

⑵ ‌�x+y=[ 4+j6
5

]+[ 4-j6
5

]=8
5
� 	

‌xy=[ 4+j6
5

][ 4-j6
5

]=16-6
25

=
2
5
� 	

‌/ x@+y@‌�={x+y}@-2xy� 	

‌=[ 8
5
]@-2\

2
5
=

44
25

8 	 x‌�= 2
‌j3+1

=
2{j3-1}

{j3+1}{j3-1}
=

2{j3-1}
3-1

=j3-1� 	

� yy ①

즉, x+1=j3이므로 양변을 제곱하면
{x+1}@={j3}@, x@+2x+1=3

/ x@+2x=2� yy ②

/ 2x@+4x-3‌�=2{x@+2x}-3� 	

=2\2-3=1� yy ③

단계 채점 기준 배점

① x의 분모를 유리화하기 3점

② x@+2x의 값 구하기 3점

③ 답 구하기 2점
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26•수학 3-1_중간

실전 테스트 71~74쪽

1 	 xy항이 나오는 부분만 전개하면 
2x\{-y}+3y\3x=7xy    / a=7

y@항이 나오는 부분만 전개하면

3y\{-y}=-3y@    / b=-3

/ a+b=7+{-3}=4

2 	 {3x+a}@=9x@+6ax+a@=bx@-12x+c이므로

9=b, 6a=-12, a@=c

따라서 a=-2, b=9, c=4이므로

‌a+b+c=-2+9+4=11

3 	 ㄱ. {2a-b}@=4a@-4ab+b@

ㄴ. {2a+b}@=4a@+4ab+b@

ㄷ. {-2a-b}@=4a@+4ab+b@

ㄹ. -{2a-b}@=-{4a@-4ab+b@}=-4a@+4ab-b@

ㅁ. -{-2a-b}@=-{4a@+4ab+b@}=-4a@-4ab-b@

따라서 전개식이 같은 것끼리 짝 지은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

4 	 {a-1}{a+1}{a@+1}{a$+1}{a*+1}

={a@-1}{a@+1}{a$+1}{a*+1}

={a$-1}{a$+1}{a*+1}

={a*-1}{a*+1}=a!^-1

따라서 m=16, n=-1이므로 mn=16\{-1}=-16

5 	 {x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab=x@+cx-12

이므로 a+b=c, ab=-12

이때 ab=-12를 만족시키는 정수 a, b의 순서쌍 {a, b}는

{-12, 1}, {-6, 2}, {-4, 3}, {-3, 4}, {-2, 6},

{-1, 12}, {1, -12}, {2, -6}, {3, -4}, {4, -3}, 

{6, -2}, {12, -1}

/ c=-11, -4, -1, 1, 4, 11

6 	 {2x-1}{x+A}=2x@+{2A-1}x-A

이때 상수항이 -2이므로 -A=-2    / A=2

따라서 x의 계수는 2A-1=2\2-1=3

7 	 ① [-x-
1
2
]@=x@+x+

1
4

② {3x-2y}@=9x@-12xy+4y@

③ {-x+11y}{-x-11y}=x@-121y@

④ {x+6}{x-3}=x@+3x-18

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

8 	 2{x+3}{x-3}+{7x-2}{x+5}

=2{x@-9}+7x@+33x-10

=2x@-18+7x@+33x-10

=9x@+33x-28

따라서 x의 계수는 33, 상수항은 -28이므로 � 	

x의 계수와 상수항의 합은 33+{-28}=5

9 	 {8+4}{8@+4@}{8$+4$}{8*+4*}+2#)=2X의 양변에

{8-4}를 곱하면

{8-4}{8+4}{8@+4@}{8$+4$}{8*+4*}+{8-4}\2#)

={8-4}\2X� yy ①

{8@-4@}{8@+4@}{8$+4$}{8*+4*}+2@\2#)=2@\2X

{8$-4$}{8$+4$}{8*+4*}+2#@=2@"X

{8*-4*}{8*+4*}+2#@=2@"X

8!^-4!^+2#@=2@"X

2$*-2#@+2#@=2@"X

2$*=2@"X� yy ②

따라서 2+x=48이므로 x=46� yy ③

단계 채점 기준 배점

① 주어진 식의 양변에 {8-4} 곱하기 3점

② 곱셈 공식을 이용하여 식 간단히 하기 5점

③ 답 구하기 2점

10 	 f{1}-f{2}+f{3}-f{4}+f{5}

‌=
1

j2-1
-

1
j3-j2

+
1

j4-j3
-

1
j5-j4

+
1

j6-j5
� 	

� yy ①	

‌=
j2+1

{j2-1}{j2+1}
-

j3+j2
{j3-j2}{j3+j2}

� 	

  +
j4+j3

{j4-j3}{j4+j3}
-

j5+j4
{j5-j4}{j5+j4}

� 	

  +
j6+j5

{j6-j5}{j6+j5}
� 	

‌=
‌j2+1
2-1

-
‌j3+j2
3-2

+
‌j4+j3
4-3

-
‌j5+j4
5-4

+
‌j6+j5
6-5

� 	

=j2+1-{j3+j2}+{j4+j3}-{j5+j4}+{j6+j5}	
� yy ② 

=j2+1-j3-j2+j4+j3-j5-j4+j6+j5� 	

=1+j6� yy ③

단계 채점 기준 배점

① f{x}에 숫자 각각 대입하기 2점

② 분모를 유리화하기 5점

③ 답 구하기 3점
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정답과 해설•27

9 	 오른쪽 그림에서 길을 제외한 화
단의 넓이는

{4x+5-2}{2x+3-2}

={4x+3}{2x+1}

=8x@+10x+3

따라서 a=8, b=10, c=3이므로

a+b+c=8+10+3=21

10 	 ① ‌�104@={100+4}@=100@+2\100\4+4@� 	

⇨ {a+b}@=a@+2ab+b@

② ‌�96@={100-4}@=100@-2\100\4+4@� 	

⇨ {a-b}@=a@-2ab+b@

③ ‌�52\48={50+2}{50-2}=50@-2@� 	

⇨ {a+b}{a-b}=a@-b@

④ 102\103={100+2}{100+3}� 	

=100@+{2+3}\100+2\3�  

   ⇨ {x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab

⑤ ‌�98\102={100-2}{100+2}=100@-2@� 	

⇨ {a+b}{a-b}=a@-b@

따라서 적절하지 않은 것은 ⑤이다.

11 	 {5+1}{5@+1}{5$+1}{5*+1}

‌=
1

5-1
{5-1}{5+1}{5@+1}{5$+1}{5*+1}

‌=
1
4
{5@-1}{5@+1}{5$+1}{5*+1}

‌=
1
4
{5$-1}{5$+1}{5*+1}

‌=
1
4
{5*-1}{5*+1}

‌=
1
4
{5!^-1}

‌=
5!^-1

4

따라서 A=4, B=16이므로 
B
A

=
16
4
=4

12 	 {2j2-1}@-{3-j6}{3+j6}
‌={2j2}@-2\2j2\1+1@-93@-{j6}@0
=8-4j2+1-9+6

=6-4j2

13 	 x‌�=‌j3-1
‌j3+1

=
{j3-1}@

{j3+1}{j3-1}
� 	

‌=
3-2j3+1

3-1
=

4-2j3
2

=2-j3

‌/ x+ 1
x
‌�=2-j3+ 1

2-j3
� 	

‌=2-j3+ 2+j3
{2-j3}{2+j3}

� 	

=2-j3+2+j3=4

2
4x+5

2x+3

2
14 	 18

4+j7
‌�=

18{4-j7}
{4+j7}{4-j7}

=
18{4-j7}
16-7

� 	

‌=2{4-j7}=8-2j7
5<2j7<6이고 -6<-2j7<-5에서

2<8-2j7<3이므로

a=2, b={8-2j7}-2=6-2j7

‌/ a-b
b-a

‌�=
2-{6-2j7}
{6-2j7}-2

=
‌-4+2j7
4-2j7

� 	

‌=
{-4+2j7}{4+2j7}
{4-2j7}{4+2j7}

=
-16+28
16-28

=-1

15 	 1
j96k+j97k

+
1

j97k+j98k
+

1
j98k+j99k

+
1

j99k+j100k
� 	

‌=
j96k-j97k

{j96k+j97k}{j96k-j97k}
+

j97k-j98k
{j97k+j98k}{j97k-j98k}

� 	

  +
j98k-j99k

{j98k+j99k}{j98k-j99k}
� 	

  +
j99k-j100k

{j99k+j100k}{j99k-j100k}
� 	

‌=
‌j96k-j97k
96-97

+
‌j97k-j98k
97-98

+
‌j98k-j99k
98-99

+
‌j99k-j100k
99-100

� 	

=-{j96k-j97k}-{j97k-j98k}-{j98k-j99k}� 	

  -{j99k-j100k}� 	

=-j96k+j97k-j97k+j98k-j98k+j99k-j99k+j100k� 	

=-j96k+j100l=10-4j6

16 	 �a@+b@={a-b}@+2ab={-8}@+2\{-4}=56� 	

‌/ 1
a@
+

1
b@
=

b@+a@
a@b@

=
56

{-4}@
=

7
2

17 	 x‌�= 2
3+2j2

=
2{3-2j2}

{3+2j2}{3-2j2}
� 	

‌=
2{3-2j2}

9-8
=6-4j2, 

‌y‌�=
2

3-2j2
=

2{3+2j2}
{3-2j2}{3+2j2}

� 	

‌=
2{3+2j2}

9-8
=6+4j2

이므로

x+y={6-4j2}+{6+4j2}=12

xy={6-4j2}{6+4j2}=36-32=4

x@+y@‌�={x+y}@-2xy=12@-2\4=136

‌/ y
x
+

x
y
=

y@+x@
xy

=
136
4

=34

18 	 x=0이므로 x@-7x+1=0의 양변을 x로 나누면

‌x-7+
1
x
=0    / x+ 1

x
=7

/ x@+x+
1
x
+

1
x@
�=[x@+ 1

x@
]+[x+ 1

x
]� 	

‌=[x+ 1
x
]@-2+[x+ 1

x
]� 	

=7@-2+7=54
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28•수학 3-1_중간

	 ⑤ 2ab@, -8b@은 2ab@-8b@의 인수가 아니다.

	 3x@y+12xy@=3xy{x+4y}

	 x{3x-y}-2y{y-3x}‌�=x{3x-y}+2y{3x-y}� 	

={3x-y}{x+2y}

	 ab@+2a@b-5ab=ab{b+2a-5}=ab{2a+b-5}� 	

따라서 ab@+2a@b-5ab의 인수가 아닌 것은 ③이다.

	 ① x@+10x+25={x+5}@� 	

② 4a@+4a+1={2a+1}@� 	

③ 3x@-12x+12=3{x@-4x+4}=3{x-2}@� 	

④ 
1
9
x@+

2
3
xy+y@=[ 1

3
x+y]@� 	

따라서 완전제곱식으로 인수분해할 수 없는 것은 ⑤이다.

	 9x@-12x+a={3x+b}@=9x@+6bx+b@이므로� 	

-12=6b, a=b@� 	

따라서 a=4, b=-2이므로� 	

a+b=4+{-2}=2

	 2a#b-4a@b@+2ab#‌�=2ab{a@-2ab+b@}� 	

=2ab{a-b}@

	 4x@-12x+a={2x}@-2\2x\3+a이므로

a=3@=9

x@+bx+25={x-5}@이므로 

b=-2\1\5=-10

이때 b>0이므로 b=10

/ a+b=9+10=19

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

2  인수분해

필수 기출 76~84쪽

19 	 4999@-4998\5002+4999

={5000-1}@-{5000-2}{5000+2}+{5000-1}

� yy ①

=5000@-2\5000\1+1@-5000@+2@+5000-1� 	

� yy ②

=-5000+4� 	

=-4996� yy ③

단계 채점 기준 배점

① 주어진 식 변형하기 2점

② 곱셈 공식을 이용하여 식 전개하기 2점

③ 답 구하기 2점

20 	 {j5+2a}{2j5-3}‌�=10+{-3+4a}j5-6a� 	

=10-6a+{-3+4a}j5� yy ①

이 식이 유리수가 되려면 -3+4a=0이어야 하므로 

‌4a=3    / a= 3
4
� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 주어진 식 전개하기 4점

② 답 구하기 2점

21 	 APZ=ABZ=12@+1@3=j5이므로 점 P에 대응하는 수는 � 	
-1+j5    / a=-1+j5� yy ①

AQZ=ACZ=13@+1@3=j10k이므로 점 Q에 대응하는 수는 � 	
-1+j10k    / b=-1+j10k� yy ②

/ ab+a‌�={-1+j5}{-1+j10k}+{-1+j5}� 	

=1-j10k-j5+5j2-1+j5� 	

=5j2-j10k� yy ③

단계 채점 기준 배점

① a의 값 구하기 2점

② b의 값 구하기 2점

③ 답 구하기 4점

22 	 x�= 1
2j6-5

� 	

‌=
2j6+5

{2j6-5}{2j6+5}
� 	

‌=
2j6+5
24-25

� 	

=-2j6-5� yy ①

즉, x+5=-2j6이므로 양변을 제곱하면
{x+5}@={-2j6}@
x@+10x+25=24  

/ x@+10x=-1� yy ②

/ 1x@+10x+53=j-1+5l=j4=2� yy ③

단계 채점 기준 배점

① x의 분모를 유리화하기 3점

② x@+10x의 값 구하기 3점

③ 답 구하기 2점
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정답과 해설•29

	 9x@+{5k+2}x+49�={3x-7}@

이므로 5k+2=-2\3\7=-42

이때 k>0이므로 5k+2=42, 5k=40    / k=8

	 {x+4}{x-6}+k�=x@-2x-24+k� 	

=x@-2\x\1-24+k

이므로 -24+k=1@    / k=25

다른 풀이  

{x+4}{x-6}+k=x@-2x-24+k에서

‌-24+k=[-2
2

]@, -24+k=1    / k=25

	 5<x<8일 때, x-5>0, x-8<0이므로

1x@-10x+253+1x@-16x+643
=1{x-5}@3+1{x-8}@3=x-5-{x-8}

=x-5-x+8=3

	 0<3a<1에서 0<a<
1
3
이므로 a+

1
2
>0, a-

1
3
<0

‌/ ‌�qa@+a+
1
4
e-qa@- 2

3
a+

1
9
e� 	

‌=r[a+ 1
2
]@ y-r[a- 1

3
]@ y� 	

‌=a+
1
2
---[a- 1

3
]=� 	

‌=a+
1
2
+a-

1
3
=2a+

1
6

	 x<y<0일 때, x+y<0, x-y<0이므로

1x@+2xy+y@3+1x@-2xy+y@3 
=1{x+y}@3+1{x-y}@3=-{x+y}-{x-y}�  

=-x-y-x+y=-2x

	 9x@-16y@={3x+4y}{3x-4y}

	 a#-a=a{a@-1}=a{a+1}{a-1}� 	

따라서 a#-a의 인수가 아닌 것은 ④이다.

	 x@{y-2}-25{y-2}�={x@-25}{y-2}� 	

={x+5}{x-5}{y-2}

이때 a>0이므로 a=5, b=-5, c=-2

/ a+b+c=5+{-5}+{-2}=-2

	 x@-7x+12={x-3}{x-4}

	 x@-3x+a={x+3}{x+b}=x@+{3+b}x+3b이므로�	

-3=3+b, a=3b� 	

따라서 a=-18, b=-6이므로� 	

a-b=-18-{-6}=-12

	 {x-1}{x+3}-12‌�=x@+2x-3-12� 	

=x@+2x-15� 	

={x-3}{x+5}

따라서 두 일차식의 합은 {x-3}+{x+5}=2x+2

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

	 x@+Ax-24={x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab에서 �	

ab=-24를 만족시키는 a>b인 두 정수 a, b의 순서쌍 � 	

{a, b}는 {1, -24}, {2, -12}, {3, -8}, {4, -6}, � 	

{6, -4}, {8, -3}, {12, -2}, {24, -1}이다.

이때 A=a+b이므로 A의 값이 될 수 있는 수는 

-23, -10, -5, -2, 2, 5, 10, 23이다.

	 2x@+5x+3={x+1}{2x+3}� 	

따라서 a=1, b=2이므로 a+b=1+2=3

	 18x@-15xy+2y@={3x-2y}{6x-y}� 	

따라서 18x@-15xy+2y@의 인수인 것은 ④이다.

	 4x@-8x-45={2x+5}{2x-9}� 	

따라서 두 일차식의 합은 � 	

{2x+5}+{2x-9}=4x-4

	 6x@+ax-12={2x+3}{3x+b}=6x@+{2b+9}x+3b�	

이므로 a=2b+9, -12=3b� 	

따라서 a=1, b=-4이므로 a+b=1+{-4}=-3

	 3=1\3={-1}\{-3}, 2=1\2={-1}\{-2}� 	

이므로 정수 k의 값을 모두 구하면 -7, -5, 5, 7이다.� 	

따라서 정수 k의 값 중 가장 큰 수는 7, 가장 작은 수는 -7

이므로 두 수의 합은 7+{-7}=0

	 ① ab@-a#b=ab{b-a@}� 	

③ x@-16xy+64y@={x-8y}@� 	

⑤ 2x@-3x+1={x-1}{2x-1}� 	

따라서 옳은 것은 ②, ④이다.

	 ① 2x@-18=2{x@-9}=2{x+3}{x-3}� 	

② 6x@-2x-4=2{3x@-x-2}=2{x-1}{3x+2}� 	

③ x@y-xy-6y=y{x@-x-6}=y{x+2}{x-3}� 	

④ x@+4x-12={x-2}{x+6}� 	

⑤ 3x@+5x-2={x+2}{3x-1}� 	

따라서 x-2를 인수로 갖는 것은 ④이다.

	 x@-6x+5={x-1}{x-5}� 	

5x@-3x-2={x-1}{5x+2}� 	

따라서 두 다항식의 공통인 인수는 x-1이다.

	 ① 2x@+6x=2x{x+3}

② x@-9={x+3}{x-3}

③ x@-x-12={x+3}{x-4}

④ 2x@+7x+3={x+3}{2x+1}

⑤ 5x@-13x-6={x-3}{5x+2}

따라서 나머지 넷과 같은 일차 이상의 인수를 갖지 않는 것

은 ⑤이다.

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 
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30•수학 3-1_중간

	 확장된 거실의 넓이는 

{2x@+13x+15}+{x@+x-20}� 	

=3x@+14x-5� 	

={x+5}{3x-1}{m@}

이때 확장된 거실의 세로의 길이가 {3x-1} m이므로

확장된 거실의 가로의 길이는 {x+5} m이다.

	 두 정사각형의 둘레의 길이의 합이 64 cm이므로� 	

4x+4y=64, 4{x+y}=64    / x+y=16� 	

두 정사각형의 넓이의 차가 128 cm@이고 x>y이므로� 	

x@-y@=128, {x+y}{x-y}=128� 	

16{x-y}=128    / x-y=8� 	

따라서 두 정사각형의 한 변의 길이의 차는 8 cm이다.

	 2.3\5.5@-2.3\4.5@� 	

=2.3\{5.5@-4.5@}               ma+mb=m{a+b}� 	

=2.3\{5.5+4.5}{5.5-4.5}  a@-b@={a+b}{a-b}� 	

=2.3\10\1=23� 	

이므로 가장 편리한 인수분해 공식은 ①, ③이다.

	
2020\2021+2020

2021@-1
�=

2020\{2021+1}

{2021+1}{2021-1}
� 	

‌=
2020\2022
2022\2020

=1

	 ① 103@-97@={103+97}{103-97}=200\6=1200

② 5\46+5\54�=5\{46+54}=5\100=500

③ 29@+58+1�=29@+2\29\1+1@� 	

={29+1}@=30@=900

④ 2.5\65@-2.5\35@�=2.5\{65@-35@}� 	

=2.5\{65+35}{65-35}� 	

=2.5\100\30=7500

⑤ 1101@-202+13‌�=1101@-2\3101\1+1@3� 	

=1{101-1}@3=1100@3=100

따라서 계산 결과가 가장 작은 것은 ⑤이다.

	 1@-2@+3@-4@+5@-6@+7@-8@+9@-10@� 	

={1@-2@}+{3@-4@}+{5@-6@}+{7@-8@}+{9@-10@}	

={1+2}{1-2}+{3+4}{3-4}+{5+6}{5-6}� 	

  +{7+8}{7-8}+{9+10}{9-10}� 	

=-{1+2}-{3+4}-{5+6}-{7+8}-{9+10}� 	

=-{1+2+3+4+5+6+7+8+9+10}=-55

	 x+2y=A로 놓으면

{x+2y}@-2{x+2y}-8�=A@-2A-8� 	

={A+2}{A-4}� 	

={x+2y+2}{x+2y-4}

	 3x-y=A로 놓으면

{3x-y}{3x-y-1}-2�=A{A-1}-2� 	

=A@-A-2� 	

={A+1}{A-2}� 	

={3x-y+1}{3x-y-2}

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

	 3x@+4x+a의 다른 한 인수를 3x+m {m은 상수)으로 놓

으면

3x@+4x+a={x+4}{3x+m}=3x@+{m+12}x+4m

즉, 4=m+12, a=4m이므로 m=-8, a=-32

	 2x@+ax+b={2x-1}{x+5}=2x@+9x-5이므로� 	

a=9, b=-5    / a+b=9+{-5}=4

	 x@-4x+a의 다른 한 인수를 x+m {m은 상수)으로 놓으면	

x@-4x+a={x-3}{x+m}=x@+{-3+m}x-3m� 	

즉, -4=-3+m, a=-3m이므로 m=-1, a=3� 	

또 2x@+bx-9의 다른 한 인수를 2x+n (n은 상수)으로 �

놓으면� 	

2x@+bx-9={x-3}{2x+n}=2x@+{n-6}x-3n� 	

즉, b=n-6, -9=-3n이므로 n=3, b=-3� 	

/ a+b=3+{-3}=0

	 다솔이는 상수항을 제대로 보았으므로� 	

{x-1}{x+6}=x@+5x-6에서� 	

처음 이차식의 상수항은 -6이다.� 	

상현이는 x의 계수를 제대로 보았으므로� 	

{x-2}{x-3}=x@-5x+6에서� 	

처음 이차식의 x의 계수는 -5이다.� 	

따라서 처음 이차식은 x@-5x-6이므로 바르게 인수분해� 	

하면 x@-5x-6={x+1}{x-6}

	 승민이는 x@의 계수와 상수항을 제대로 보았으므로� 	

{x-12}{2x+1}=2x@-23x-12에서� 	

처음 이차식의 x@의 계수는 2, 상수항은 -12이다.� 	

현주는 x@의 계수와 x의 계수를 제대로 보았으므로� 	

{x+2}{2x-9}=2x@-5x-18에서 � 	

처음 이차식의 x@의 계수는 2, x의 계수는 -5이다.� 	

따라서 처음 이차식은 2x@-5x-12이므로 바르게 인수분해

하면 2x@-5x-12={x-4}{2x+3}

	 주어진 사각형을 모두 사용하여 오 x

x

x 1

1

른쪽 그림과 같은 큰 직사각형을 만

들 수 있다. 새로 만든 직사각형의 

넓이를 식으로 나타내면� 	

2x@+3x+1={x+1}{2x+1}� 	

따라서 새로 만든 직사각형의 둘레의 길이는� 	

2\9{x+1}+{2x+1}0=2{3x+2}=6x+4

	 6a@+19ab+10b@={2a+5b}{3a+2b}� 	

따라서 직사각형의 가로의 길이가 2a+5b이므로 세로의 길

이는 3a+2b이다.

	 사다리꼴의 높이를 h라 하면

‌
1
2
\9{x+3}+{x+7}0\h=10x@+48x-10

‌
1
2
{2x+10}h={x+5}{10x-2}

{x+5}h={x+5}{10x-2}    / h=10x-2

따라서 사다리꼴의 높이는 10x-2이다.

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 
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정답과 해설•31

	 x+2=A, x-3=B로 놓으면� 	

{x+2}@-3{x+2}{x-3}+2{x-3}@� 	

=A@-3AB+2B@� 	

={A-B}{A-2B}� 	

=9{x+2}-{x-3}09{x+2}-2{x-3}0� 	

=5{-x+8}=-5{x-8}� 	

따라서 a=-5, b=-8이므로� 	

a+b=-5+{-8}=-13

	 x@+2x-xy-2y‌�=x{x+2}-y{x+2}� 	

={x+2}{x-y}

따라서 x@+2x-xy-2y의 인수는 ㄱ, ㄹ, ㅂ이다.

	 x@-y@+8y-16�=x@-{y@-8y+16}� 	

=x@-{y-4}@� 	

=9x+{y-4}09x-{y-4}0� 	

={x+y-4}{x-y+4}

	 x, y 중 차수가 낮은 y에 대하여 내림차순으로 정리하면� 	

2x@+2xy-x+y-1�={2x+1}y+{2x@-x-1}� 	

={2x+1}y+{2x+1}{x-1}� 	

={2x+1}{x+y-1}

	 x=
1

1-j2
=

1+j2
{1-j2}{1+j2}

=-1-j2이므로� 	

x@-3x-4�={x+1}{x-4}� 	

={-1-j2+1}{-1-j2-4}� 	

=-j2\{-5-j2}=5j2+2

	 x+y={j5+2}+{j5-2}=2j5,� 	

x-y={j5+2}-{j5-2}=4이므로� 	

x@-y@={x+y}{x-y}=2j5\4=8j5

	 x=
5

‌j6+1
=

5{j6-1}

{j6+1}{j6-1}
=j6-1이므로� 	

‌
x#-3x@-x+3
x@-4x+3

‌�=
x@{x-3}-{x-3}

{x-1}{x-3}
� 	

‌=
{x-3}{x@-1}

{x-1}{x-3}
� 	

‌=
{x-3}{x+1}{x-1}

{x-1}{x-3}
� 	

=x+1=j6-1+1=j6

	 4x@-25y@=15에서� 	

4x@-25y@‌�={2x+5y}{2x-5y}=-3{2x+5y}=15

이므로 2x+5y=-5

2x-5y=-3, 2x+5y=-5를 연립하여 풀면 � 	

‌x=-2, y=-
1
5
� 	

‌/ x+y=-2+[-1
5
]=-

11
5

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

	 x@-y@-3x-3y�={x@-y@}-3{x+y}� 	

={x+y}{x-y}-3{x+y}� 	

={x+y}{x-y-3}� 	

=j5\{j6-3}� 	

=j30k-3j5

	 x@-y@+2y-1=-12에서� 	

x@-y@+2y-1�=x@-{y@-2y+1}� 	

=x@-{y-1}@� 	

={x+y-1}{x-y+1}� 	

={-3-1}{x-y+1}� 	

=-4{x-y+1}=-12

이므로 x-y+1=3  

/ x-y=2

	 (도형 A의 넓이)� 	

={2x+5}@-{x-3}@� 	

=9{2x+5}+{x-3}09{2x+5}-{x-3}0� 	

={3x+2}{x+8}

이므로 도형 B의 세로의 길이는 x+8이다.

	 (입체도형의 부피)� 	

=(큰 원기둥의 부피)-(작은 원기둥의 부피)� 	

=p\14.5@\15-p\5.5@\15� 	

=15p{14.5@-5.5@}� 	

=15p{14.5+5.5}{14.5-5.5}� 	

=15p\20\9=2700p{cm#}

	 길의 한가운데를 지나는 원의 반지름의 길이를 r m라 하면 

2pr=32p에서 r=16

(길의 넓이)� 	

‌=(길을 포함한 원의 넓이)-(원 모양의 호수의 넓이)� 	

‌=p{16+a}@-p{16-a}@ � 	

‌=p9{16+a}@-{16-a}@0� 	

‌=p9{16+a}+{16-a}09{16+a}-{16-a}0� 	

=p\32\2a� 	

=64ap{m@}

따라서 64ap=64p이므로 a=1

55 

56 

57 

58 

59 

85~86쪽Best   쌍둥이 

1 	 ③ 7y@-2xy=y{7y-2x}
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32•수학 3-1_중간

9 	 주어진 직사각형을 모두 사용하여 오

른쪽 그림과 같은 큰 직사각형을 만들 

수 있다. 새로 만든 직사각형의 넓이

를 식으로 나타내면

x@+3x+2={x+1}{x+2}

따라서 새로 만든 직사각형의 둘레의 길이는

2\9{x+1}+{x+2}0=2{2x+3}=4x+6

10 	 996\985+996\15
998@-2@

�=
996\{985+15}

{998+2}{998-2}
� 	

‌=
996\1000
1000\996

=1

11 	 7@-3@+12@-8@+52@-48@� 	

={7@-3@}+{12@-8@}+{52@-48@}� 	

={7+3}{7-3}+{12+8}{12-8}� 	

  +{52+48}{52-48}� 	

=10\4+20\4+100\4=520

12 	 x@y@-x@-y@+1‌�=x@{y@-1}-{y@-1}� 	

={x@-1}{y@-1}� 	

={x+1}{x-1}{y+1}{y-1}

13 	 x= 1
3+2j2

=
3-2j2

{3+2j2}{3-2j2}
=3-2j2,

‌y=
1

3-2j2
=

3+2j2
{3-2j2}{3+2j2}

=3+2j2

이므로 x+y={3-2j2}+{3+2j2}=6

/ x@+2xy+y@={x+y}@=6@=36

14 	 a@-b@+4b-4=12에서 

a@-b@+4b-4‌�=a@-{b@-4b+4}� 	

=a@-{b-2}@� 	

={a+b-2}{a-b+2}� 	

={4-2}{a-b+2}� 	

=2{a-b+2}=12

이므로 a-b+2=6    / a-b=4

x

1

x

1 1

100점 완성 87~88쪽

1-1 	 jx kk=a-1에서 x={a-1}@

/ ‌�jx+6a+3l+jx-4a+8l� 	

=1{a-1}@+36a+33+1{a-1}@-34a+83� 	

=1a@-2a+13+6a+33+1a@-2a+13-4a+83� 	

=1a@+4a+43+1a@-6a+93� 	

=1{a+2}@3+1{a-3}@3

2 	 ① ‌� x@+4x+1= x@+2\2x\1+1@이므로� 	

=2@=4

② ‌�x@-2x+ =x@-2\x\1+ 이므로� 	

=1@=1

③ ‌�x@- x+9={x-3}@이므로� 	

=-2\1\3=-6� 	

이때  안의 수는 양수이므로 6이다.

④ ‌�
1
4
x@-3x+ =[ 1

2
x]@-2\

1
2
x\3+ 이므로� 	

=3@=9

⑤ ‌�x@+ xy+
1
16

y@=[x- 1
4
y]@이므로� 	

=-2\1\
1
4
=- 1

2
� 	

이때  안의 수는 양수이므로 
1
2
이다.

따라서 가장 작은 수는 ⑤이다.

3 	-3<x<4일 때, x+3>0, x-4<0이므로

1x@+6x+93-1x@-8x+163�=1{x+3}@3-1{x-4}@3 � 	

=x+3-9-{x-4}0� 	

=x+3+x-4� 	

=2x-1

4 	 x@+Ax-8={x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab에서 � 	

ab=-8이고 a, b는 정수이므로 이를 만족시키는 순서쌍 � 	

{a, b}는 {-8, 1}, {-4, 2}, {-2, 4}, {-1, 8}, � 	

{1, -8}, {2, -4}, {4, -2}, {8, -1}이다.

이때 A=a+b이므로 A의 값이 될 수 있는 수는 

-7, -2, 2, 7이다.

5 	 3x@+{3a-1}x+15�={x-b}{3x+5}� 	

=3x@+{5-3b}x-5b

이므로 3a-1=5-3b, 15=-5b

따라서 b=-3, 3a-1=14에서 3a=15이므로 a=5

6 	 ㄱ. -2xy+4y=-2y{x-2}

ㄷ. 36x@-4=4{9x@-1}=4{3x+1}{3x-1}

ㄹ. x@-2x-15={x+3}{x-5}

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㅁ이다.

7 	 x@-3x-4={x+1}{x-4}

3x@-x-4={x+1}{3x-4}

따라서 두 다항식의 공통인 인수는 x+1이다.

8 	 18x@-ax+2의 다른 한 인수를 6x+m {m은 상수}으로 

놓으면

18x@-ax+2‌�={3x-2}{6x+m}� 	

=18x@+{3m-12}x-2m

즉, -a=3m-12, 2=-2m이므로 

m=-1, -a=-15    / a=15

제곱

제곱
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정답과 해설•33

1<a<3일 때, a+2>0, a-3<0이므로

1{a+2}@3+1{a-3}@3‌�=a+2-{a-3}� 	

=a+2-a+3=5

1-2 	 jx k=a+3에서 x={a+3}@

/ ‌�jx-10a-5l+jx+4a+16l� 	

=1{a+3}@-10a-53+1{a+3}@+4a+163� 	

=1a@+6a+9-10a-53+1a@+6a+9+4a+163� 	

=1a@-4a+43+1a@+10a+253� 	

=1{a-2}@3+1{a+5}@3
-3<a<2일 때, a-2<0, a+5>0이므로

1{a-2}@3+1{a+5}@3‌�=-{a-2}+{a+5}� 	

=-a+2+a+5=7

2-1 	 x@-8x-9={x+1}{x-9}이고, 자연수 x에 대하여 이 

식의 값이 소수가 되려면 x+1, x-9의 값 중 하나는 1이

어야 한다.

이때 x-9<x+1이므로 x-9=1    / x=10

따라서 구하는 소수는 

x@-8x-9={x+1}{x-9}={10+1}{10-9}=11

2-2 	 x@-10x-56={x+4}{x-14}이고, 자연수 x에 대하여 

이 식의 값이 소수가 되려면 x+4, x-14의 값 중 하나는 

1이어야 한다.

이때 x-14<x+4이므로 x-14=1    / x=15

따라서 구하는 소수는

x@-10x-56={x+4}{x-14}={15+4}{15-14}=19

3-1 	 두 정수 a, b{a>b}에 대하여

x@-x-n={x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab라 하면

a+b=-1, ab=-n

이때 10<n<99이므로 -99<-n<-10

/ -99<ab<-10

즉, a와 b는 서로 다른 부호이고, a>b이므로 a>0, b<0

합이 -1이고 -99<ab<-10을 만족시키는 a>0, b<0

인 두 정수 a, b의 순서쌍 {a, b}는 {3, -4}, {4, -5}, � 	

{5, -6}, {6, -7}, {7, -8}, {8, -9}, {9, -10}이다.

따라서 두 자리의 자연수 n은 12, 20, 30, 42, 56, 72, 90의 

7개이다.

3-2 	 두 정수 a, b{a>b}에 대하여

x@-6x-n={x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab라 하면

a+b=-6, ab=-n

이때 10<n<99이므로 -99<-n<-10

/ -99<ab<-10

즉, a와 b는 서로 다른 부호이고, a>b이므로 a>0, b<0

합이 -6이고 -99<ab<-10을 만족시키는 a>0, b<0

인 두 정수 a, b의 순서쌍 {a, b}는 {2, -8}, {3, -9}, � 	

{4, -10}, {5, -11}, {6, -12}, {7, -13}이다.

따라서 두 자리의 자연수 n은 16, 27, 40, 55, 72, 91의 6개

이다.

4-1 	 2022\2026-9+m� 	

=2022\{2022+4}-9+m� 	

=2022@+4\2022-9+m

이때 이 식이 어떤 자연수의 제곱이 되려면 완전제곱식이어

야 하므로

‌-9+m=[ 4
2
]@, -9+m=4    / m=13

4-2 	 {103+5}{103-7}+m=103@-2\103-35+m

이때 이 식이 n@이 되려면 완전제곱식이어야 하므로

‌-35+m=[-2
2

]@, -35+m=1    / m=36

{103+5}{103-7}+m� 	

=103@-2\103-35+36� 	

=103@-2\103+1� 	

={103-1}@=102@=n@

/ n=102

5-1 	 2!^-1={2*+1}{2*-1}={2*+1}{2$+1}{2$-1}� 	

따라서 2!^-1은 10과 20 사이의 자연수인 2$+1, 2$-1, � 	

즉 17, 15로 각각 나누어떨어지므로 구하는 두 자연수의 합

은 17+15=32

5-2 	 3@$-1‌�={3!@+1}{3!@-1}� 	

={3!@+1}{3^+1}{3^-1}� 	

={3!@+1}{3^+1}{3#+1}{3#-1}

따라서 3@$-1은 20과 30 사이의 자연수인 3#+1, 3#-1, � 	

즉 28, 26으로 각각 나누어떨어지므로 구하는 두 자연수의 

합은 28+26=54

6-1 	 {x+1}{x+2}{x+3}{x+4}+1� 	

=9{x+1}{x+4}09{x+2}{x+3}0+1� 	

={x@+5x+4}{x@+5x+6}+1

이때 x@+5x=A로 놓으면

{x@+5x+4}{x@+5x+6}+1�={A+4}{A+6}+1� 	

=A@+10A+25� 	

={A+5}@� 	

={x@+5x+5}@

따라서 a=5, b=5이므로 a-b=5-5=0

6-2 	 {x+2}{x+4}{x-3}{x-5}+40

=9{x+2}{x-3}09{x+4}{x-5}0+40

={x@-x-6}{x@-x-20}+40

이때 x@-x=A로 놓으면

{x@-x-6}{x@-x-20}+40� 	

={A-6}{A-20}+40� 	

=A@-26A+160� 	

={A-10}{A-16}� 	

={x@-x-10}{x@-x-16}

따라서 a=-1, b=-10, c=-1, d=-16이므로

a+b+c+d=-1+{-10}+{-1}+{-16}=-28
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34•수학 3-1_중간

단계 채점 기준 배점

① 사다리꼴의 넓이를 이용하여 식 세우기 2점

② 사다리꼴의 높이 구하기 4점

6 	A‌�=7\7.5@-7\2.5@=7\{7.5@-2.5@}� 	

=7\{7.5+2.5}{7.5-2.5}=7\10\5=350�yy ①

‌B‌�=148@+4\48+43=148@+2\48\2+2@3
‌ =1{48+2}@3=150@2=50� yy ②

/ jA-Bl=j350-50l=j300l=10j3� yy ③

단계 채점 기준 배점

① A의 값 구하기 3점

② B의 값 구하기 3점

③ jA-Bl의 값 구하기 2점

7 	 x�= 1
4+j15k`

=
4-j15k

{4+j15k}{4-j15k}
=4-j15k,

‌y�=
1

4-j15k`
=

4+j15k
{4-j15k}{4+j15k}

=4+j15k

이므로 xy={4-j15k}{4+j15k}=1

x-y={4-j15k}-{4+j15k}=-2j15k� yy ①

/ ‌�x#y-2x@y@+xy#‌�=xy{x@-2xy+y@}� 	

=xy{x-y}@� yy ②	

=1\{-2j15k}@=60� yy ③

단계 채점 기준 배점

① xy, x-y의 값 구하기 3점

② 주어진 식 간단히 하기 3점

③ 답 구하기 2점

8 	 a@b-ab@-a+b=8에서

a@b-ab@-a+b�=ab{a-b}-{a-b}� 	

={a-b}{ab-1}� yy ①	

=2\{ab-1}=8

이므로 ab-1=4    / ab=5� yy ②

/ a@+b@={a-b}@+2ab=2@+2\5=14� yy ③

단계 채점 기준 배점

① a@b-ab@-a+b를 인수분해하기 3점

② ab의 값 구하기 2점

③ a@+b@의 값 구하기 3점

9 	 0<x<1에서 
1
x
>1이므로 x-

1
x
<0, x+

1
x
>0�yy ①

‌/ ‌�r[x+ 1
x
]@-4 y-r[x- 1

x
]@+4 y� 	

‌=qx@+2+
1
x@

-4e-qx@-2+
1
x@

+4e � 	

‌=qx@-2+
1
x@
e-qx@+2+

1
x@
e � 	

‌=r[x- 1
x
]@ y-r[x+ 1

x
]@ y � yy ②	

‌=-[x- 1
x
]-[x+ 1

x
]� 	

‌=-x+
1
x
-x-

1
x
=-2x� yy ③

1 	 ⑴ 25x@-20xy+4y@‌�={5x}@-2\5x\2y+{2y}@� 	

={5x-2y}@

⑵ 3ax@-48ay@‌�=3a{x@-16y@}=3a9x@-{4y}@0� 	

=3a{x+4y}{x-4y}

⑶ 2x@-7x-22={x+2}{2x-11}

2 	 4x@+Axy+
4
9
y@‌�=[2x- 2

3
y]@

이때 A>0이므로 A=2\2\
2
3
=

8
3
� yy ①

{3x-5}{3x+7}+B‌�=9x@+6x-35+B� 	

={3x}@+2\3x\1-35+B

이므로 -35+B=1@    / B=36� yy ②

‌/ 3A+B=3\
8
3
+36=44� yy ③

단계 채점 기준 배점

① A의 값 구하기 2점

② B의 값 구하기 2점

③ 3A+B의 값 구하기 2점

3 	 x@-13x+30={x-3}{x-10}� yy ①

4x@-11x-3={x-3}{4x+1}� yy ②

따라서 두 다항식의 공통인 인수는 x-3이므로� 	

a=-3� yy ③

단계 채점 기준 배점

① x@-13x+30을 인수분해하기 2점

② 4x@-11x-3을 인수분해하기 2점

③ a의 값 구하기 2점

4 	 ⑴ ‌�미수는 x의 계수를 제대로 보았으므로 � 	

{x+2}{x-5}=x@-3x-10에서 � 	

처음 이차식의 x의 계수는 -3이다.

⑵ ‌�현지는 상수항을 제대로 보았으므로 � 	

{x+4}{x-10}=x@-6x-40에서 � 	

처음 이차식의 상수항은 -40이다.

⑶ ‌�처음 이차식은 x@-3x-40이므로 바르게 인수분해하면�	

x@-3x-40={x+5}{x-8}

5 	 사다리꼴의 높이를 h라 하면
‌
1
2
\9{a+2}+{a+4}0\h=3a@+7a-6� yy ①

‌
1
2
{2a+6}h={a+3}{3a-2}

{a+3}h={a+3}{3a-2}    ∴ h=3a-2

따라서 사다리꼴의 높이는 3a-2이다.� yy ②

서술형 완성 89~90쪽
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정답과 해설•35

단계 채점 기준 배점

① ‌x- 1
x
, x+

1
x

의 부호 정하기 4점

② 인수분해하기 4점

③ 답 구하기 2점

10 	 ADZ를 지름으로 하는 원의 반지름의 길이를 r cm라 하면 � 	

‌2pr=13p에서 r=13
2
  �   	

/ ADZ=13{cm}� yy ①

이때 색칠한 부분의 넓이는 39p cm@이므로 

‌p[ 13+a
2

]@-p[ 13-a
2

]@
‌=p[ 13+a

2
+

13-a
2

][ 13+a
2

-
13-a

2
]� yy ②

=13ap

=39p

/ a=3� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ADZ의 길이 구하기 4점

② 인수분해하기 4점

③ a의 값 구하기 2점

1 	 2a@b-10ab@=2ab{a-5b}� 	

따라서 2a@b-10ab@의 인수가 아닌 것은 ③이다.

2 	 ② 4x@-20xy+25y@={2x-5y}@

3 	 {x-2}{x+8}+k‌�=x@+6x-16+k� 	

=x@+2\x\3-16+k

이므로 -16+k=3@    / k=25

다른 풀이  

{x-2}{x+8}+k=x@+6x-16+k

‌-16+k=[ 6
2
]@, -16+k=9    / k=25

실전 테스트 91~94쪽

4 	 x@+kx+18={x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab에서 �	

ab=18이고 a, b는 정수이므로 이를 만족시키는 순서쌍 � 	

{a, b}는 {-18, -1}, {-9, -2}, {-6, -3}, � 	

{-3, -6}, {-2, -9}, {-1, -18}, {1, 18}, {2, 9}, 

{3, 6}, {6, 3}, {9, 2}, {18, 1}

이때 k=a+b이므로 k의 값이 될 수 있는 수는 

-19, -11, -9, 9, 11, 19이다.

따라서 k의 값 중 가장 큰 수는 19, 가장 작은 수는 -19이

므로 두 수의 차는 19-{-19}=38

5 	 6x@-13x+5={2x-1}{3x-5}

따라서 두 일차식의 합은

{2x-1}+{3x-5}=5x-6

6 	 8x@+Ax-18‌�=2{x+1}{4x+B}� 	

=294x@+{B+4}x+B0� 	

=8x@+2{B+4}x+2B

이므로 A=2B+8, -18=2B

따라서 A=-10, B=-9이므로

B-A=-9-{-10}=1

7 	 ① 3ax+6ay=3a{x+2y}

② x@-49={x+7}{x-7}

③ 25x@-10x+1={5x-1}@

④ x@+x-6={x-2}{x+3}

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

8 	 5x@-80=5{x@-16}=5{x+4}{x-4}

2x@-3x-20={x-4}{2x+5}

따라서 두 다항식의 공통인 인수는 x-4이다.

9 	 2x@+ax-1의 다른 한 인수를 2x+m (m은 상수)으로 놓

으면

2x@+ax-1={x+1}{2x+m}=2x@+{m+2}x+m

즉, a=m+2, -1=m이므로 a=1

또 3x@+5x+b의 다른 한 인수를 3x+n (n은 상수)으로 �	

놓으면

3x@+5x+b�={x+1}{3x+n}=3x@+{n+3}x+n

즉, 5=n+3, b=n이므로 n=2, b=2

/ a+b=1+2=3

10 	 3x@+17x+10={x+5}{3x+2}

이때 직사각형의 가로의 길이가 x+5이므로 세로의 길이는 

3x+2이다.

따라서 직사각형의 둘레의 길이는

2\9{x+5}+{3x+2}0=2{4x+7}=8x+14

11 	 103@-6\103+9�=103@-2\103\3+3@� 	

={103-3}@�  a@-2ab+b@={a-b}@	

=100@=10000

이므로 가장 편리한 인수분해 공식은 ②이다.
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36•수학 3-1_중간

‌/ ‌�q 1
4
x@-x+1 e-1x@-10x+253� 	

‌=r[ 1
2
x-1]@ y-1{x-5}@3� yy ② 

‌=
1
2
x-1-9-{x-5}0� 	

‌=
1
2
x-1+x-5=

3
2
x-6� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌1
2
x-1, x-5의 부호 정하기 2점

② 인수분해하기 2점

③ 답 구하기 2점

20 	 3x@-11x+10={x-2}{3x-5},� 	

x@-4={x+2}{x-2}� 	

이므로 두 다항식의 공통인 인수는 x-2이고 2x@-x+a도 

x-2를 인수로 가진다.� yy ①

2x@-x+a의 다른 한 인수를 2x+m {m은 상수}으로 놓�	

으면 

2x@-x+a={x-2}{2x+m}=2x@+{m-4}x-2m

즉, -1=m-4, a=-2m이므로 

m=3, a=-6� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 공통인 인수 찾기 4점

② a의 값 구하기 4점

21 	 4x@+12x+5={2x+1}{2x+5}에서 ㈎의 세로의 길이

가 2x+5이므로 가로의 길이는 2x+1이다.� yy ①	

즉, ㈎의 둘레의 길이는� 	

2\9{2x+1}+{2x+5}0=2{4x+6}=8x+12�yy ②	

이때 두 직사각형 ㈎, ㈏의 둘레의 길이가 서로 같고 ㈏는 

네 변의 길이가 같으므로 ㈏의 한 변의 길이는 � 	

{8x+12}_4=2x+3� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ㈎의 가로의 길이 구하기 3점

② ㈎의 둘레의 길이 구하기 2점

③ ㈏의 한 변의 길이 구하기 1점

22 	 xy={5+2j6}{5-2j6}=5@-{2j6}@=1,

x+y={5+2j6}+{5-2j6}=10,

x-y={5+2j6}-{5-2j6}=4j6이므로� yy ①

x#y-xy#-2x@+2y@‌�=xy{x@-y@}-2{x@-y@}� 	

={x@-y@}{xy-2}� 	

={x+y}{x-y}{xy-2}� yy ②	

=10\4j6\{1-2}� 	

=-40j6� yy ③

단계 채점 기준 배점

① xy, x+y, x-y의 값 구하기 3점

② 주어진 식 인수분해하기 3점

③ 답 구하기 2점

12 	 [1- 1
2@
][1- 1

3@
][1- 1

4@
]\y\[1- 1

8@
][1- 1

9@
]

‌=[1- 1
2
][1+ 1

2
][1- 1

3
][1+ 1

3
][1- 1

4
][1+ 1

4
]�  

  \y\[1- 1
8
][1+ 1

8
][1- 1

9
][1+ 1

9
]� 	

‌=
1
2
\

3
2
\

2
3
\

4
3
\

3
4
\

5
4
\y\

7
8
\

9
8
\

8
9
\

10
9
� 	

‌=
1
2
\

10
9
=

5
9

13 	 3!@-1‌�={3^+1}{3^-1}={3^+1}{3#+1}{3#-1}� 	

=730\28\26� 	

={2\5\73}\{2@\7}\{2\13}� 	

=2$\5\7\13\73

따라서 3!@-1의 약수가 아닌 것은 ④이다.

14 	 x+2=A로 놓으면

{x+2}@+7{x+2}+12‌�=A@+7A+12� 	

={A+3}{A+4}� 	

={x+5}{x+6}

15 	 9-x@-4y@+4xy‌�=9-{x@-4xy+4y@}=9-{x-2y}@�	

=93+{x-2y}093-{x-2y}0� 	

={3+x-2y}{3-x+2y}

따라서 a=-2, b=3, c=-1이므로

a+b+c=-2+3+{-1}=0

16 	 3<j10k<4에서 2<j10k-1<3이므로

x={j10k-1}-2=j10k-3

/ x@-2x-15‌�={x+3}{x-5}� 	

=9{j10k-3}+309{j10k-3}-50� 	

=j10k\{j10k-8}=10-8j10k 

17 	 x@-y@+5x-5y�={x@-y@}+5{x-y}� 	

={x+y}{x-y}+5{x-y}� 	

={x-y}{x+y+5}� 	

=j2\{j3+5}=j6+5j2

18 	 ACZ=x cm라 하면 

(색칠한 부분의 둘레의 길이)

=(작은 원의 둘레의 길이)+(큰 원의 둘레의 길이)

=xp+{x+10}p={2x+10}p=28p

이므로 2x+10=28, 2x=18    / x=9

/ ‌�(색칠한 부분의 넓이)� 	

=(큰 원의 넓이)-(작은 원의 넓이)� 	

‌=p[ 19
2
]@-p[ 9

2
]@=p[ 19

2
+

9
2
][ 19

2
-

9
2
] � 	

=p\14\5=70p{cm@}

19 	 2<x<5에서 1<
1
2
x<

5
2
이므로

‌
1
2
x-1>0, x-5<0� yy ①
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정답과 해설•37

1 	 ① 2x-2=0 (일차방정식)

② 2x-1=0 (일차방정식)

③ 3x@-3x=x@-3에서 2x@-3x+3=0 (이차방정식)

④ 2x@-4x-2=0 (이차방정식)

⑤ 2x@-3x+1+4x=2x@에서 x+1=0 (일차방정식)

따라서 이차방정식은 ③, ④이다.

2 	 3{x@-2x}+7=ax@+6에서 3x@-6x+7=ax@+6

{3-a}x@-6x+1=0이 x에 대한 이차방정식이 되려면 

이차항의 계수가 0이 아니어야 하므로 a=3

3 	 ① 2@+2\2=8=0

② 4@-4=12=0

③ {-1}@-4\{-1}+3=8=0

④ 1@+5\1-2=4=0

⑤ 2\[ 1
2
]@-3\

1
2
+1=0

따라서 [  ] 안의 수가 주어진 이차방정식의 해인 것은 ⑤	

이다.

4 	 x=-2일 때, {-2}@+{-2}-6=-4=0

x=-1일 때, {-1}@+{-1}-6=-6=0

x=0일 때, 0@+0-6=-6=0

x=1일 때, 1@+1-6=-4=0

x=2일 때, 2@+2-6=0

따라서 주어진 이차방정식의 해는 x=2이다.

5 	 5x-7<x+9에서 4x<16    / x<4

이때 x는 자연수이므로 x=1, 2, 3, 4

x=1일 때, 1@+4\1-5=0

x=2일 때, 2@+4\2-5=7=0

x=3일 때, 3@+4\3-5=16=0

x=4일 때, 4@+4\4-5=27=0

따라서 주어진 이차방정식의 해는 x=1이다.

3  이차방정식의 뜻과 그 풀이

필수 기출 96~102쪽

6 	 2x@-ax+8=0에 x=-2를 대입하면

2\{-2}@-a\{-2}+8=0

2a+16=0    / a=-8

7 	 2x@+ax+3=0에 x=3을 대입하면

2\3@+a\3+3=0

3a+21=0    / a=-7

x@+2x+b=0에 x=1을 대입하면

1@+2\1+b=0

3+b=0    / b=-3

/ a-b=-7-{-3}=-4

8 	 x@-4x+1=0에 x=a를 대입하면

a@-4a+1=0    / a@-4a=-1

/ a@-4a+3=-1+3=2

9 	 x@-3x-8=0에 x=m을 대입하면

m@-3m-8=0    / m@-3m=8

x@-6x-5=0에 x=n을 대입하면

n@-6n-5=0    / n@-6n=5

/ m@-3m+2n@-12n�=m@-3m+2{n@-6n}� 	

=8+2\5=18

10 	 x@+5x+1=0에 x=a를 대입하면 

a@+5a+1=0    y ㉠

이때 a=0이면 등식이 성립하지 않으므로 a=0

즉, ㉠의 양변을 a로 나누면 

‌a+5+
1
a
=0    / a+ 1

a
=-5

11 	 x@-x-3=0에 x=a를 대입하면 

a@-a-3=0    y ㉠

이때 a=0이면 등식이 성립하지 않으므로 a=0

즉, ㉠의 양변을 a로 나누면 

‌a-1-
3
a
=0    / a- 3

a
=1

/ a@+ 9
a@
=[a- 3

a
]@+2\a\

3
a
=1@+6=7

12 	 x@+3x-1=0에 x=a를 대입하면

a@+3a-1=0    y ㉠

이때 a=0이면 등식이 성립하지 않으므로 a=0

즉, ㉠의 양변을 a로 나누면 

‌a+3-
1
a
=0    / a- 1

a
=-3

‌a@+
1
a@

=[a- 1
a
]@+2={-3}@+2=11이므로

‌a@+a-
1
a
+

1
a@
=a@+

1
a@
+a-

1
a
=11-3=8

13 	 {x-2}{3x+5}=0에서 x-2=0 또는 3x+5=0

/ x=2 또는 x=-
5
3
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14 	 ① ‌�-1
2
x{x+3}=0에서 x=0 또는 x+3=0� 	

/ x=0 또는 x=-3

② ‌�[ 1
2
x-1]{x+3}=0에서 

1
2
x-1=0 또는 x+3=0� 	

/ x=2 또는 x=-3

③ ‌�[ 1
2
x+1]{x-3}=0에서 

1
2
x+1=0 또는 x-3=0� 	

/ x=-2 또는 x=3

④ ‌�{2x+1}{x-3}=0에서 2x+1=0 또는 x-3=0� 	

/ x=-
1
2
 또는 x=3

⑤ ‌�{2x-1}{x+3}=0에서 2x-1=0 또는 x+3=0� 	

/ x= 1
2
 또는 x=-3

따라서 이차방정식의 해가 x=
1
2
 또는 x=-3인 것은 ⑤

이다.

15 	 3x@+2x-1=0에서 {x+1}{3x-1}=0

/ x=-1 또는 x=
1
3

16 	 {x-2}{x+1}=4에서 x@-x-2=4, x@-x-6=0

{x+2}{x-3}=0    / x=-2 또는 x=3

이때 a<b이므로 a=-2, b=3

/ b-a=3-{-2}=5

17 	 4x@+16x=9에서 4x@+16x-9=0

‌{2x+9}{2x-1}=0    / x=-
9
2
 또는 x=

1
2

따라서 두 근 사이에 있는 정수는 -4, -3, -2, -1, 0의 

5개이다.

18 	 x{x-1}=12에서 x@-x=12, x@-x-12=0

{x+3}{x-4}=0    / x=-3 또는 x=4

이때 a<b이므로 a=-3, b=4

즉, ax@+bx-1=0은 -3x@+4x-1=0이므로

3x@-4x+1=0, {3x-1}{x-1}=0

/ x= 1
3
 또는 x=1

19 	 주어진 이차방정식의 x의 계수와 상수항을 서로 바꾸면
x@+{2m+1}x-3m=0

이 이차방정식에 x=-6을 대입하면 

{-6}@+{2m+1}\{-6}-3m=0

30-15m=0    / m=2

즉, x@-3mx+2m+1=0은 x@-6x+5=0이므로 

{x-1}{x-5}=0    / x=1 또는 x=5

20 	 x@-ax-4a=0에 x=4를 대입하면

4@-a\4-4a=0, 16-8a=0    / a=2

즉, x@-ax-4a=0은 x@-2x-8=0이므로

{x+2}{x-4}=0    / x=-2 또는 x=4

따라서 다른 한 근은 x=-2이다.

21 	 x@+3x-2a=0에 x=-5를 대입하면

{-5}@+3\{-5}-2a=0 

10-2a=0    / a=5

즉, x@+3x-2a=0은 x@+3x-10=0이므로

{x+5}{x-2}=0    / x=-5 또는 x=2

따라서 다른 한 근은 x=2이므로 

3x@-2x+b=0에 대입하면

3\2@-2\2+b=0, 8+b=0    / b=-8

22 	 {k+1}x@-{k@-2}x-2k-4=0에 x=2를 대입하면

{k+1}\2@-{k@-2}\2-2k-4=0

4k+4-2k@+4-2k-4=0

-2k@+2k+4=0, k@-k-2=0

{k+1}{k-2}=0    / k=-1 또는 k=2

이때 k=-1이면 이차방정식이 되지 않으므로 k=2

즉, 주어진 이차방정식은 3x@-2x-8=0이므로

‌{3x+4}{x-2}=0    / x=-
4
3
 또는 x=2

따라서 다른 한 근은 x=-
4
3
이다.

23 	 ㄱ. ‌�x@-9=0에서 {x+3}{x-3}=0� 	

/ x=-3 또는 x=3

ㄴ. x@+x+
1
4
=0에서 [x+ 1

2
]@=0    / x=-

1
2

ㄷ. ‌�{x-1}{x-2}=1-x에서 x@-3x+2=1-x� 	

x@-2x+1=0, {x-1}@=0    / x=1

ㄹ. ‌�4x@+4x-1=-2에서 4x@+4x+1=0� 	

‌{2x+1}@=0    / x=-
1
2

따라서 중근을 갖는 것은 ㄴ, ㄷ, ㄹ이다.

24 	 x=-5를 중근으로 갖고 x@의 계수가 1인 이차방정식은

{x+5}@=0, 즉 x@+10x+25=0

x@+10x=-25이므로 a=10, b=-25

/ a+b=10+{-25}=-15

25 	 x@-6x+2m-1=0이 중근을 가지므로

‌2m-1=[-6 
2

]@, 2m-1=9    / m=5

26 	 x@+2ax+9=0이 중근을 가지므로

‌9=[ 2a 
2
]@, a@=9, a@-9=0

{a+3}{a-3}=0    / a=-3 또는 a=3

따라서 모든 상수 a의 값의 곱은 -3\3=-9

27 	 �{x-3}{x+11}+a=0에서 x@+8x-33+a=0이 중근

을 가지므로 

‌-33+a=[ 8 
2
]@, -33+a=16    / a=49

즉, x@+8x-33+a=0은 x@+8x+16=0이므로

{x+4}@=0    / x=-4

/ b=-4

/ a+b=49+{-4}=45
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28 	 x@-4x+k-1=0이 중근을 가지므로

‌k-1=[-4
2

]@, k-1=4    / k=5

즉, {k-9}x@+5x-1=0은 -4x@+5x-1=0이므로

4x@-5x+1=0, {4x-1}{x-1}=0  

/ x= 1 
4
 또는 x=1

따라서 두 근의 합은 
1 
4
+1=

5 
4

29 	 x@+2x-15=0에서 {x+5}{x-3}=0

/ x=-5 또는 x=3

2x@-5x-3=0에서 {2x+1}{x-3}=0

/ x=-
1
2
 또는 x=3

따라서 두 이차방정식의 공통인 근은 x=3이다.

30 	 2x@+ax-3=0에 x=-1을 대입하면

2\{-1}@+a\{-1}-3=0

-1-a=0    / a=-1

즉, ax@-x-3b=0은 -x@-x-3b=0이므로 

x=-1을 대입하면 

-{-1}@-{-1}-3b=0    / b=0

31 	 3{x-1}@=24에서 

{x-1}@=8, x-1=-2j2‌k
/ x=1-2j2‌k

32 	 {x-m}@=n에서 x-m=-jn‌k    / x=m-jn‌k
따라서 m=-3, n=10이므로 

m+n=-3+10=7

33 	 x@+6x-1=0에서 x@+6x=1 

x@+6x+9=1+9, {x+3}@=10

x+3=-j10‌k    / x=-3-j10‌k
따라서 a=9, b=3, c=10이므로

a+b+c=9+3+10=22

34 	 3x@-12x+4=0의 양변을 3으로 나누면

‌x@-4x+
4
3
=0, x@-4x=-

4
3

‌x@-4x+4=-
4
3
+4, {x-2}@=

8
3

따라서 p=-2, q=
8
3
이므로 

‌p+q=-2+
8
3
=

2
3

35 	 x@-10x+k=0에서 x@-10x=-k

x@-10x+25=-k+25, {x-5}@=-k+25

x-5=-j25-k‌l    / x=5-j25-k‌l
따라서 25-k=6이므로 k=19

다른 풀이  

x-5=-j6 k에서 {x-5}@=6

x@-10x+25=6    / x@-10x+19=0

/ k=19

36 	 2x@+3x-1=0에서

‌x=
-3-13@-4\2\{-1}3

2\2
=

-3-j17‌k
4

따라서 a=-3, b=17이므로 

a+b=-3+17=14

37 	 ax@-4x-2=0에서 일차항의 계수가 짝수이므로

‌x=
-{-2}-1{-2}@-a\{-2}3

a
=

2-j4+2a‌l
a

따라서 a=3, b=4+2a=4+2\3=10이므로 

a+b=3+10=13

다른 풀이  

ax@-4x-2=0에서 

‌x�=
-{-4}-1{-4}@-4\a\{-2}3

2\a
=

4-j16+8a‌l
2a

� 	

‌=
4-2j4+2a‌l

2a
=

2-j4+2a‌l
a

따라서 a=3, b=4+2a=4+2\3=10이므로 

a+b=3+10=13

38 	 x@-7x+12=0에서 {x-3}{x-4}=0

/ x=3 또는 x=4

이때 a>b이므로 a=4, b=3

즉, 3x@-2ax+b=0은 3x@-8x+3=0이고 일차항의 계

수가 짝수이므로

‌x=
-{-4}-1{-4}@-3\3‌3

3
=

4-j7‌k 
3

39 	 주어진 이차방정식의 양변에 10을 곱하면 
3x@-10x+8=0, {3x-4}{x-2}=0  

/ x= 4
3
 또는 x=2

40 	 주어진 이차방정식의 양변에 8을 곱하면 
3x@+4x-2=0

일차항의 계수가 짝수이므로

‌x=
-2-12@-3\{-2}3

3
=

-2-j10‌k
3

따라서 a=-2, b=10이므로 

a+b=-2+10=8

41 	 주어진 이차방정식의 양변에 12를 곱하면
4x{x-7}-3{2x+1}{x-3}=24

4x@-28x-6x@+15x+9=24

2x@+13x+15=0, {x+5}{2x+3}=0

/ x=-5 또는 x=-
3
2

이때 a>b이므로 a=-
3
2
, b=-5

/ a-b=-
3
2
-{-5}=

7
2
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42 	 주어진 이차방정식의 양변에 6을 곱하면
3{x+1}{x+3}=4x{x+2}

3x@+12x+9=4x@+8x, x@-4x-9=0

일차항의 계수가 짝수이므로

x=-{-2}-1{-2}@-1\{-9}3=2-j13k
두 근 중 큰 근은 2+j13k이므로 a=2+j13k
이때 3<j13k<4이므로 5<2+j13k<6

따라서 5<a<6이므로 구하는 정수 n의 값은 5이다.

43 	 2x+1=A로 놓으면 A@-2A-35=0

{A+5}{A-7}=0    / A=-5 또는 A=7

즉, 2x+1=-5 또는 2x+1=7이므로 

x=-3 또는 x=3

따라서 두 근의 합은 -3+3=0

44 	 x-y=A로 놓으면

A{A-5}-2=0, A@-5A-2=0

/ A=
-{-5}-1{-5}@-4\1\{-2}3

2\1
=

5-j33‌k
2
 

이때 x>y에서 x-y>0이므로 x-y=
5+j33‌k

2

1 	 ㄱ. 이차방정식
ㄴ. x@-4x+4=3에서 x@-4x+1=0 (이차방정식)

ㄷ. 
1
4
x@-1=0 (이차방정식)

ㄹ. 4x@-3x+2=0 (이차방정식)

ㅁ. x@=x@+2x-3에서 2x-3=0 (일차방정식)

ㅂ. 분모에 미지수가 있으므로 이차방정식이 아니다.

따라서 이차방정식이 아닌 것은 ㅁ, ㅂ이다.

2  	 ① 8@-16=48=0

② 3@-5\3+6=0

③ 3\1@-1-2=0

④ 2\[ 1
2
]@-5\

1
2
+2=0

⑤ -{-1}@+5\{-1}+6=0

따라서 [  ] 안의 수가 주어진 이차방정식의 해가 아닌 것은 

①이다.

3  	 ax@+x-15=0에 x=-3을 대입하면

a\{-3}@-3-15=0

9a-18=0    / a=2

103~104쪽Best   쌍둥이 

4  	 x@-3x-4=0에 x=a를 대입하면

a@-3a-4=0    / a@-3a=4

2x@+6x+3=0에 x=b를 대입하면

2b@+6b+3=0    / 2b@+6b=-3

/ 3a@-9a+2b@+6b�=3{a@-3a}+2b@+6b� 	

=3\4-3=9

5  	 x@-6x-27=0에서 {x+3}{x-9}=0  

/ x=-3 또는 x=9

따라서 두 근의 차는 9-{-3}=12

6  	 {2x-1}{x-2}=14에서 2x@-5x+2=14

2x@-5x-12=0, {2x+3}{x-4}=0

/ x=-
3
2
 또는 x=4

이때 a<b이므로 a=-
3
2
, b=4

/ 2a+b=2\[-3
2
]+4=1

7  	 2x@+ax-3=0에 x=-1을 대입하면

2\{-1}@+a\{-1}-3=0 

-1-a=0    / a=-1

즉, 2x@+ax-3=0은 2x@-x-3=0이므로

‌{x+1}{2x-3}=0    / x=-1 또는 x=
3
2

따라서 b=
3
2
이므로 a+b=-1+

3
2
=

1
2

8  	 ①	{2x+9}@=0에서 x=-
9
2

②	�7+x@=4{x+3}에서 7+x@=4x+12� 	

x@-4x-5=0, {x+1}{x-5}=0  �   	

/ x=-1 또는 x=5

③	�x@=12{x-3}에서 x@=12x-36� 	

x@-12x+36=0, {x-6}@=0    / x=6

④	9x@-6x+1=0에서 {3x-1}@=0    / x= 1
3

⑤	x@+2x+1=0에서 {x+1}@=0    / x=-1

따라서 중근을 갖지 않는 것은 ②이다.

9  	 x@-6x+a=4x+5에서 x@-10x+a-5=0

이 이차방정식이 중근을 가지므로

‌a-5=[-10 
2

]@, a-5=25    / a=30

10 	 x@+5x-14=0에서 {x+7}{x-2}=0

/ x=-7 또는 x=2

‌{3x+1}{x-2}=0    / x=-
1
3
 또는 x=2

따라서 두 이차방정식의 공통인 근은 x=2이다.

11 	 2{x+3}@=40에서

{x+3}@=20, x+3=-2j5‌k
/ x=-3-2j5‌k
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1-1 	 x@+x-1=0에 x=a를 대입하면

a@+a-1=0    y ㉠

㉠에서 1-a=a@, 1-a@=a

/ 
a@

1-a +
3a

1-a@
�=

a@
a@

+
3a
a � 	

‌=1+3� 	

‌=4 

1-2 	 x@-7x-1=0에 x=a를 대입하면

a@-7a-1=0    y ㉠

㉠에서 a@-7a=1, a@-1=7a

/ 1a{a-7}3+a@-1
a �=1a@-7a3+a@-1

a � 	

‌=j1+7a
a � 	

‌=1+7=8

2-1 	 y=ax+18의 그래프가 점 {-2a, 3a-a@}을 지나므로

3a-a@=-2a@+18, a@+3a-18=0

{a+6}{a-3}=0    / a=-6 또는 a=3

이때 y=ax+18의 그래프가 제4사분면을 지나지 않으려면 

a>0이어야 하므로 a=3

100점 완성 105~106쪽

12 	 2x@+4x={x-1}@+1에서

2x@+4x=x@-2x+1+1, x@+6x=2

x@+6x+9=2+9, {x+3}@=11

따라서 p=3, q=11이므로

p+q=3+11=14

13 	 3x@+9x+4=0에서

‌x=
-9-19@-4\3\43

2\3
=

-9-j33‌k 
6

14 	 주어진 이차방정식의 양변에 10을 곱하면
4x@+5x-5=0

/ x=
-5-15@-4\4\{-5}3

2\4
=

-5-j105‌l
8

따라서 a=-5, b=105이므로

b-a=105-{-5}=110

2-2 	 �y=ax+1의 그래프가 점 {a-2, -a@+5a+5}를 지나므로 

-a@+5a+5=a{a-2}+1

-a@+5a+5=a@-2a+1, 2a@-7a-4=0

‌{2a+1}{a-4}=0    / a=-
1
2
 또는 a=4

이때 y=ax+1의 그래프가 제3사분면을 지나지 않으려면 

‌a<0이어야 하므로 a=-
1
2

3-1 	 �주사위 한 개를 두 번 던질 때 일어날 수 있는 모든 경우의 

수는 6\6=36

‌x@+
2
3
px+q=0이 중근을 가지려면

‌q=[ 1
3
p]@    / p@=9q

따라서 p@=9q를 만족시키는 p, q의 순서쌍 {p, q}는 � 	

‌{3, 1}, {6, 4}의 2가지이므로 구하는 확률은 
2
36

=
1
18

3-2 	 �서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던질 때 일어날 수 있는 

모든 경우의 수는 6\6=36

x@+2ax+b=0이 중근을 가지려면

‌b=[ 2a
2
]@    / a@=b

따라서 a@=b를 만족시키는 a, b의 순서쌍 {a, b}는 {1, 1}, 

‌{2, 4}의 2가지이므로 구하는 확률은 
2
36

=
1
18
 

4-1 	 x@+ax+a-1=0에서 {x+1}{x+a-1}=0

/ x=-1 또는 x=-a+1

x@-{a+3}x+3a=0에서 {x-3}{x-a}=0

/ x=3 또는 x=a

! 공통인 근이 x=-1일 때, a=-1

@ ‌�공통인 근이 x=3일 때,� 	

-a+1=3, -a=2    / a=-2

# ‌�공통인 근이 x=a {a=-1, a=3}일 때,� 	

‌-a+1=a, -2a=-1    / a= 1
2

따라서 !~#에 의해 모든 a의 값의 합은

‌-1+{-2}+
1
2
=-

5
2

4-2 	 x@+{a-6}x-a+5=0에서 {x-1}{x+a-5}=0

/ x=1 또는 x=-a+5

x@-{a+2}x+2a=0에서 {x-2}{x-a}=0

/ x=2 또는 x=a

! 공통인 근이 x=1일 때, a=1

@ ‌�공통인 근이 x=2일 때,� 	

‌-a+5=2    / a=3

# ‌�공통인 근이 x=a {a=1, a=2}일 때,� 	

‌-a+5=a, -2a=-5    / a= 5
2

따라서 !~#에 의해 모든 a의 값의 합은

‌1+3+
5
2
=

13
2
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5-1 	 2x@+x+a-3=0에서 

‌x=
-1-11@-4\2\{a-3}3

2\2
=

-1-j25-8a‌l
4

이때 해가 모두 유리수가 되려면 j25-8al가 정수이어야 한
다. 즉, 25-8a가 0 또는 (자연수)@ 꼴인 수이어야 하므로� 	

25-8a=0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, y 

/ a=25
8
, 3, 

21
8
, 2, 

9
8
, 0, -

11
8
, y 

따라서 모든 자연수 a의 값의 합은 3+2=5

5-2 	 x@-6x-k=0에서 일차항의 계수가 짝수이므로

x=-{-3}-1{-3}@-1\{-k}3=3-j9+k l
이때 해가 모두 정수가 되려면 j9+k l가 정수이어야 한다.� 	
즉, 9+k가 0 또는 (자연수)@ 꼴인 수이어야 하므로 

9+k=0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, y 

/ k=-9, -8, -5, 0, 7, 16, 27, y 

따라서 20 이하의 자연수 k는 7, 16의 2개이다.

6-1 	 {x+y}@+x+y-42=0에서

x+y=A로 놓으면 A@+A-42=0

{A+7}{A-6}=0    / A=-7 또는 A=6

이때 x, y는 자연수이므로 x+y=6

따라서 주어진 방정식을 만족시키는 두 자연수 x, y의 순서

쌍 {x, y}는 {1, 5}, {2, 4}, {3, 3}, {4, 2}, {5, 1}이다.

6-2 	 2{2x+y}@-15{2x+y}+7=0에서 

2x+y=A로 놓으면 2A@-15A+7=0

‌{2A-1}{A-7}=0    / A=
1
2
 또는 A=7

이때 x, y는 자연수이므로 2x+y=7

따라서 주어진 방정식을 만족시키는 두 자연수 x, y의 순서

쌍 {x, y}는 {1, 5}, {2, 3}, {3, 1}의 3개이다. 

1 	 2x@-2x={x-1}{x+2}에서

2x@-2x=x@+x-2, x@-3x+2=0� yy ①

{x-1}{x-2}=0� yy ②

/ x=1 또는 x=2� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌ax@+bx+c=0 꼴로 나타내기 2점

② 인수분해하기 2점

③ 이차방정식의 해 구하기 2점

서술형 완성 107~108쪽

2 	 ⑴	�x@+3ax-4a+2=0에 x=2를 대입하면� 	

2@+3a\2-4a+2=0� 	

4+6a-4a+2=0, 2a+6=0    / a=-3

⑵	�x@+3ax-4a+2=0에 a=-3을 대입하면 � 	

x@-9x+14=0이므로 {x-2}{x-7}=0� 	

/ x=2 또는 x=7� 	

따라서 다른 한 근은 x=7이다.

3 	 ⑴	�{x+7}{x-1}+2k=0에서 x@+6x-7+2k=0� 	

이 이차방정식이 중근을 가지므로 � 	

‌-7+2k=[ 6
2
]@� 	

-7+2k=9, 2k=16    / k=8

⑵	x@+6x-7+2k=0에 k=8을 대입하면

	 x@+6x-7+16=0, x@+6x+9=0

	 {x+3}@=0    / x=-3

4 	 x@+14=9x에서 x@-9x+14=0

{x-2}{x-7}=0    / x=2 또는 x=7� yy ①

x@+3x-10=0에서 {x+5}{x-2}=0

/ x=-5 또는 x=2� yy ②

따라서 두 이차방정식의 공통인 근은 x=2이다.� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌x@+14=9x의 해 구하기 2점

② ‌x@+3x-10=0의 해 구하기 2점

③ 두 이차방정식의 공통인 근 구하기 2점

5 	 2{x-p}@=q에서 {x-p}@=
q
2

‌x-p=-q q
2
‌w    / x=p-q q

2
‌w� yy ①

따라서 p=4, 
q
2
=5에서 p=4, q=10  � yy ②

/ p+q=4+10=14� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌x에 대한 식으로 정리하기 4점

② ‌p, q의 값 구하기 2점

③ ‌p+q의 값 구하기 2점

6 	 3x@-15x+6=0의 양변을 3으로 나누면

x@-5x+2=0, x@-5x=-2

‌x@-5x+
25
4
=-2+

25
4

‌[x- 5
2
]@=17

4
 � yy ①

‌x-
5
2
=-q 17

4
‌w, x- 5

2
=- j17‌k

2

/ x=5-j17‌k
2
� yy ②

단계 채점 기준 배점

① ‌{x+a}@=b 꼴로 나타내기 5점

② 이차방정식의 해 구하기 3점
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7 	 5x@-9x+3=0에서 

‌x�=
-{-9}-1{-9}@-4\5\33

2\5
� 	

‌=
9-j21k
10

 � yy ①

따라서 a=9, b=21이므로 

b-a=21-9=12� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 근의 공식을 이용하여 이차방정식의 해 구하기 5점

② 답 구하기 3점

8 	 주어진 이차방정식의 양변에 15를 곱하면
3x{x-1}=5{x+1}{x-3}� yy ①

3x@-3x=5x@-10x-15

2x@-7x-15=0� yy ②

{2x+3}{x-5}=0  

/ x=-
3
2
 또는 x=5� yy ③

단계 채점 기준 배점

① 주어진 이차방정식의 양변에 15를 곱하기 2점

② ‌ax@+bx+c=0 꼴로 나타내기 3점

③ 이차방정식의 해 구하기 3점

9 	<x>@-<x>-6=0에서 

{<x>+2}{<x>-3}=0

/ <x>=-2 또는 <x>=3� yy ①

이때 <x>는 자연수 x의 약수의 개수이므로 

<x>=3� yy ②

따라서 약수의 개수가 3개인 10 이하의 자연수 x는 4, 9의 �	

2개이다. � yy ③

단계 채점 기준 배점

① 주어진 식을 인수분해하여 풀기 4점

② 약수의 개수 구하기 3점

③ 답 구하기 3점

10 	 {x-a}@=4에 x=2를 대입하면

{2-a}@=4, 4-4a+a@=4

a@-4a=0, a{a-4}=0

/ a=0 또는 a=4� yy ①

! a=0인 경우, x@=4에서 x=-2

@ ‌�a=4인 경우, {x-4}@=4에서� 	

x@-8x+16=4, x@-8x+12=0� 	

{x-2}{x-6}=0� 	

/ x=2 또는 x=6� yy ②

따라서 다른 근이 될 수 있는 것은 -2, 6이다.� yy ③

단계 채점 기준 배점

① ‌a의 값 구하기 4점

② 이차방정식의 해 구하기 5점

③ 답 구하기 1점

1 	 ㄱ. 이차식
ㄴ. x@-x+2=0 (이차방정식)

ㄷ. x@-3x=x@에서 3x=0 (일차방정식)

ㄹ. x@+1=2x@-2x+1에서 x@-2x=0 (이차방정식)

ㅁ. ‌�x@+x#=4+x@에서 x#-4=0이므로 이차방정식이 아

니다.

ㅂ. 4x@=1+4x+4x@에서 4x+1=0 (일차방정식)

따라서 이차방정식은 ㄴ, ㄹ의 2개이다.

2  	 ① 2@-2-2=0

② {2-1}@-8=-7=0

③ 2@+2-3=3=0

④ 3\2@-5\2+4=6=0

⑤ 2\2@-8\2-7=-15=0

따라서 x=2를 해로 갖는 것은 ①이다.

3  	 2x@-3x-a=0에 x=2를 대입하면 

2\2@-3\2-a=0

2-a=0    / a=2

5x@+2x-b=0에 x=-1을 대입하면 

5\{-1}@+2\{-1}-b=0

3-b=0    / b=3

/ a+b=2+3=5

4  	 x@-5x-2=0에 x=a를 대입하면

a@-5a-2=0    / a@-5a=2

① a@-5a+1=2+1=3

② 2a@-10a=2{a@-5a}=2\2=4

③ 3a@-15a+5�=3{a@-5a}+5� 	

=3\2+5=11

④ ‌�a@-5a-2=0    y ㉠ � 	

이때 a=0이면 등식이 성립하지 않으므로 a=0� 	

즉, ㉠의 양변을 a로 나누면� 	

‌a-5-
2
a
=0    / a- 2

a
=5

⑤ a@+
4
a@
�=[a- 2

a
]@+4� 	

=5@+4=29

따라서 식의 값이 가장 작은 것은 ①이다.

실전 테스트 109~111쪽
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5  	 {2x+9}{3x+4}=0에서 

2x+9=0 또는 3x+4=0

/ x=-
9
2
 또는 x=-

4
3

{3x-1}{2x-7}=0에서 

3x-1=0 또는 2x-7=0

/ x= 1
3
 또는 x=

7
2

따라서 두 이차방정식의 해를 모두 더하면

‌-
9
2
+[-4

3
]+1

3
+

7
2
=-2

6  	 a@x@=-{a-2}x@-4x+3a에서

{a@+a-2}x@+4x-3a=0

{a+2}{a-1}x@+4x-3a=0이 x에 대한 이차방정식이 

되려면 이차항의 계수가 0이 아니어야 하므로 

a=-2 그리고 a=1

7  	 x{x-2}+x-2=0에서 x@-2x+x-2=0

x@-x-2=0, {x+1}{x-2}=0

/ x=-1 또는 x=2

이때 a>b이므로 a=2, b=-1

/ a+2b=2+2\{-1}=0

8  	 5x@-10x=10+x{1-x}에서 

5x@-10x=10+x-x@, 6x@-11x-10=0

‌{3x+2}{2x-5}=0    / x=-
2
3
 또는 x=

5
2

이때 a>b이므로 a=
5
2
, b=-

2
3

즉, 2ax@+3bx-3=0은 5x@-2x-3=0이므로

‌{5x+3}{x-1}=0    / x=-
3
5
 또는 x=1

따라서 구하는 정수인 해는 x=1이다.

9  	 {a-2}x@-{a@+a}x-5a+4=0에 x=-1을 대입하면

{a-2}\{-1}@-{a@+a}\{-1}-5a+4=0

a@-3a+2=0, {a-1}{a-2}=0  

/ a=1 또는 a=2

이때 a=2이면 이차방정식이 되지 않으므로 a=1

10 	 ax@+{2a-1}x+3=0에 x=1을 대입하면

a\1@+{2a-1}\1+3=0

‌3a+2=0    / a=-
2
3

즉, ax@+{2a-1}x+3=0은 -
2
3
x@-

7
3
x+3=0이므로

2x@+7x-9=0, {2x+9}{x-1}=0  

/ x=-
9
2
 또는 x=1    / b=-

9
2

/ ab=-
2
3
\[-9

2
]=3

11 	 ① x@-7x+9=0에서

‌x=
-{-7}-1{-7}@-4\1\9 3

2\1
=

7-j13 k
2

② ‌�3x@-11x=4에서 3x@-11x-4=0� 	

‌{3x+1}{x-4}=0  �   	

/ x=-
1
3
 또는 x=4

③ 2x@-2x-1=0에서 일차항의 계수가 짝수이므로

‌x=
-{-1}-1{-1}@-2\{-1}3

2
=

1-j3 k
2

④ ‌�4x@-25x=-25에서 4x@-25x+25=0� 	

‌{4x-5}{x-5}=0    / x= 5
4
 또는 x=5

⑤ ‌�x@-8x+16=0에서 � 	

{x-4}@=0    / x=4

따라서 중근을 갖는 것은 ⑤이다.

12 	 x@+2kx+2k+3=0이 중근을 가지므로

‌2k+3=[ 2k
2
]@, 2k+3=k@

‌k@-2k-3=0, {k+1}{k-3}=0

/ k=-1 또는 k=3

이때 k>0이므로 k=3

즉, x@+2kx+2k+3=0은 x@+6x+9=0이므로

{x+3}@=0    / x=-3    / a=-3

/ k+a=3+{-3}=0

13 	 {x+5}{x-5}=5-x에서 x@-25=5-x

x@+x-30=0, {x+6}{x-5}=0

/ x=-6 또는 x=5

두 근 중 작은 근은 -6이므로

x@-ax-10a=0에 x=-6을 대입하면

{-6}@-a\{-6}-10a=0

36-4a=0    / a=9

14 	 {x+1}@=3k에서 x+1=-j3k k  
/ x=-1-j3kk
이때 해가 모두 정수가 되려면 j3kk가 정수이어야 한다.
즉, 3k는 0 또는 (자연수)@ 꼴인 수이어야 하므로

‌3k=0, 1, 4, 9, y  

/ k=0, 
1
3
, 
4
3
, 3, y 

따라서 가장 작은 자연수 k의 값은 3이다.

15 	 2x@+4x-4=0의 양변을 2로 나누면

x@+2x-2=0, x@+2x=2

x@+2x+  1㈎ =2+  1㈎

{x+  1㈏ }@=  3㈐

따라서 x+1=-j3‌k이므로 x=  -1-j3‌k㈑

16 	 x@-5x+1=0에서

‌x=
-{-5}-1{-5}@-4\1\13

2\1
=

5-j21k
2
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17 	 3x@+x-5=0에서 

‌x=
-1-11@-4\3\{-5}3

2\3
=

-1-j61k 
6

이때 7<j61k<8이므로 6<-1+j61k<7

/ 1<-1+j61k 
6

<
7
6

-8<-j61k<-7에서 -9<-1-j61k<-8

/ -3
2
<

-1-j61k 
6

<-
4
3

따라서 
-1-j61k 

6
과 

-1+j61k 
6

 사이에 있는 정수는 -1, 

0, 1의 3개이다.

18 	 주어진 이차방정식의 x의 계수와 상수항을 서로 바꾸면
x@+ax+4a=0

이 이차방정식에 x=4를 대입하면

4@+a\4+4a=0

16+8a=0    / a=-2

즉, x@+4ax+a=0은 x@-8x-2=0이고

일차항의 계수가 짝수이므로

x�=-{-4}-1{-4}@-1\{-2}3=4-3j2‌k

19 	 x@-8x+12=0에서 {x-2}{x-6}=0

/ x=2 또는 x=6

x@+3x-10=0에서 {x+5}{x-2}=0

/ x=-5 또는 x=2� yy ①

두 이차방정식의 공통인 근은 x=2이므로 � yy ②

3x@-ax+3=0에 x=2를 대입하면

3\2@-a\2+3=0

‌15-2a=0    / a=15
2
� yy ③

단계 채점 기준 배점

① 두 이차방정식의 해 구하기 3점

② 공통인 근 구하기 1점

③ ‌a의 값 구하기 2점

20 	 ax@+bx+c=0의 양변을 a로 나누면

‌x@+
b
a
x+

c
a
=0� yy ①

‌x@+
b
a
x=-

c
a
� yy ②

‌x@+
b
a
x+

b@
4a@

=-
c
a
+

b@
4a@
� yy ③

‌[x+ b
2a

]@=b@-4ac
4a@

� yy ④

‌x+
b
2a

=- 1b@-4ac3
2a

� yy ⑤

/ x=-b-1b@-4ac3
2a

 � yy ⑥

따라서 ㈎ 
c
a
, ㈏ -

c
a
, ㈐ 

b@
4a@
, ㈑ 

b@-4ac
4a@

, ㈒ 
1b@-4ac3

2a
, 

㈓ 
-b-1b@-4ac3

2a
이다.

단계 채점 기준 배점

① ~ ⑥ ㈎ ~ ㈓에 알맞은 식 구하기 각 1점

21 	 2x-x@-1 
3

=0.5{x-1}의 양변에 6을 곱하면 

12x-2{x@-1}=3{x-1}

12x-2x@+2=3x-3

2x@-9x-5=0, {2x+1}{x-5}=0

/ x=-
1
2
 또는 x=5� yy ①

이때 정수인 근은 x=5이므로� yy ②

x@-3x+k=0에 x=5를 대입하면

5@-3\5+k=0, 10+k=0

/ k=-10� yy ③

단계 채점 기준 배점

① 2x-
x@-1
3

=0.5{x-1}의 해 구하기 4점

② 정수인 근 구하기 1점

③ ‌k의 값 구하기 3점

22 	 x-2=A로 놓으면 

A@-A-12=0, {A+3}{A-4}=0  

/ A=-3 또는 A=4� yy ①

즉, x-2=-3 또는 x-2=4이므로 

x=-1 또는 x=6� yy ②

단계 채점 기준 배점

① ‌x-2=A로 놓고 A의 값 구하기 4점

② 답 구하기 4점
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7 	 ① 0 ⇨ 유리수
③ q 1

4
 w=1

2
 ⇨ 유리수

④ q 1
9
 w=1

3
, 3.1415 ⇨ 유리수

⑤ r[ 2
5
]@t=2

5
, 
‌j25k
4

=
5
4
 ⇨ 유리수

따라서 순환소수가 아닌 무한소수, 즉 무리수로만 이루어진 

것은 ②이다.

8 	 APZ=ABZ=11@+1@3=j2이므로 점 P에 대응하는 수는
5+j2
AQZ=ADZ=11@+1@3=j2이므로 점 Q에 대응하는 수는 
5-j2

9 	 ① 모든 순환소수는 유리수이다.
② j4=2는 유리수이다.

③ j2와 -j2의 합은 0으로 유리수이다.
⑤ ‌�수직선은 유리수와 무리수, 즉 실수에 대응하는 점으로 

완전히 메울 수 있다.

따라서 옳은 것은 ④이다.

10 	 ① ‌�j5<j6에서 -j5>-j6이므로 양변에 4를 더하면� 	

4-j5>4-j6
② ‌�j13k<j14k이므로 양변에 1을 더하면 1+j13k<j14k+1

③ ‌�3-{1+j3}=2-j3=j4-j3>0    / 3>1+j3
④ ‌�-1>-2이므로 양변에 j2를 더하면 j2-1>j2-2

⑤ ‌�j6<j7이므로 양변에 j5를 더하면 j5+j6<j5+j7
따라서 옳은 것은 ③이다.

11 	 ① {-j3}\{-2j7}={-1}\{-2}\j3\7l=2j21k 

② q 6
7
 w\q 14

3
 w=q 6

7
\

14
3
 e=j4=2

③ 3j2\2j3=3\2\j2\3l=6j6

④ j35k_j10k=‌j35k
‌j10k

=q 35
10
 w=q 7

2
 w 

⑤ 12j30k_{-2j3}=-
‌12j30k
‌2j3

=-6\q 30
3
 w=-6j10k

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

12 	 j27k=13@\33=3j3    / a=3

3j5=13@\5 3=j45k    / b=45

/ b-a=45-3=42

13 	 ① j0.03l�=q 3
100

e=q 3
10@

e=‌j3
10

=
1.732
10

=0.1732

② j0.27l�=q 27
100

e=r 3@\3
10@

y=3j3
10
� 	

‌=
3\1.732

10
=0.5196

③ j75k�=15@\33=5j3=5\1.732=8.66

④ j300l�=j100\3l=110@\33=10j3� 	

=10\1.732=17.32

⑤ ‌�j480l=14@\303=4j30k� 	

⇨ j3의 값을 이용하여 그 값을 구할 수 없다.
따라서 그 값을 구할 수 없는 것은 ⑤이다.

1 	 x는 15의 제곱근이다. 즉, x를 제곱하면 15가 된다.
⇨ x@=15

2 	 j16k=4의 양의 제곱근은 2이므로 a=2

j81k=9의 음의 제곱근은 -3이므로 b=-3

{-4}@=16의 음의 제곱근은 -4이므로 c=-4

/ a+b+c=2+{-3}+{-4}=-5

3 	 A�=j16k\{-j24k}@_1{-8}@3�  

=4\24_8=12

B�=-{-j5}@\{j0.6k}@-j1.44l� 	

=-5\0.6-1.2=-4.2

/ A+B=12+{-4.2}=7.8

4 	 0<a<1에서 
1
a
>1이므로 a<

1
a
이다.

따라서 a+
1
a
>0, a-

1
a
<0이므로

‌r[a+ 1
a
]@ y+r[a- 1

a
]@ y‌�=a+

1
a
-[a- 1

a
]� 	

‌=a+
1
a
-a+

1
a
=

2
a

5 	 �j108xl=12@\3#\x3가 자연수가 되려면 x=3\(자연수)@�	

꼴이어야 한다.

① 3=3\1@ ② 6=3\2      ③ 9=3\3

④ 12=3\2@ ⑤ 15=3\5

따라서 자연수 x의 값이 될 수 있는 것은 ①, ④이다.

6 	 4<j3xk<5에서 4=j16k, 5=j25k이므로

‌j16k<j3x k<j25k, 16<3x<25    / 16
3
<x<

25
3

따라서 자연수 x의 값은 6, 7, 8이고 이 중에서 가장 큰 수

는 8이다.

일일 과제

1회 114~122쪽

211 수학만 중3-1 중간(046~064)해설부록OK.indd   46 2021-01-20   오전 9:33:47

1



정답과 해설•47

14 	 ① 3
‌j5

=
‌3\j5
‌j5\j5

=
3j5
5

② 
6
‌j3

=
‌6\j3
‌j3\j3

=
6j3
3

=2j3

③ 
2
‌3j2

=
‌2\j2
‌3j2\j2

=
2j2
6

=
‌j2
3

④ 
‌j3
‌2j5

=
‌j3\j5
‌2j5\j5

=
‌j15k
10

⑤ q 5
12

w= ‌j5
‌j12k

=
‌j5
‌2j3

=
‌j5\j3
‌2j3\j3

=
‌j15k
6

따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

15 	 (삼각형의 넓이)‌�=1
2
\j40k\j24k� 	

‌=
1
2
\2j10k\2j6=4j15k

평행사변형의 높이를 x라 하면

(평행사변형의 넓이)=j28k\x=2j7x
따라서 4j15k=2j7x이므로

‌x=
‌4j15k
‌2j7

=
‌2j15k
‌j7

=
‌2j105k
7

따라서 평행사변형의 높이는 
‌2j105k
7
이다.

16 	 3j2-j252k-3j7+j50k�=3j2-6j7-3j7+5j2� 	

=8j2-9j7
따라서 a=8, b=-9이므로 

4a-b=4\8-{-9}=41

17 	 b=a+
1
a
=j5+ 1

‌j5
=j5+‌j5

5
=

6j5
5

=
6
5
 a

따라서 b는 a의 
6
5
배이다.

18 	 1
‌j2

{j3+2j2}-[j2- 4
‌j3

]_ 2
‌j3

‌=
‌j3
‌j2

+2-[j2- 4
‌j3

]\‌j3
2

‌=
‌j6
2
+2-

‌j6
2
+2=4

19 	-6j3+{2+j3}a-9�=-6j3+2a+aj3-9� 	

=2a-9+{-6+a}j3
이 식이 유리수가 되려면 -6+a=0이어야 하므로

a=6

20 	

j3

j24k

j3+j24k

j8 j3

3

(주어진 도형의 넓이)

={j3+j24k}\j24k-3\j8+j3\j3
=j72k+24-3j8+3

=6j2+24-6j2+3=27

21 	 xy항이 나오는 부분만 전개하면
3x\ay+{-2y}\5x=3axy-10xy={3a-10}xy

이때 xy의 계수가 -7이므로

3a-10=-7, 3a=3    / a=1

22 	 �{3x-4y}@=9x@-24xy+16y@� 	

따라서 a=9, b=-24, c=16이므로� 	

a+b-c=9+{-24}-16=-31

23 	 �[ 15 a+
3
4
b][ 1

5
a-

3
4
b]‌�=[ 1

5
a]@-[ 3

4
b]@� 	

‌=
1
25

a@-
9
16

b@� 	

‌=
1
25

\50-
9
16

\32� 	

=2-18=-16

24 	 �{4x+6}[ax- 3
2
]=4ax@+{-6+6a}x-9� 	

이때 x@의 계수와 x의 계수가 같으므로� 	

4a=-6+6a, -2a=-6    / a=3

25 	 �{x-5}@-{2x+3}{3x-4}� 	

=x@-10x+25-{6x@+x-12}� 	

=x@-10x+25-6x@-x+12� 	

=-5x@-11x+37

26 	 �57@={60-3}@=60@-2\60\3+3@� 	

=60@-360+3@� 	

이므로 ㈎=3, ㈏=360� 	

38\42={40-2}{40+2}=40@-2@=40@-4� 	

이므로 ㈐=4� 	

따라서 ㈎~㈐에 들어갈 수의 합은� 	

3+360+4=367

27 	 �{j5-2}@{j5+2}@{1-j3}#{1+j3}#� 	

=9{j5-2}{j5+2}0@9{1-j3}{1+j3}0#� 	

=9{j5}@-2@0@91@-{j3}@0#� 	

={5-4}@{1-3}#� 	

=1@\{-2}#=-8

28 	 � 2
5j2-7

+
3

5j2+7
� 	

‌=
2{5j2+7}

{5j2-7}{5j2+7}
+

3{5j2-7}

{5j2+7}{5j2-7}
� 	

‌=
‌10j2+14
50-49

+
‌15j2-21
50-49

� 	

=10j2+14+15j2-21� 	

=-7+25j2
따라서 a=-7, b=25이므로 

a+b=-7+25=18
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48•수학 3-1_중간

29 	 x+y={j5+1}+{j5-1}=2j5
xy={j5+1}{j5-1}=5-1=4

/ x@+y@‌�={x+y}@-2xy={2j5}@-2\4=12

30 	 �x=2-j3에서 x-2=-j3� 	

양변을 제곱하면 {x-2}@={-j3}@� 	

x@-4x+4=3    / x@-4x=-1� 	

/ x@-4x+3=-1+3=2 

32 	 ① ‌� x@+6x+1= x@+2\3x\1+1@이므로� 	

=3@=9

② ‌�x@-10x+ =x@-2\x\5+ 이므로� 	

=5@=25

③ ‌� x@+x+
1
4
= x@+2\x\

1
2
+[ 1

2
]@이므로� 	

=1@=1

④ ‌�16x@+8x+ ={4x}@+2\4x\1+1@이므로� 	

=1@=1

⑤ ‌�x@+ xy+
1
49

y@=[x- 1
7
y]@이므로� 	

‌ =-2\1\
1
7
=- 2

7
� 	

즉, 절댓값은 
2
7
이다.

따라서  안의 수의 절댓값이 가장 큰 것은 ②이다.

33 	 �-1<5x<1에서 -
1
5
<x<

1
5
이므로� 	

‌x-
1
5
<0, x+

1
5
>0� 	

‌/ ‌�qx@- 2
5
x+

1
25
e-qx@+ 2

5
x+

1
25
e� 	

‌=r[x- 1
5
]@ y-r[x+ 1

5
]@ y� 	

‌=-[x- 1
5
]-[x+ 1

5
]=-2x

34 	 �6x@-11x-10={2x-5}{3x+2}� 	

따라서 a=2, b=-5, c=2이므로� 	

a+b+c=2+{-5}+2=-1

35 	 �①, ②, ③, ⑤ 4    ④ 5� 	

따라서  안의 수가 나머지 넷과 다른 하나는 ④이다.

36 	 �x@+ax+8의 다른 한 인수를 x+m {m은 상수}으로 놓으면	

x@+ax+8={x-4}{x+m}=x@+{-4+m}x-4m� 	

즉, a=-4+m, 8=-4m이므로 m=-2, a=-6

37 	 �주어진 사각형을 모두 사용하여 오른쪽 그
림과 같은 큰 직사각형을 만들 수 있다. 새

로 만든 직사각형의 넓이를 식으로 나타내면

x@+4x+3={x+1}{x+3}

따라서 새로 만든 직사각형의 둘레의 길이는

2\9{x+1}+{x+3}0‌�=2{2x+4}� 	

=4x+8

제곱

제곱

x 1

1

1

1

x

38 	 152@-48@3�=1{52+48}3{52-48}3=1100\43=j400k=20

39 	 �2<j8<3이므로 x=j8-2� 	

x+4=A로 놓으면� 	

{x+4}@-4{x+4}+4‌�=A@-4A+4={A-2}@� 	

={x+4-2}@={x+2}@� 	

={j8-2+2}@={j8}@=8

40 	 �(직사각형의 넓이)=(가로의 길이)\(세로의 길이)이고, � 	
㈎의 가로의 길이가 x+6이므로 x@+10x+a는 � 	

x+6을 인수로 가진다. x@+10x+a의 다른 한 인수를 � 	

x+m {m은 상수}으로 놓으면� 	

x@+10x+a={x+6}{x+m}=x@+{6+m}x+6m� 	

즉, 10=6+m, a=6m이므로 m=4, a=24� 	

㈎의 세로의 길이는 x+4이므로 ㈎의 둘레의 길이는� 	

2\9{x+6}+{x+4}0=2{2x+10}=4x+20� 	

이때 두 직사각형 ㈎, ㈏의 둘레의 길이가 서로 같고, ㈏는 

네 변의 길이가 같으므로 ㈏의 한 변의 길이는 � 	

{4x+20}_4=x+5

41 	 �ㄱ. 일차방정식� 	

ㄴ. 이차식� 	

ㄷ. x@+3x-10=x@, 3x-10=0 (일차방정식)� 	

ㄹ. 분모에 미지수가 있으므로 이차방정식이 아니다.� 	

ㅁ. 3x@-x+2=2x@+4x+2, x@-5x=0 (이차방정식)� 	

따라서 이차방정식은 ㅁ이다.

42 	 �x@-2x-1=0에 x=a를 대입하면� 	

a@-2a-1=0    y ㉠� 	

이때 a=0이면 등식이 성립하지 않으므로 a=0� 	

즉, ㉠의 양변을 a로 나누면� 	

 a-2-
1
a
=0    / a- 1

a
=2

43 	 �3x@+4x-7=0에서 {3x+7}{x-1}=0  �   	

/ x=-
7
3
 또는 x=1

44 	 �x@-ax+a+1=0에 x=2를 대입하면� 	

2@-a\2+a+1=0, -a+5=0    / a=5� 	

즉, x@-ax+a+1=0은 x@-5x+6=0이므로� 	

{x-2}{x-3}=0    / x=2 또는 x=3� 	

따라서 다른 한 근은 x=3이므로 a의 값과 다른 한 근의 합은	

5+3=8

45 	 �{x+1}{x-2}=-5{x+a}에서 x@-x-2=-5x-5a�	

즉, x@+4x+5a-2=0이 중근을 가지므로� 	

‌5a-2=[ 4
2
]@, 5a-2=4    / a= 6

5

46 	 x@+ax-8=0에 x=2를 대입하면 

2@+a\2-8=0, 2a-4=0    / a=2

즉, x@+{b+1}x+a=0은 x@+{b+1}x+2=0이므로

x=2를 대입하면 2@+{b+1}\2+2=0

2b+8=0    / b=-4

/ 2a+b=2\2-4=0
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정답과 해설•49

47 	 2{3x-4}@=56에서 {3x-4}@=28

‌3x-4=-2j7, 3x=4-2j7    / x=4-2j7
3

48 	 �3x@-6x-9=0의 양변을 3으로 나누면� 	

x@-2x-3=0, x@-2x=3� 	

x@-2x+1=3+1, {x-1}@=4  �   	

따라서 a=-1, b=4이므로� 	

a-b=-1-4=-5

49 	 3x@+ax-1=0에서

‌x=
-a-1a@-4\3\{-1}3

2\3
=

-a-1a@+123
6

이므로 -a=-3, a@+12=b

따라서 a=3, b=3@+12=21이므로

a+b=3+21=24

50 	 �주어진 이차방정식의 양변에 6을 곱하면 
3{x+1}{x-1}-4{x-1}=x

3x@-3-4x+4-x=0, 3x@-5x+1=0

‌/ x=
-{-5}-1{-5}@-4\3\13

2\3
=

5-j13 k 
6

이때 a>b이므로 a=
5+j13 k 

6
, b=

5-j13 k 
6

‌/ a-b=
5+j13 k 

6
-

5-j13 k 
6

=
j13 k 
3

1 	 ① p의 제곱근은 -jp k이다.
② 음수의 제곱근은 없다.

③ 양수의 제곱근은 양수와 음수 2개이다.

따라서 옳지 않은 것은 ②, ③이다.

2 	 1.7 ^=17-1
9

=
16
9
의 제곱근 ⇨ -q 16

9
 w=- 4

3

j16k=4의 제곱근 ⇨ -j4=-2

따라서 근호를 사용하지 않고 제곱근을 나타낼 수 있는 수

는 1.7,̂ j16k의 2개이다.

2회 123~131쪽

3 	 xy>0에서 x, y의 부호는 서로 같고, x+y<0이므로 

x<0, y<0

따라서 4x<0, -y>0, x+y<0이므로

116x@3-1{-y}@3-1{x+y}@3� 	

=1{4x}@3-1{-y}@3-1{x+y}@3� 	

=-4x-{-y}-9-{x+y}0� 	

=-4x+y+x+y� 	

=-3x+2y

4 	 �j15-xl가 정수가 되려면 15-x가 0 또는 15보다 작은 � 	

(자연수)@ 꼴인 수이어야 하므로

15-x=0, 1, 4, 9    / x=15, 14, 11, 6

따라서 구하는 합은 15+14+11+6=46

5 	 6<12{x-1}3<7에서 6=j36k, 7=j49k이므로
j36k<12{x-1}3<j49k, 36<2{x-1}<49

‌18<x-1<
49
2
    / 19<x<

51
2

따라서 자연수 x는 19, 20, 21, y, 25의 7개이다.

6 	 j25k=5, j36k=6이므로

 f{26}=f{27}=f{28}=y=f{35}=f{36}=5

따라서 f{x}=5를 만족시키는 자연수 x는 

26, 27, 28, y, 35, 36의 11개이다.

7 	 ① ‌�순환하지 않는 무한소수는 j5, j7+1, p, 2j3
5
의 4개이다.

② 유리수는 j49k=7, 1.2^5^=125-1
99

=
124
99
의 2개이다.

③ p는 무리수이다.

⑤ 수직선 위에서 가장 오른쪽에 위치하는 수는 j49k이다.
따라서 옳은 것은 ④이다.

8 	 �APZ=ADZ=11@+1@3=j2이므로 점 P에 대응하는 수는 � 	
2-j2
EQZ=EFZ=11@+2@3=j5이므로 점 Q에 대응하는 수는 � 	
5+j5

9 	 j5.83l=2.415

10 	 q 1
2
 w=q 8

16
w, 3
4
=q 9

16
w에서 q 1

2
 w<3

4
이므로 -q 1

2
 w>-

3
4

/ A>B

‌B-C�=-
3
4
-{1-j5}=-

7
4
+j5� 	

‌=-q 49
16

w+q 80
16

w>0

/ B>C

/ C<B<A

11 	 j15k\j80k‌�=j15k\4j5=20j3    / a=20
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19 	 �넓이가 각각 32 cm@, 18 cm@, 8 cm@인 세 정사각형의 한 변

의 길이는 각각 j32k=4j2{cm}, j18k=3j2{cm}, � 	

j8=2j2{cm}이다.

오른쪽 그림에서 

a+b+c=4j2{cm}

이므로 

(도형의 둘레의 길이)

=2{4j2+3j2+2j2}� 	

  +2\4j2
=18j2+8j2=26j2{cm}

20 	 ① ‌�3j7=j63k, 8=j64k이고 j63k<j64k이므로 3j7<8

② ‌�5j2=j50k, 3j5=j45k이고 j50k>j45k이므로 5j2>3j5
③ 3j2-{j10k+j2}‌�=3j2-j10k-j2=2j2-j10k� 	

=j8-j10k<0

  / 3j2<j10k+j2
④ ‌�{2+j5}-{j7+j5}‌�=2+j5-j7-j5=2-j7� 	

=j4-j7<0

  / 2+j5<j7+j5
⑤ ‌�{2j3+2}-{3j3+1}‌�=2j3+2-3j3-1� 	

=-j3+1<0

  / 2j3+2<3j3+1

따라서 ☐ 안의 부등호의 방향이 나머지 넷과 다른 하나는 

②이다.

21 	 ㄱ. {x-3}@=x@-6x+9 

ㄴ. -{x-3}@=-{x@-6x+9}=-x@+6x-9 

ㄷ. {-x-3}@=x@+6x+9 

ㄹ. -{x+3}@=-{x@+6x+9}=-x@-6x-9 

ㅁ. {-x+3}@=x@-6x+9

따라서 전개식이 같은 것끼리 짝 지은 것은 ㄱ, ㅁ이다.

22 	 {2x-1}{3x+B}�=6x@+{2B-3}x-B	 	

=6x@+Ax-2

이므로 2B-3=A, -B=-2

따라서 A=1, B=2이므로

A-2B=1-2\2=-3

23 	 {3x-2}@=9x@-12x+4    / =12

{4x+5}{-4x+5}=-16x@+25    / =25

{x+4}{x-2}=x@+2x-8    / =2

따라서 ☐ 안에 들어갈 수를 모두 더하면

12+25+2=39

24 	 �오른쪽 그림에서 색칠한 부분의 넓이는 
{7a-3b}@+{3b}@� 	

=49a@-42ab+9b@+9b@� 	

=49a@-42ab+18b@

32cm@
18cm@

8cm@

4j2cm 3j2cm 2j2cm

a

b

c

7a

7a

3b

3b

7a-3b

7a-3b

12 	 ㄱ. j0.023l=q 2.3
100

e=q 2.3
10@

e=‌j2.3k
10

=0.1a

ㄴ. j0.23l=q 23
100

e=q 23
10@

e=‌j23k
10

=0.1b

ㄷ. j920 l=j400\2.3l=120@\2.33=20j2.3k=20a

ㄹ. j2300 l=j100\23l=110@\233=10j23k=10b

따라서 옳은 것은 ㄷ, ㄹ이다.

13 	 �j11k
2j3

=
j11k\j3
2j3\j3

=
j33k
6
    / a= 1

6
� 	

‌
j5
j8

=
j5
2j2

=
j5\j2
2j2\j2

=
j10k
4
    / b= 1

4
� 	

‌/ 3a+2b=3\
1
6
+2\

1
4
=

1
2
+

1
2
=1

14 	 정육면체의 한 모서리의 길이를 x cm라 하면
BFZ=x cm, FHZ=1x@+x@3=j2x{cm}이므로

sBFH에서 BHZ=4x@+{j2x}@6=j3x=6

‌/ x= 6
j3

=
6\j3
j3\j3

=2j3

따라서 BFZ=2j3 cm, FHZ=j2\2j3=2j6{cm}이므로 

‌sBFH=
1
2
\2j6\2j3=6j2{cm@}

15 	 ar 5b
a
t+bq a

5b
w‌�=ra@\5b

a
t+qb@\ a

5b
w� 	

‌=j5abk+r ab
5
t� 	

=j50k+j2� 	

=5j2+j2=6j2

16 	 15
‌j5

-j3{2j15k-j12k}+2j5‌�=3j5-6j5+6+2j5� 	

=6-j5

17 	 �A=j27k-j3=3j3-j3=2j3� 	

B=j3A+3j5=j3\2j3+3j5=6+3j5� 	

‌/ C�=2j3- B
‌j3

=2j3-6+3j5
j3

� 	

‌=2j3-{6+3j5}\j3
‌j3\j3

� 	

‌=2j3-6j3+3j15k
3

 � 	

=2j3-2j3-j15k=-j15k

18 	 2j7=j28k이고 5<j28k<6이므로 6<1+2j7<7

/ a={1+2j7}-6=2j7-5

2<j7<3이고 -3<-j7<-2이므로 1<4-j7<2

/ b={4-j7}-1=3-j7
/ a+2b�={2j7-5}+2{3-j7}� 	

=2j7-5+6-2j7=1
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25 	 ① ‌�102@={100+2}@=100@+2\100\2+2@� 	

⇨ {a+b}@=a@+2ab+b@

② ‌�299@={300-1}@=300@-2\300\1+1@� 	

⇨ {a-b}@=a@-2ab+b@

③ ‌�304\307‌�={300+4}{300+7}� 	

=300@+{4+7}\300+4\7

  ⇨ {x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab

④ ‌�22\18={20+2}{20-2}=20@-2@� 	

⇨ {a+b}{a-b}=a@-b@

⑤ ‌�101\104‌�={100+1}{100+4}� 	

=100@+{1+4}\100+1\4

  ⇨ {x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab

따라서 주어진 곱셈 공식을 이용하여 계산하면 가장 편리한 

것은 ④이다.

26 	 ① {1+j5}@�=1@+2\1\j5+{j5}@� 	

=1+2j5+5=6+2j5
② {2-3j2}@�=2@-2\2\3j2+{3j2}@� 	

=4-12j2+18=22-12j2
③ {3+j2}{3-j2}=3@-{j2}@=9-2=7

④ {j2-2}{j2+3}�={j2}@+{-2+3}j2+{-2}\3	

=2+j2-6=-4+j2
⑤ ‌�{4j2+1}{2j2-3}� 	

=4j2\2j2+4j2\{-3}+1\2j2+1\{-3}� 	

=16-12j2+2j2-3=13-10j2
따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

27 	 PAZ=PQZ=11@+1@3=j2이므로 점 A에 대응하는 수는
-1-j2    / a=-1-j2
RB Z=RSZ=11@+1@3=j2이므로 점 B에 대응하는 수는
1+j2    / b=1+j2
/ ab�={-1-j2}{1+j2}=-{1+j2}@� 	

=-1-2j2-2=-3-2j2

28 	 2-j2
2+j2

‌�=
{2-j2}@

{2+j2}{2-j2}
=

4-4j2+2
4-2

� 	

‌=
6-4j2

2
=3-2j2

따라서 a=3, b=-2이므로 a@+b@‌�=3@+{-2}@=13

29 	 x‌�= j3-j2
j3+j2

=
{j3-j2}@

{j3+j2}{j3-j2}
� 	

‌=
3-2j6+2

3-2
=5-2j6, 

‌y‌�=
j3+j2
j3-j2

=
{j3+j2}@

{j3-j2}{j3+j2}
� 	

‌=
3+2j6+2

3-2
=5+2j6

이므로

x+y={5-2j6}+{5+2j6}=10

xy={5-2j6}{5+2j6}=25-24=1

/ x@+xy+y@={x+y}@-xy=10@-1=99

30 	 1-y=A로 놓으면 

{x-1+y}{x+1-y}�=9x-{1-y}09x+{1-y}0� 	

={x-A}{x+A}� 	

=x@-A@� 	

=x@-{1-y}@� 	

=x@-{1-2y+y@}� 	

=x@-y@+2y-1

31 	 a{b+4}-{b+4}={a-1}{b+4}

32 	 �① a@+8a+16={a+4}@� 	

② 
1
4
 x@+x+1=[ 1

2
x+1]@� 	

③ 1+2y+y@={1+y}@� 	

⑤ 2x@-8xy+8y@=2{x@-4xy+4y@}=2{x-2y}@� 	

따라서 완전제곱식으로 인수분해할 수 없는 것은 ④이다.

33 	 4x@-9ax+b+{ax+b}‌�=4x@-8ax+2b� 	

={2x}@-2\2x\2a+2b

이므로 2b={2a}@, 즉 b=2a@� 	

이를 만족시키는 100 이하인 자연수 a, b의 순서쌍 {a, b}

는 {1, 2}, {2, 8}, {3, 18}, {4, 32}, {5, 50}, {6, 72}, � 	

{7, 98}의 7개이다.

34 	 �x@+kx-12={x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab에서� 	

ab=-12이고 a, b는 정수이므로 이를 만족시키는 순서쌍 

{a, b}는 {-12, 1}, {-6, 2}, {-4, 3}, {-3, 4}, � 	

{-2, 6}, {-1, 12}, {1, -12}, {2, -6}, {3, -4}, � 	

{4, -3}, {6, -2}, {12, -1}이다.� 	

이때 k=a+b이므로 k의 값이 될 수 있는 수는� 	

-11, -4, -1, 1, 4, 11이다.� 	

따라서 k의 값 중 가장 큰 수는 11, 가장 작은 수는 -11이

므로 두 수의 차는 11-{-11}=22

35 	 �x@-x-6={x+2}{x-3}� 	

3x@+5x-2={x+2}{3x-1}� 	

따라서 두 다항식의 공통인 인수는 x+2이다.

36 	 �기준이는 x@의 계수와 상수항을 제대로 보았으므로� 	

3{x-1}{x+4}=3{x@+3x-4}=3x@+9x-12에서� 	

처음 이차식의 x@의 계수는 3, 상수항은 -12이다.� 	

승우는 x@의 계수와 x의 계수를 제대로 보았으므로� 	

{x-1}{3x+8}=3x@+5x-8에서� 	

처음 이차식의 x@의 계수는 3, x의 계수는 5이다.� 	

따라서 처음 이차식은 3x@+5x-12이므로 바르게 인수분

해하면 3x@+5x-12={x+3}{3x-4}

37 	 73\17+73\13
37@-36@

‌�=
73\{17+13}

{37+36}{37-36}
� 	

‌=
73\30
73

=30
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38 	 x@-y@+6x+9‌�={x@+6x+9}-y@� 	

={x+3}@-y@� 	

=9{x+3}+y09{x+3}-y0� 	

={x+3+y}{x+3-y}� 	

={x+y+3}{x-y+3}

39 	 x+y={3+j2}+{3-j2}=6,

x-y={3+j2}-{3-j2}=2j2,
xy={3+j2}{3-j2}=3@-{j2}@=7이므로

x#y-xy#�=xy{x@-y@}� 	

=xy{x+y}{x-y}� 	

=7\6\2j2=84j2

40 	 (꽃밭의 넓이)‌�={x+7}@-3@� 	

=9{x+7}+309{x+7}-30� 	

={x+7+3}{x+7-3}� 	

={x+10}{x+4}{m@}

이때 직사각형의 넓이는 꽃밭의 넓이와 같고 이 직사각형의 

가로의 길이가 {x+10} m이므로 세로의 길이는 {x+4} m

이다.

41 	 2{x-3}@=kx{x-2}+5에서

2x@-12x+18=kx@-2kx+5

{2-k}x@+{2k-12}x+13=0이 x에 대한 이차방정식

이 되려면 이차항의 계수가 0이 아니어야 하므로 k=2

42 	 ① {-2-2}@-9=7=0

② {-1+2}{-1-1}=-2=0

③ 2\{-1}@+{-1}-3=-2=0

④ 3\{-2}\{-2-2}-4=20=0

⑤ 4\[ 1
2
]@-4\

1
2
+1=0

따라서 [ ] 안의 수가 주어진 이차방정식의 해인 것은 ⑤

이다.

43 	 3{x+5}{2x-1}=0에서 x+5=0 또는 2x-1=0

/ x=-5 또는 x=
1
2

이때 a<b이므로 a=-5, b=
1
2

/ a-b=-5-
1
2
=-

11
2

44 	 �주어진 이차방정식의 x@의 계수와 상수항을 서로 바꾸면 � 	
{k+2}x@+4x+k=0

이 이차방정식에 x=3을 대입하면 

{k+2}\3@+4\3+k=0

10k+30=0, 10k=-30    / k=-3

즉, kx@+4x+k+2=0에서 -3x@+4x-1=0이므로

3x@-4x+1=0, {3x-1}{x-1}=0  

‌/ x= 1
3
 또는 x=1

따라서 두 근 중 큰 근은 x=1이다.

45 	 ① ‌�x@-16=0에서 {x+4}{x-4}=0� 	

/ x=-4 또는 x=4

② ‌�x@+3x=0에서 x{x+3}=0� 	

/ x=0 또는 x=-3

③ ‌�x@-11x+24=0에서 {x-3}{x-8}=0

  / x=3 또는 x=8

④ ‌�6x@-13x+5=0에서 {2x-1}{3x-5}=0� 	

/ x= 1
2
 또는 x=

5
3

⑤ ‌�9x@-12x+4=0에서 {3x-2}@=0  �   	

‌/ x= 2
3

따라서 중근을 갖는 것은 ⑤이다.

46 	 �3x@-10x+8=0에서 {3x-4}{x-2}=0� 	

‌/ x= 4
3
 또는 x=2� 	

2{x-1}{2x-5}=-x에서 4x@-13x+10=0� 	

‌{4x-5}{x-2}=0    / x= 5
4
 또는 x=2� 	

따라서 두 이차방정식의 공통인 근은 x=2이다.

47 	 �{x-5}@=k에서 x-5=-jk k    / x=5-jk k� 	

이때 해가 모두 자연수가 되려면 5-jk k>0� 	

즉, jk k<5이고 k가 (자연수)@ 꼴이어야 하므로 � 	

k=1, 4, 9, 16� 	

따라서 모든 자연수 k의 값의 합은� 	

1+4+9+16=30

48 	 �3x@+4x-3=0의 양변을 3으로 나누면� 	

 x@+
4
3
x- 1① =0� 	

 x@+
4
3
x= 1① 의 양변에 

4
9

②

를 더하면� 	

 x@+
4
3
x+ 4

9

②

= 1① + 4
9

②

� 	

 [x+ 2
3
]@= 13

9

③

� 	

 x+
2
3
= - j13 k

3

④

    / x= -2-j13 k
3

⑤

49 	 3x@-6x-24=0에서 3{x@-2x-8}=0

3{x+2}{x-4}=0    / x=-2 또는 x=4

이때 a>b이므로 a=4, b=-2

즉, x@-2ax+b=0은 x@-8x-2=0이고 일차항의 계수

가 짝수이므로

‌x=-{-4}-1{-4}@-1\{-2}3=4-j18k=4-3j2
따라서 두 근의 차는 4+3j2-{4-3j2}=6j2

50 	 x-y=A로 놓으면 A@-3A-18=0

{A+3}{A-6}=0    / A=-3 또는 A=6

즉, x-y=-3 또는 x-y=6

이때 x<y에서 x-y<0이므로    / x-y=-3

/ x@+y@�={x-y}@+2xy� 	

={-3}@+2\10=29
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1 	 ① j9=3    ②, ③, ④, ⑤ -3

따라서 그 값이 나머지 넷과 다른 하나는 ①이다.

2 	 �(삼각형의 넓이)=1
2
\7\6=21{m@}이므로� 	

정사각형의 한 변의 길이를 x m라 하면 x@=21� 	

이때 x>0이므로 x=j21k� 	

따라서 정사각형 모양의 꽃밭의 한 변의 길이는 j21k m이다.

3 	 �① -64    ② -7    ③ 9    ④ 3    ⑤ 6� 	

따라서 가장 큰 수는 ③이다.

4 	 �① j16k+1{-2}@3=4+2=6� 	

② {j15k}@-111@ 2=15-11=4� 	

③ {j7}@+{-j2}@=7+2=9� 	

④ {-j5}@\q 9
25

w=5\
3
5
=3� 	

⑤ -j81k_{-j3}@=-9_3=-3� 	

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

5 	 �a<0일 때, -a>0, 2a<0, -4a>0이므로� 	

-1{-a}@3-1{2a}@3+1{-4a}@3� 	

=-{-a}-{-2a}+{-4a}=-a

6 	 �-1<a<2일 때, a-2<0, a+1>0이므로� 	

a-3<0, a+2>0

/ 1{a-3}@3-1{a+2}@3‌�=-{a-3}-{a+2}� 	

=-a+3-a-2=-2a+1

7 	 �v=j2\9.8\hl=r 2\7@\h
5

y가 자연수가 되려면� 	

h=2\5\(자연수)@ 꼴이어야 한다.� 	

따라서 가장 작은 두 자리의 자연수 h의 값은 10이다.

8 	 �3<jn k<6에서 j9<jn k<j36 k, 즉 9<n<36이고 n은 자

연수이므로 10, 11, 12, y, 35의 26개이다.

jn k이 유리수가 되려면 n=(자연수)@ 꼴이어야 하므로 16, 
25의 2개이다.

따라서 jn k이 무리수가 되도록 하는 n의 개수는 � 	

26-2=24(개)

3회 132~140쪽 9 	 ㄱ. j3과 j11k 사이에는 2, 3의 2개의 정수가 있다.
ㄴ. ‌�양의 유리수는 양의 제곱근, 음의 제곱근 2개가 항상 존

재한다.

ㄹ. ‌�4의 제곱근은 -2, 즉 유리수이다.

ㅁ. 0에 가장 가까운 유리수는 정할 수 없다. 

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

10 	 �j1<j3<j4에서 1<j3<2이므로 2<1+j3<3� 	

j4<j5<j9에서 2<j5<3이므로 1<-1+j5<2� 	

j1<j2<j4에서 1<j2<2이므로 -2<-j2<-1� 	

/ 0<2-j2<1� 	

따라서 세 점 A, B, C에 대응하는 수는 각각� 	

2-j2, -1+j5, 1+j3이다.

11 	 �j2\j3\ja\j2ak=j2\3\a\2al=112a@3=2aj3� 	

따라서 2a=4이므로 a=2

12 	 ① j0.055l�=q 5.5
100

 w=q 5.5
10@

 w=‌j5.5k
10

=
2.345
10

=0.2345

② j5.73l=2.394

③ j560l�=j100\5.6l=110@\5.63=10j5.6k� 	

=10\2.366=23.66

④ j58400l�=j10000\5.84l=1100@\5.843=100j5.84l� 	

=100\2.417=241.7

⑤ ‌�j5610l�=j100\56.1l=110@\56.13=10j56.1l 
⇨ 주어진 제곱근표에서 j56.1l의 값은 구할 수 없다.

따라서 그 값을 구할 수 없는 것은 ⑤이다.

13 	 �j1.35l=q 135
100

w=r 3#\5
10@

y=‌3\j3\j5
10

=
3
10

ab� 	

따라서 ☐ 안에 들어갈 알맞은 수는 
3
10
이다.

14 	 ① 4j3\3j2_j6=4j3\3j2\ 1
j6

=12

② 2j5_ j3
4
_

j5
j7
‌�=2j5\ 4

j3
\

j7
j5

=
8j7
j3
� 	

‌=
8j7\j3
j3\j3

=
8j21k
3

③ 
j10k
j27k

\
j3
j40k

=
j10k
3j3

\
j3
2j10k

=
1
6

④ j2\j24k_j3‌�=j2\2j6\ 1
j3

=4

⑤ 
2
j6

\j12k_j2‌�= 2
j6

\j12k\ 1
j2

=2

따라서 계산 결과가 무리수인 것은 ②이다.

15 	 �BCZ=j8=2j2, CDZ=j18k=3j2� 	

/ fABCD�=BCZ\CDZ=2j2\3j2=12

16 	 j28k-4j6-5j7+j54k‌�=2j7-4j6-5j7+3j6� 	

=-j6-3j7
따라서 a=-1, b=-3이므로� 	

a+b=-1+{-3}=-4
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23 	 {4x+a}{3x+4}‌�=12x@+{16+3a}x+4a� 	

=12x@+25x+b

이므로 16+3a=25, 4a=b    / a=3, b=12

{cx-4y}{3x+y}‌�=3cx@+{c-12}xy-4y@� 	

=-6x@+dxy-4y@

이므로 3c=-6, c-12=d    / c=-2, d=-14

/ a+b+c+d=3+12+{-2}+{-14}=-1

24 	 �ㄱ. {3x+4y}@=9x@+24xy+16y@� 	

ㄴ. {3x+4y}{3x-4y}=9x@-16y@� 	

ㄷ. {-3x+4y}{3x-4y}=-9x@+24xy-16y@� 	

ㄹ. {-3x-4y}{3x-4y}=-9x@+16y@� 	

ㅁ. {-3x-4y}@=9x@+24xy+16y@� 	

따라서 전개식이 같은 것끼리 짝 지은 것은 ㄱ, ㅁ이다.

25 	 �오른쪽 그림에서 길을 제외한 꽃밭
의 넓이는� 	

{4x+2-x}{8x-5-2x}� 	

={3x+2}{6x-5}� 	

=18x@-3x-10

26 	 98\102+4
100

‌�=
{100-2}{100+2}+4

100
� 	

‌=
{100@-2@}+4

100
=

100@
100

=100

27 	 {j3-a}{2j3+4}‌�=6+{4-2a}j3-4a� 	

={6-4a}+{4-2a}j3
이 식이 유리수가 되려면 4-2a=0이어야 하므로� 	

-2a=-4    / a=2

28 	 �{12#2-j32k}_1{-2}@3+2j8\ 1
j2+1

� 	

‌={2j2-4j2}_2+4j2\ ‌j2-1
{j2+1}{j2-1}

� 	

‌=
-2j2
2

+4j2{j2-1}� 	

=-j2+8-4j2=8-5j2

29 	 �x@+y@={x-y}@+2xy=8@+2\{-12}=40� 	

‌/ 
y
x
+

x
y=

y@+x@
xy =

40
-12

=-
10
3

30 	 �x@+2x-10=0에서 x@+2x=10이므로� 	

{x-2}{x-4}{x+4}{x+6}� 	

={x-2}{x+4}{x-4}{x+6}� 	

={x@+2x-8}{x@+2x-24}� 	

={10-8}{10-24}� 	

=2\{-14}=-28

31 	 �2ab@-4a@b+6ab=2ab{b-2a+3}� 	

따라서 2ab@-4a@b+6ab의 인수가 아닌 것은 ④이다.

4x+2

x

8x-5

x
x

17 	 �j5-j3
‌j5

-j3[ 4
j3

-
6j5
5

]� 	

‌=
{j5-j3}\j5

‌j5\j5
-4+

6j15k
5
� 	

‌=
5-j15k

5
-4+

6j15k
5

=-3+j15k

18 	 A�=j18k+2j50k+j98k=3j2+10j2+7j2=20j2

B�=q 3
5  w_q 3

10  w+3j2-j128k� 	

�=q 3
5  w\q 10

3  w+3j2-8j2� 	

=j2+3j2-8j2=-4j2
/ A+B=20j2+{-4j2}=16j2

19 	 �APZ=ACZ=11@+1@3=j2이므로� 	

점 P에 대응하는 수는 1+j2    / a=1+j2� 	

이때 fABCD는 한 변의 길이가 1인 정사각형이므로� 	

점 B에 대응하는 수는 2이다.

BQZ=BDZ=11@+1@3=j2이므로� 	

점 Q에 대응하는 수는 2-j2    / b=2-j2� 	

/ a+2b‌�={1+j2}+2{2-j2}� 	

=1+j2+4-2j2=5-j2

20 	 ① ‌�{3j2-j3}-2j2=j2-j3<0� 	

/ 3j2-j3<2j2
② {j20k+j3}-3j5�=2j5+j3-3j5=-j5+j3<0

  / j20k+j3<3j5
③ ‌�{j3+1}-{2j3-1}‌�=j3+1-2j3+1� 	

=-j3+2=-j3+j4>0

  / j3+1>2j3-1

④ j24k-{j6+1}�=2j6-j6-1=j6-1>0

  / j24k>j6+1

⑤ {j3+j2}-{4j2-j3}�=j3+j2-4j2+j3� 	

=-3j2+2j3� 	

=-j18k+j12k<0

  / j3+j2<4j2-j3
따라서 옳은 것은 ⑤이다.

21 	 {x+a}@=x@+2ax+a@=x@-bx+
9
16
이므로

‌2a=-b, a@=
9
16

이때 a>0이므로 a=
3
4
, b=-2a=-2\

3
4
=-

3
2

/ a-b=
3
4
-[-3

2
]=9

4

22 	 {x+a}{x+b}‌�=x@+{a+b}x+ab=x@+cx+28

이므로 a+b=c, ab=28

이때 ab=28을 만족시키는 정수 a, b의 순서쌍 {a, b}는

{-28, -1}, {-14, -2}, {-7, -4}, {-4, -7}, � 	

{-2, -14}, {-1, -28}, {1, 28}, {2, 14}, {4, 7}, � 	

{7, 4}, {14, 2}, {28, 1}

/ c=-29, -16, -11, 11, 16, 29
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32 	 {x+4}{x-10}+k‌�=x@-6x-40+k� 	

=x@-2\x\3-40+k

이므로 -40+k=3@, -40+k=9    / k=49

33 	 5<x<8일 때, x-5>0, x-8<0이므로

14x@-40x+1003+1x@-16x+643
=14{x@-10x+25}3+1x@-16x+643
=14{x-5}@3+1{x-8}@3
=2{x-5}-{x-8}

=2x-10-x+8=x-2

34 	 �x@+2x-63={x-7}{x+9}� 	

따라서 두 일차식의 합은� 	

{x-7}+{x+9}=2x+2

35 	 �2x@+ax-2의 다른 한 인수를 2x+m (m은 상수)으로 놓

으면� 	

2x@+ax-2�={x+2}{2x+m}=2x@+{m+4}x+2m

즉, a=m+4, -2=2m이므로 m=-1, a=3

또 3x@+7x+b의 다른 한 인수를 3x+n (n은 상수)으로 � 	

놓으면

3x@+7x+b�={x+2}{3x+n}=3x@+{n+6}x+2n

즉, 7=n+6, b=2n이므로 n=1, b=2

/ ab=3\2=6

36 	 �2x@+5xy-12y@={x+4y}{2x-3y}� 	

따라서 직사각형의 가로의 길이가 x+4y이므로 세로의 길이	

는 2x-3y이다.

37 	 �1@-3@+5@-7@+9@-11@+13@-15@� 	

={1@-3@}+{5@-7@}+{9@-11@}+{13@-15@}� 	

={1+3}{1-3}+{5+7}{5-7}+{9+11}{9-11}� 	

  +{13+15}{13-15}� 	

={-2}\{1+3+5+7+9+11+13+15}� 	

={-2}\64=-128

38 	 �ab-a+b-1=a{b-1}+{b-1}={b-1}{a+1}

39 	 �a@-b@+2a-2b=40에서� 	

a@-b@+2a-2b�={a+b}{a-b}+2{a-b}� 	

={a-b}{a+b+2}� 	

=8{a-b}=40

이므로 a-b=5

40 	 �(입체도형의 부피)� 	

=(큰 원기둥의 부피)-(작은 원기둥의 부피)� 	

=p\8.25@\10-p\1.75@\10� 	

=10p{8.25@-1.75@}� 	

=10p{8.25+1.75}{8.25-1.75}� 	

=10p\10\6.5=650p{cm#}

41 	 ① x@+x-4=0`(이차방정식) 

② x-4=0`(일차방정식)

③ 2x@-2x=x@-8x+16에서 x@+6x-16=0`(이차방정식)

④ -2x@-5x=0`(이차방정식)

⑤ 3x@+x=2x@+5x-3에서 x@-4x+3=0`(이차방정식)

따라서 이차방정식이 아닌 것은 ②이다.

42 	 �x@+4x+k-2=0에 x=-2+2j2를 대입하면� 	

{-2+2j2}@+4\{-2+2j2}+k-2=0� 	

4-8j2+8-8+8j2+k-2=0� 	

2+k=0    / k=-2

43 	 �x@-2x-15=0에서 {x+3}{x-5}=0� 	

/ x=-3 또는 x=5� 	

이때 a>b이므로 a=5, b=-3� 	

즉, ax@+bx-2=0은 5x@-3x-2=0이므로� 	

 {5x+2}{x-1}=0    / x=-
2
5
 또는 x=1

44 	 �{3x-2}@={n@+8n}x@-3에서 � 	

9x@-12x+4={n@+8n}x@-3� 	

{n@+8n-9}x@+12x-7=0� 	

{n+9}{n-1}x@+12x-7=0이 x에 대한 이차방정식이 

되려면 이차항의 계수가 0이 아니어야 하므로� 	

n=-9 그리고 n=1

45 	 �x@+ax-3=0에 x=-3을 대입하면� 	

{-3}@+a\{-3}-3=0, 6-3a=0    / a=2� 	

즉, x@+ax-3=0은 x@+2x-3=0이므로� 	

{x+3}{x-1}=0    / x=-3 또는 x=1� 	

따라서 다른 한 근은 x=1이므로� 	

3x@+bx-2=0에 대입하면� 	

3\1@+b\1-2=0, 1+b=0    / b=-1� 	

/ a-b=2-{-1}=3

46 	 �x@-8x-5k+1=0이 중근을 가지므로� 	

‌-5k+1=[-8
2

]@, -5k+1=16    / k=-3� 	

즉, {k+5}x@+kx-k@=0은 2x@-3x-9=0이므로� 	

{2x+3}{x-3}=0� 	

‌/ x=-
3
2
 또는 x=3

47 	 �2{x+2}@=a에서 {x+2}@=
a
2
� 	

 x+2=-q a
2
 w    / x=-2-q a

2
 w� 	

‌b=-2, 7=
a
2
이므로 a=14� 	

/ a-b=14-{-2}=16

48 	 x@-5x+3=0에서

‌x=
-{-5}-1{-5}@-4\1\33

2\1
=

5-j13k
2

이때 a<b이므로 a=
5-j13k

2
, b=

5+j13k
2

따라서 2a-5<n<2b-5는 -j13 k<n<j13 k이므로 이를 
만족시키는 정수 n은 -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3의 7개이다.
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49 	 �0.3{x+1}@+
1
5
{x-3}=0의 양변에 10을 곱하면

3{x+1}@+2{x-3}=0, 3x@+6x+3+2x-6=0

3x@+8x-3=0, {x+3}{3x-1}=0  

‌/ x=-3 또는 x=
1
3

이때 a>b이므로 a=
1
3
, b=-3

즉, x@+3ax+b=0은 x@+x-3=0이므로

‌x=
-1-11@-4\1\{-3}3

2\1
=

-1-j13k
2

50 	 x-y=A로 놓으면 A{A-6}-1=0, A@-6A-1=0

일차항의 계수가 짝수이므로

‌A=-{-3}-1{-3}@-1\{-1}3=3-j10k
이때 x>y에서 x-y>0이므로 x-y=3+j10k 

4 	 a<0, b>0일 때, 5b>0, a-b<0이므로

1a@2-125b@3+1{a-b}@3‌�=1a@2-1{5b}@3+1{a-b}@3� 	

=-a-5b-{a-b}� 	

=-a-5b-a+b=-2a-4b

5 	 �q 112
x

e=r2$\7
x

y이 자연수가 되려면 x는 112의 약수이면서 

7\(자연수)@ 꼴이어야 한다.

따라서 자연수 x의 값은 7, 7\2@, 7\4@이므로� 	

구하는 합은 7+28+112=147

6 	 �A, B의 한 변의 길이는 각각 j12nk m, j36-nl m이므로 이 
두 값이 각각 자연수가 되어야 한다.

! ‌�j12nl=12@\3\n3이 자연수가 되려면 n=3\(자연수)@ 	

꼴이어야 하므로 � 	

n=3, 3\2@{=12}, 3\3@{=27}, 3\4@{=48}, …

@ ‌�j36-nl이 자연수가 되려면 36-n이 36보다 작은� 	

(자연수)@ 꼴인 수이어야 하므로� 	

36-n=1, 4, 9, 16, 25� / n=35, 32, 27, 20, 11

즉, !, @를 모두 만족시키는 자연수 n의 값은 27이므로
A의 한 변의 길이는 j12nl=j12\27l=j324l=18{m}

B의 한 변의 길이는 j36-nl=j36-27l=j9=3{m}

따라서 C의 가로의 길이는 3 m, 세로의 길이는 

18-3=15{m}이므로 C의 넓이는 3\15=45{m@}

7 	 ① 11<13이므로 j11k<j13k
② ‌�5=j25k이고 25<26이므로 j25k<j26k    / 5<j26k

③ ‌�
1
6
=q 1

36
w이고 1

36
<

1
6
이므로 q 1

36
w<q 1

6
 w � 	

/ 1
6
<q 1

6
 w

④ ‌�3=j9이고 j9<j10k이므로 -j9>-j10k�  
/ -3>-j10k 

⑤ ‌�0.2=j0.04l이고 0.2>0.04이므로 j0.2k>j0.04l�  
/ j0.2k>0.2

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

8 	 �정사각형 ABCD의 한 변의 길이는 j5이므로� 	

APZ=ABZ=j5� 	

따라서 점 A에 대응하는 수는 3-j5이다.

9 	 ③ 1에 가장 가까운 무리수는 정할 수 없다.

10 	 j4<j5<j9에서 2<j5<3

j16k<j17k<j25k에서 4<j17k<5

① 3<j5+1<4이므로 j5<j5+1<j17k
② 3=j9이므로 j5<j9<j17k    / j5<3<j17k
③ 3.9<j17k-0.1<4.9이므로 j5<j17k-0.1<j17k
④ ‌�4-j5<j17k-j5<5-j5이므로� 	

‌
‌4-j5
2

<
‌j17k-j5

2
<

‌5-j5
2
이고� 	

‌5-j5<3에서 
‌5-j5
2

<
3
2
<j5이므로� 	

‌
‌j17k-j5

2
<j5

1 	 {-7}@=49의 제곱근은 -j49k=-7

2 	 ① 제곱근 64는 j64k=8이다.

② ‌�양수의 제곱근은 2개, 0의 제곱근은 1개, 음수의 제곱근

은 없다.

③ {j9}@=9의 제곱근은 -3이다.

④ 제곱근 {-j3}@=3은 j3이다.
⑤ 1{-5}@3=5의 음의 제곱근은 -j5이다.
따라서 옳은 것은 ③이다.

3 	 ① 2a<0이므로 -14a@2=-1{2a}@3=-{-2a}=2a

② -a>0이므로 1{-a}@3=-a

③ 3a<0이므로 1{3a}@3=-3a

④ -5a>0이므로 -1{-5a}@3=-{-5a}=5a

⑤ 7a<0이므로 149a@3=1{7a}@3=-7a

따라서 옳은 것은 ②, ④이다.

4회 141~148쪽
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⑤ ‌�
‌j5+j17k

2
 은 j5와 j17k의 평균이므로� 	

‌j5< ‌j5+j17k
2

<j17k

따라서 j5와 j17k 사이에 있는 수가 아닌 것은 ④이다.

11 	 ㄱ. q 7
16
 w=q 7

4@
 w=‌j7

4

ㄴ. q 3
100
 w=q 3

10@
 w=‌j3

10

ㄷ. q 20
18
 w=q 10

9
 w=q 10

3@
 w=‌j10k

3

ㄹ. j0.12l=q 12
100
 w=r 2@\3

10@
 t=2j3

10
=

‌j3
5

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄹ이다.

12 	 ‌j0.05 l=q 5
100

w=q 5
10@

w=‌j5
10

=
2.236
10

=0.2236

13 	 j24k=12@\63=2j6이므로 a=2

‌
5
‌j2

=
5\j2
‌j2\j2

=
5j2
2
이므로 b=

5
2

/ ab=2\
5
2
=5

14 	sABD에서 

ADZ�=4{4j2}@-6{2j3}@6=2j5{cm)
/ fABCD�=2j5\2j3=4j15k{cm@}

15 	 ① 4j2+j2=5j2

② 9j14k_3j7=9j14k\ 1
3j7=3j2

③ q 13
7
w\q 7

4
 w_q 13

2
w‌�=q 13

7
w\q 7

4
 w\q 2

13
w� 	

=
1
j2=

j2
2

④ {-3j5}\{-8j2}=24j10k
⑤ j8-j5+j18k+j80k‌�=2j2-j5+3j2+4j5� 	

=5j2+3j5
따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

16 	 2A-B‌�=2{-2j2+3j3}-{j2+j3}� 	

=-4j2+6j3-j2-j3� 	

=-5j2+5j3

17 	 j18k-‌j2
‌j3

+j2{1+3j3}�=3j2-‌j6
3
+j2+3j6� 	

‌=4j2+‌8j6
3

따라서 a=4, b=
8
3
이므로� 	

‌a+b=4+
8
3
=

20
3

18 	 �1<j2<2에서 -2<-j2<-1    / 1<3-j2<2� 	

따라서 a=1, b={3-j2}-1=2-j2이므로� 	

a+2b=1+2{2-j2}=1+4-2j2=5-2j2

19 	fABCD‌�=
1
2
\9{j2+j3}+{3j2+j3}0\j2� 	

‌=
1
2
\{4j2+2j3}\j2� 	

=4+j6{cm@}

20 	 �-1-j7은 음수이고, j3+j7, 3, 1+j7은 양수이다.� 	

{j3+j7}-{1+j7}=j3-1>0이므로	 	

j3+j7>1+j7� 	

{1+j7}-3=-2+j7=-j4+j7>0이므로� 	

1+j7>3� 	

/ j3+j7>1+j7>3>-1-j7� 	

따라서 세 번째로 큰 수는 3이다.

21 	 �xy항이 나오는 부분만 전개하면� 	

x\{-3y}+ay\2x={2a-3}xy� 	

이때 xy의 계수가 -5이므로� 	

2a-3=-5    / a=-1� 	

상수항이 나오는 부분만 전개하면 -2b� 	

이때 상수항이 4이므로� 	

-2b=4    / b=-2� 	

/ a-b=-1-{-2}=1

22 	 �{x+a}{x-5}=x@+{a-5}x-5a=x@+bx-45이므로� 	

a-5=b, -5a=-45    / a=9, b=4� 	

/ a-2b=9-2\4=1

23 	 �{x-5}{6x+a}=6x@+{a-30}x-5a� 	

이때 x의 계수와 상수항이 같으므로� 	

a-30=-5a, 6a=30    / a=5

24 	 �ㄱ. {x+2}@=x@+4x+4� 	

ㄷ. {a+2b}{a-2b}=a@-4b@� 	

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄹ, ㅁ이다.

25 	 �{3x+2y}@+{4x-y}{4x+y}� 	

=9x@+12xy+4y@+16x@-y@� 	

=25x@+12xy+3y@� 	

따라서 A=25, B=3이므로 A+B=25+3=28

26 	 FCZ‌�=BCZ-BFZ=BCZ-ABZ� 	

=7a+2-{3a+5}=4a-3

HFZ‌�=EFZ-EHZ=EFZ-HGZ=EFZ-FCZ� 	

=3a+5-{4a-3}=-a+8

/ (색칠한 직사각형의 넓이)‌�=FCZ\HFZ� 	

={4a-3}{-a+8}� 	

=-4a@+35a-24

211 수학만 중3-1 중간(046~064)해설부록OK.indd   57 2021-01-18   오후 5:16:44



58•수학 3-1_중간

27 	 15{2$+1}{2*+1}{2!^+1}

={2$-1}{2$+1}{2*+1}{2!^+1}

={2*-1}{2*+1}{2!^+1}

={2!^-1}{2!^+1}

=2#@-1

/ a=32

28 	 {3-aj5}+{b+j5}=3+b+{1-a}j5
이 식이 유리수가 되려면 1-a=0이어야 하므로 a=1

{3-aj5}{b+j5}‌�={3-j5}{b+j5}� 	

=3b-5+{3-b}j5
이 식이 유리수가 되려면 3-b=0이어야 하므로 b=3

/ a-b=1-3=-2

29 	 �x@+y@={x-y}@+2xy에서� 	

12=2@+2xy, 2xy=8    / xy=4� 	

‌/ 1y-
1
x
=

x-y
xy =

2
4
=

1
2

30 	 �x=0이므로 x@-4x-1=0의 양변을 x로 나누면� 	

‌x-4-
1
x
=0    / x- 1

x
=4� 	

/ 3x@+x+
3
x@

-
1
x
�=3[x@+ 1

x@
]+[x- 1

x
]� 	

‌=3-[x- 1
x
]@+2 =+[x- 1

x
]� 	

=3\{4@+2}+4=58

32 	 �x@-10x+ =x@-2\x\5+ 이므로� 	

=5@=25� 	

9x@+  x+16={3x-4}@이므로� 	

=-2\3\4=-24� 	

따라서  안에 알맞은 수를 차례로 구하면 25, -24이다.

33 	 �25x@-36y@={5x+6y}{5x-6y}� 	

따라서 a=5, b=6이므로� 	

a+b=5+6=11

34 	 x@{x+1}-9{x+1}‌�={x+1}{x@-9}� 	

={x+1}{x+3}{x-3}

④ x@-2x-3={x+1}{x-3}

⑤ x@+2x-3={x-1}{x+3}

따라서 x@{x+1}-9{x+1}의 인수가 아닌 것은 ⑤이다.

35 	 5=1\5={-1}\{-5}, 

6=1\6={-1}\{-6}=2\3={-2}\{-3}

이므로 정수 k의 값을 모두 구하면

-31, -17, -13, -11, 11, 13, 17, 31

따라서 정수 k의 값 중 가장 큰 수는 31이다.

36 	 ② 19  x@-16y@=[ 1
3
 x+4y][ 1

3
 x-4y]

37 	 98@-4�=98@-2@� 	

={98+2}{98-2}� ← a@-b@={a+b}{a-b}	

=100\96=9600

이므로 가장 편리한 인수분해 공식은 ③이다.

38 	 �x에 대하여 내림차순으로 정리하면� 	

2x@+3xy+y@-3x-y-2� 	

=2x@+{3y-3}x+{y@-y-2}� 	

=2x@+{3y-3}x+{y+1}{y-2}� 	

=92x+{y+1}09x+{y-2}0� 	

={2x+y+1}{x+y-2}� 	

따라서 a=1, b=-1, c=-1, d=-2이므로� 	

a+b+c+d�=1+{-1}+{-1}+{-2}=-3

39 	 x#+2x@-x-2
x@+x-2

�=
x@{x+2}-{x+2}

{x-1}{x+2}
� 	

‌=
{x+2}{x@-1}

{x-1}{x+2}
� 	

‌=
{x+2}{x+1}{x-1}

{x-1}{x+2}
� 	

=x+1� 	

={j6-2}+1� 	

=j6-1

40 	 �{a-b}@={a+b}@-4ab=4@-4\2=8� 	

/ a@{a-b}+b@{b-a}‌�=a@{a-b}-b@{a-b}� 	

={a-b}{a@-b@}� 	

={a-b}{a+b}{a-b}� 	

={a+b}{a-b}@� 	

=4\8� 	

=32

41 	 ① 1@-3\1=-2=0

② ‌�{x-1}@=1에서 {x-1}@-1=0� 	

{1-1}@-1=-1=0

③ 1@-5\1-6=-10=0

④ {1+1}{1-2}=-2=0

⑤ 2\1@+1-3=0

따라서 x=1을 해로 갖는 것은 ⑤이다.

42 	 �x@-5x-8=0에 x=a를 대입하면� 	

a@-5a-8=0    / a@-5a=8� 	

/ 2a@-10a-3�=2{a@-5a}-3� 	

=2\8-3=13

43 	 {x-3}@=-2x+14에서 x@-6x+9=-2x+14

x@-4x-5=0, {x+1}{x-5}=0

/ x=-1 또는 x=5

따라서 두 근 중 큰 근은 x=5이다.
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44 	 {a-1}x@-{a@+1}x+2{a+1}=0에 x=2를 대입하면 

{a-1}\2@-{a@+1}\2+2{a+1}=0

2a@-6a+4=0, 2{a-1}{a-2}=0

/ a=1 또는 a=2

이때 a=1이면 이차방정식이 되지 않으므로 a=2

즉, 주어진 이차방정식은 x@-5x+6=0이므로

{x-2}{x-3}=0    / x=2 또는 x=3

따라서 다른 한 근은 x=3이다.

45 	 �6b=[-12a
2

]@, 즉 b=6a@을 만족시키는 200 이하인 자연

수 a, b의 순서쌍 {a, b}는 {1, 6}, {2, 24}, {3, 54}, {4, 96}, 	

{5, 150}의 5개이다.

46 	 �x@+10=7x에서 x@-7x+10=0� 	

{x-2}{x-5}=0    / x=2 또는 x=5� 	

두 근 중 작은 근이 x=2이므로 x@+ax-19-a=0에 � 	

x=2를 대입하면� 	

2@+a\2-19-a=0    / a=15

47 	 �{x+3}@=k에서 x+3=-jk k  �   	

/ x=-3-jk k� 	

두 근의 차가 8이므로� 	

-3+jk k-{-3-jk k}=8� 	

2jk k=8, jk k=4    / k=16

48 	 �x@-2x-a=0에서 x@-2x=a, x@-2x+1=a+1� 	

{x-1}@=a+1, x-1=-ja+1l  �   	

/ x=1-ja+1l� 	

따라서 a+1=11이므로 a=10� 	

다른 풀이 � 	

x-1=-j11k, {x-1}@=11� 	

x@-2x+1=11, x@-2x-10=0� 	

/ a=10

49 	 일차항의 계수가 짝수이므로

 x�=
-{-1}-1{-1}@-3\A3

3
� 	

‌=
1-j1-3A k

3

따라서 B=1, 13=1-3A에서 A=-4이므로 � 	

A+B=-4+1=-3

50 	 x@-8x+2{a-1}=0에서 일차항의 계수가 짝수이므로

‌x‌�=-{-4}-1{-4}@-1\2{a-1}3� 	

=4-j18-2al
이때 해가 모두 정수가 되려면 j18-2al가 정수이어야 한다.
즉, 18-2a가 0 또는 (자연수)@ 꼴인 수이어야 하므로

‌18-2a=0, 1, 4, 9, 16, 25, y  

‌/ a=9, 
17
2
, 7, 

9
2
, 1, -

7
2
, y

따라서 자연수 a는 1, 7, 9의 3개이다.

1 	 {-5}@=25의 양의 제곱근은 5이므로 a=5

‌q 1
256

e= 1
16
의 음의 제곱근은 -

1
4
이므로 b=-

1
4

/ a+4b=5+4\[-1
4
]=4

2 	 � j121k-{-j5}@+1{-2}@3-{j3}@=11-5+2-3=5

3 	 ��j60xk=12@\3\5\x3가 자연수가 되려면� 	

x=3\5\(자연수)@ 꼴이어야 한다.� 	

따라서 가장 작은 자연수 x의 값은 3\5=15

4 	 �ㄴ. 1.27^=127-12
90

=
115
90

=
23
18
 ⇨ 유리수� 	

ㄷ. q 25
36

w=5
6
 ⇨ 유리수	 ㅁ. {-j0.5k}@=0.5 ⇨ 유리수�	

따라서 무리수는 ㄱ, ㄹ이다.

5 	 ① j561l‌�=j100\5.61l=110@\5.613=10j5.61l� 	

=10\2.369=23.69

③ ‌�j5810l=j100\58.1l=110@\58.13=10j58.1l� 	

⇨ 주어진 제곱근표에서 j58.1l의 값은 구할 수 없다.
④ j59400l‌�=j10000\5.94l=1100@\5.943=100j5.94l� 	

=100\2.437=243.7

⑤ j0.0626l‌�=q 6.26
100

e=q 6.26
10@

e= j6.26l
10

=
2.502
10

=0.2502

따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

6 	 6j2-j75k- 6
j2

+2j27k‌�=6j2-5j3-3j2+6j3� 	

=3j2+j3
따라서 a=3, b=1이므로 ab=3\1=3

7 	 �2<j7<3에서 5<j7+3<6이므로� 	

a=5, b={j7+3}-5=j7-2� 	

/ a-b=5-{j7-2}=5-j7+2=7-j7

8 	 a-b�={3+j3}-j27k=3+j3-3j3� 	

=3-2j3=j9-j12k<0

/ a<b

b-c�=j27k-{2+j12k}=3j3-2-2j3� 	

=j3-2=j3-j4<0

/ b<c

/ a<b<c

실전 모의고사

1회 149~152쪽
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9 	 ① {2x+1}@=4x@+4x+1

② {x-3}@=x@-6x+9

④ {x-2}{x-5}=x@-7x+10

⑤ {2x-1}{3x+2}=6x@+x-2

따라서 옳은 것은 ③이다.

10 	 �색칠한 직사각형의 가로의 길이는 a+b, 세로의 길이는 � 	

a-2b이므로 색칠한 직사각형의 넓이는� 	

{a+b}{a-2b}=a@-ab-2b@

11 	 �주어진 식의 양변에 {3-1}을 곱하면� 	

{3-1}{3+1}{3@+1}{3$+1}{3*+1}{3!^+1}� 	

‌=
1 
2
{3N-1}\{3-1}� 	

{3@-1}{3@+1}{3$+1}{3*+1}{3!^+1}=3N-1� 	

{3$-1}{3$+1}{3*+1}{3!^+1}=3N-1� 	

{3*-1}{3*+1}{3!^+1}=3N-1� 	

{3!^-1}{3!^+1}=3N-1� 	

3#@-1=3N-1    / n=32

12 	 {x+y}@‌�={x-y}@+4xy={-4}@+4\{-2}=8

13 	 �25x@+{7k-9}xy+16y@={5x-4y}@� 	

이므로 7k-9=-2\5\4=-40� 	

이때 k>0이므로 7k-9=40    / k=7

14 	 �x@+3x-18={x-3}{x+6}� 	

3x@-2x-21={x-3}{3x+7}� 	

따라서 두 다항식의 공통인 인수는 x-3이다.

15 	 �2\0.75@-2\0.25@� 	

=2\{0.75@-0.25@}� 	

=2\{0.75+0.25}{0.75-0.25} � 	

=2\1\0.5=1� 	

이므로 가장 알맞은 인수분해 공식은 ①, ③이다.

16 	 a@-b@+2b-1=36에서

a@-b@+2b-1‌�=a@-{b@-2b+1}=a@-{b-1}@� 	

={a+b-1}{a-b+1}� 	

={j7-1}{a-b+1}=36

이므로 a-b+1=
36

j7-1
=

36{j7+1}

{j7-1}{j7+1}
=6{j7+1}

‌/ a-b=6{j7+1}-1=6j7+5

17 	 ① {-2}@+{-2}-6=-4=0

② {-1}@-4\{-1}+4=9=0

③ {-1}@-6\{-1}+5=12=0

④ ‌�x{x+4}=x+4에서 x{x+4}-x-4=0� 	

1\{1+4}-1-4=0

⑤ ‌�{x-1}{x-5}=-3에서 {x-1}{x-5}+3=0� 	

{5-1}{5-5}+3=3=0

따라서 [  ] 안의 수가 주어진 이차방정식의 해인 것은 ④이다.

← ma+mb=m{a+b}

← a@-b@={a+b}{a-b}

18 	 x@+x-6=-5x+10에서 x@+6x-16=0

{x+8}{x-2}=0    / x=-8 또는 x=2

따라서 이 이차방정식의 양수인 근은 x=2이다.

19 	 �x@+2kx+2k-1=0이 중근을 가지므로 2k-1=[ 2k
2
]@� 	

k@-2k+1=0, {k-1}@=0    / k=1� 	

x@+3x+2k=0에 k=1을 대입하면� 	

x@+3x+2=0, {x+2}{x+1}=0� 	

/ x=-2 또는 x=-1

20 	 x@+8x+2k+3=0에서 일차항의 계수가 짝수이므로

x=-4-14@-1\{2k+3}3=-4-j13-2k l
따라서 13-2k=3이므로 k=5

21 	 a>b>c>0일 때, b-a<0, c-b<0, a-c>0이므로� 	

� yy ①

1{b-a}@3-1{c-b}@3+1{a-c}@3
=-{b-a}-9-{c-b}0+{a-c}� yy ②

=-b+a+c-b+a-c=2a-2b� yy ③

단계 채점 기준 배점

① b-a, c-b, a-c의 부호 구하기 2점

② 주어진 식을 근호를 사용하지 않고 나타내기 2점

③ 식을 간단히 하기 1점

22 	 84=2@\3\7이므로� yy ①

j84k�=12@\3\73=2\j3\j7=2ab� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 84를 소인수분해하기 2점

② j84k를 a, b를 사용하여 나타내기 3점

23 	 APZ=ADZ=11@+2@3=j5이므로
점 P에 대응하는 수는 3-j5    / a=3-j5� yy ①

EQZ=EFZ=11@+1@3=j2이므로
점 Q에 대응하는 수는 6+j2    / b=6+j2� yy ②

/ ab-3b‌�={3-j5}{6+j2}-3{6+j2}� 	

=18+3j2-6j5-j10k-18-3j2� 	

=-6j5-j10k� yy ③

단계 채점 기준 배점

① a의 값 구하기 1점

② b의 값 구하기 1점

③ ab-3b의 값 구하기 3점

24 	 건형이는 x@의 계수와 상수항을 제대로 보았으므로
{x-3}{x+5}=x@+2x-15에서

처음 이차식의 x@의 계수는 1, 상수항은 -15이고,�yy ①

수지는 x@의 계수와 x의 계수를 제대로 보았으므로

{x-6}{x+4}=x@-2x-24에서

처음 이차식의 x@의 계수는 1, x의 계수는 -2이다.

� yy ②

따라서 처음 이차식은 x@-2x-15이므로 바르게 인수분해

하면 x@-2x-15={x+3}{x-5}� yy ③
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단계 채점 기준 배점

① 처음 이차식의 x@의 계수와 상수항 구하기 2점

② 처음 이차식의 x@의 계수와 x의 계수 구하기 2점

③ 처음 이차식 인수분해하기 1점

25 	 4x@+ax-5=0에 x=-2를 대입하면

4\{-2}@+a\{-2}-5=0

‌11-2a=0    / a=11
2
� yy ①

x@+3x+b=0에 x=-3을 대입하면

{-3}@+3\{-3}+b=0    / b=0� yy ②

‌/ a-b=
11
2
-0=

11
2
� yy ③

단계 채점 기준 배점

① a의 값 구하기 2점

② b의 값 구하기 2점

③ a-b의 값 구하기 1점

2회 153~156쪽

1 	 ③ {-2}@=4의 제곱근은 -2이다. 

⑤ 40.4^5=q 4
9
w=2

3
의 제곱근은 -q 2

3
w이다.

2 	 ① -17@2+{-j6}@=-7+6=-1

② 135@2-1{-17}@3=35-17=18

③ -14@2\r[ 1
2
]@y=-4\

1
2
=-2

④ {-j12k}@_13@2=12_3=4

⑤ 1{-5}@3\j16k_1{-2}@3�=5\4_2=10

따라서 계산 결과가 가장 작은 것은 ③이다.

3 	 �j100-nl이 자연수가 되려면 100-n이 100보다 작은 � 	

(자연수)@ 꼴인 수이어야 하므로

100-n=1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81

/ n=99, 96, 91, 84, 75, 64, 51, 36, 19

따라서 n의 값 중 가장 큰 수 A=99, 가장 작은 수 B=19

이므로 A+B=99+19=118

4 	 j2.14 l=1.463, j22.1l=4.701이므로

j2.14 l+j22.1l=1.463+4.701=6.164

5 	 ‌j53 _
‌j6
6j2

\
aj3
2
�=

‌j5
3
\

‌6j2
‌j6

\
aj3
2

=aj5

/ a=3

6 	 �① j2+j8=j2+2j2=3j2� 	

② 6j2-3j2=3j2� 	

③ 3j2+2j3=5j5� 	

⑤ 4j5-j3+j5=5j5-j3� 	

따라서 옳은 것은 ④이다.

7 	 �A={j6-j18k}_j2={j6-3j2}\ 1
‌j2

=j3-3� 	

‌B=
‌j3
2
{4j3+12}=6+6j3� 	

/ 6A-B�=6{j3-3}-{6+6j3}� 	

=6j3-18-6-6j3=-24

8 	 �BPZ=BDZ=11@+1@3=j2이므로� 	

점 P에 대응하는 수는 -3-j2� 	

EQZ=EGZ=11@+1@3=j2이므로� 	

점 Q에 대응하는 수는 -2+j2� 	

/ PQZ�={-2+j2}-{-3-j2}� 	

=-2+j2+3+j2=1+2j2

9 	 {3x-5y}{Ax+3y}‌�=3Ax@+{9-5A}xy-15y@� 	

=-6x@+Bxy-15y@

이므로 3A=-6, 9-5A=B

따라서 A=-2, B=9-5\{-2}=19이므로

A+B=-2+19=17

10 	 �{2x-3}@-{x+3}{x+4}� 	

=4x@-12x+9-{x@+7x+12}� 	

=4x@-12x+9-x@-7x-12� 	

=3x@-19x-3

11 	 2020@-2018\2022
2020@-2019\2021

‌�=
2020@-{2020-2}{2020+2}

2020@-{2020-1}{2020+1}
� 	

‌=
2020@-{2020@-4}

2020@-{2020@-1}
=

4
1
=4

12 	 �x= 1
2+j3

=
2-j3

{2+j3}{2-j3}
=2-j3� 	

즉, x-2=-j3이므로 양변을 제곱하면� 	

{x-2}@={-j3}@� 	

x@-4x+4=3    / x@-4x=-1� 	

/ x@-4x+3=-1+3=2

13 	 �18x@-ax+2={bx-1}{3x+c}=3bx@+{bc-3}x-c�	

이므로 18=3b, -a=bc-3, 2=-c� 	

따라서 a=15, b=6, c=-2이므로� 	

a-b+c=15-6+{-2}=7

14 	 ① x@-5x+6={x-2}{x-3}

② -x@+49y@=-{x@-49y@}=-{x+7y}{x-7y}

③ x@+3x-18={x-3}{x+6}

⑤ 4x@-8x+4=4{x@-2x+1}=4{x-1}@

따라서 인수분해를 바르게 한 것은 ④이다.

211 수학만 중3-1 중간(046~064)해설부록OK.indd   61 2021-01-18   오후 5:16:46



62•수학 3-1_중간

15 	 �주어진 사각형을 모두 사용하
여 오른쪽 그림과 같은 큰 직

사각형을 만들 수 있다.

새로 만든 직사각형의 넓이를 

식으로 나타내면 � 	

3x@+5x+2={x+1}{3x+2}� 	

이때 새로 만든 직사각형의 세로의 길이가 x+1이므로 가

로의 길이는 3x+2이다.

16 	 �[1- 1
2@
][1- 1

3@
][1- 1

4@
]\y\[1- 1

49@
][1- 1

50@
]� 	

‌=[1- 1
2
][1+ 1

2
][1- 1

3
][1+ 1

3
][1- 1

4
][1+ 1

4
]� 	

‌  \y\[1- 1
49

][1+ 1
49

][1- 1
50

][1+ 1
50

]� 	

‌=
1
2
\

3
2
\

2
3
\

4
3
\

3
4
\

5
4
\y\

48
49

\
50
49

\
49
50

\
51
50
�	

‌=
1
2
\

51
50

=
51
100

17 	 �2x@+8x-13=a{x-3}@에서� 	

2x@+8x-13=ax@-6ax+9a� 	

{2-a}x@+{8+6a}x-13-9a=0이 x에 대한 이차방정

식이 되려면 이차항의 계수가 0이 아니어야 하므로 a=2

18 	 �x@+2ax-{4a-1}=0에 x=3을 대입하면� 	

3@+2a\3-{4a-1}=0� 	

2a+10=0    / a=-5� 	

즉, x@+2ax-{4a-1}=0은 x@-10x+21=0이므로� 	

{x-3}{x-7}=0    / x=3 또는 x=7� 	

따라서 다른 한 근은 x=7이다.

19 	 �{x+3}{x+7}=20에서 x@+10x+21=20� 	

x@+10x=-1, x@+10x+25=-1+25, {x+5}@=24� 	

따라서 p=5, q=24이므로 q-p=24-5=19

20 	 �주어진 이차방정식의 양변에 20을 곱하면� 	

5{x@+1}-4x{x-4}-4x+20=0� 	

5x@+5-4x@+16x-4x+20=0, x@+12x+25=0� 	

일차항의 계수가 짝수이므로� 	

x=-6-16@-1\253=-6-j11k� 	

따라서 두 근 중 큰 근은 x=-6+j11k이다.

21 	 �j82-x l-jy+21 l이 가장 큰 자연수가 되려면 j82-x l는 
가장 큰 자연수, jy+21l은 가장 작은 자연수이어야 한다. � 	
j82-x l가 가장 큰 자연수가 되려면 82-x가 82보다 작은 

(자연수)@ 꼴인 수 중 가장 큰 수이어야 하므로� 	

82-x=81    / x=1� yy ①

jy+21 l이 가장 작은 자연수가 되려면 y+21은 21보다 큰 

(자연수)@ 꼴인 수 중 가장 작은 수이어야 하므로

y+21=25    / y=4� yy ②	

/ xy=1\4=4� yy ③

x x x 1

1

1

x

단계 채점 기준 배점

① x의 값 구하기 2점

② y의 값 구하기 2점

③ xy의 값 구하기 1점

22 	 5j2-j12k+2j18k-4j3�=5j2-2j3+6j2-4j3� 	

=11j2-6j3� yy ①

따라서 a=11, b=-6이므로

a+b=11+{-6}=5� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 주어진 식 간단히 하기 3점

② a+b의 값 구하기 2점

23 	 j6-j3
j6+j3

+
j6+j3
j6-j3

‌=
{j6-j3}@

{j6+j3}{j6-j3}
+

{j6+j3}@
{j6-j3}{j6+j3}

� yy ①

‌=
6-6j2+3

6-3
+

6+6j2+3
6-3

‌=
9-6j2

3
+

9+6j2
3

=6� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 분모를 유리화하기 3점

② 답 구하기 2점

24 	 3x@y-9xy=3xy{x-3}

{2x-3}{x+1}-12=2x@-x-15={x-3}{2x+5}

이므로 두 다항식의 공통인 인수는 x-3이고, 

x@+ax-21도 x-3을 인수로 가진다.� yy ①

x@+ax-21의 다른 한 인수를 x+m {m은 상수}으로 놓

으면

x@+ax-21={x-3}{x+m}=x@+{-3+m}x-3m

즉, a=-3+m, -21=-3m이므로 

m=7, a=-3+7=4� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 공통인 인수 구하기 2.5점

② a의 값 구하기 2.5점

25 	 일차항의 계수가 짝수이므로

‌x‌�=
-3-13@-4\{-2+a}3

4
=

-3-j17-4al
4

�yy ①

이때 해가 모두 유리수가 되려면 j17-4a l가 정수이어야 한
다. 즉, 17-4a는 0 또는 17보다 작은 (자연수)@ 꼴인 수이어

야 하므로 17-4a=0, 1, 4, 9, 16

‌/ a=17
4
, 4, 

13
4
, 2, 

1
4
� yy ②

따라서 구하는 모든 자연수 a의 값의 합은 

2+4=6� yy ③

단계 채점 기준 배점

① 이차방정식의 해 구하기 2점

② a의 값 구하기 2점

③ 답 구하기 1점
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1 	 1a@2=-a이므로 a<0

1{-b}@3=b에서 -b<0이므로 b>0

따라서 5a<0, -4b<0이므로

125a@3-1{-4b}@3�=1{5a}@3-1{-4b}@3� 	

=-5a-9-{-4b}0=-5a-4b

2 	 j36k=6, j49k=7이므로 6<j37k<7

/ f{37}=(j37k 이하의 자연수의 개수)=6

j64k=8, j81k=9이므로 8<j70k<9

/ f{70}=(j70k 이하의 자연수의 개수)=8

/ f{37}+f{70}=6+8=14

3 	 ㄷ. ‌�j2\j2=2와 같이 무리수와 무리수의 곱은 유리수가 될 

수도 있다.

ㅁ. ‌�j9=3과 같이 근호 안의 수가 (유리수)@ 꼴인 수는 유리

수이다.

ㅂ. ‌�0.1과 5 사이에는 무수히 많은 무리수가 있다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄹ의 3개이다.

4 	 ① 3=j9이고 j8<j9에서 j8<3    / -j8>-3

② {j5-2}-2=j5-4=j5-j16k<0    / j5-2<2

③ ‌�2=j4이고 j3<j4에서 j3<2이므로 � 	

양변에 j7을 더하면 j3+j7<j7+2

④ 2<5이므로 양변에서 j10k을 빼면 2-j10k<5-j10k
⑤ ‌�6=j36k이고 j36k>j28k에서 6>j28k이므로 � 	

양변에서 j13k을 빼면 6-j13k>j28k-j13k
따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

5 	 29.27�=10\2.927=10j8.57l�  
=110@\8.573=j100\8.57l=j857l

/ a=857

6 	 3\j5\ja=13@\5\a3=j45al,
j3\j75k=j3\75l=j225k이므로
j45al=j225k, 45a=225    / a=5

7 	 6
j3

{j3-j2}-‌j8+2j3
j2

‌�=6-
‌6j2
j3

-
{2j2+2j3}\j2

j2\j2
�	

‌=6-
‌6j2\j3
j3\j3

-
4+2j6

2
� 	

=6-2j6-2-j6� 	

=4-3j6

3회 157~160쪽 8 	 �APZ=ADZ=11@+3@3=j10k이므로 � 	

점 P에 대응하는 수는 2-j10k    / m=2-j10k
AQZ=ABZ=13@+1@3=j10k이므로 � 	

점 Q에 대응하는 수는 2+j10k    / n=2+j10k
/ 3m+2n‌�=3{2-j10k}+2{2+j10k}� 	

=6-3j10k+4+2j10k� 	

=10-j10k

9 	 {2x-1}{2x+1}{4x@+1}{16x$+1}

={4x@-1}{4x@+1}{16x$+1}

={4@x$-1}{4@x$+1}=4$x*-1

따라서 a=4, b=8, c=-1이므로

a+b+c=4+8-1=11

10 	 ①, ②, ③, ④ 4    ⑤ 16
따라서 ☐ 안의 수가 나머지 넷과 다른 하나는 ⑤이다.

11 	 (타일을 붙이지 않은 부분의 넓이)
‌=

4
12

\(벽면의 넓이)� 	

‌=
1
3
{5x+9y}{3x+4y}� 	

‌=
1
3
{15x@+47xy+36y@}� 	

‌=5x@+
47
3
xy+12y@

따라서 a=5, b=
47
3
, c=12이므로

‌a+3b-c=5+3\
47
3
-12=40

12 	 ③ ‌�81\79={80+1}{80-1}=80@-1@� 	

⇨ {a+b}{a-b}=a@-b@

13 	 0<x<7일 때, x+7>0, x-7<0이므로

1x@+14x+493-1x@-14x+493‌�=1{x+7}@3-1{x-7}@3� 	
=x+7-9-{x-7}0� 	

=2x

14 	 �x@+Ax-32={x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab에서 

ab=-32를 만족시키는 a>b인 두 정수 a, b의 순서쌍 � 	

{a, b}는 {1, -32}, {2, -16}, {4, -8}, {8, -4}, � 	

{16, -2}, {32, -1}이다.

이때 A=a+b이므로 A의 값이 될 수 있는 수는 

-31, -14, -4, 4, 14, 31이다.

15 	 ㄱ. x@-3x=x{x-3}

ㄴ. x#-16x=x{x@-16}=x{x+4}{x-4}

ㄷ. x@+6x+9={x+3}@

ㄹ. x@+8x+15={x+3}{x+5}

ㅁ. 2x@-5x-3={x-3}{2x+1}

따라서 x-3을 인수로 갖는 것은 ㄱ, ㅁ이다.
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16 	 사다리꼴의 높이를 h라 하면
‌
1
2
\9{x+3}+{x+5}0\h=6x@+16x-32

{x+4}h={x+4}{6x-8}    / h=6x-8

따라서 사다리꼴의 높이는 6x-8이다.

17 	 ① x@+9x-7 (이차식)

② 2x+4=0 (일차방정식)

③ x@-4x+4=3x@+5x에서 2x@+9x-4=0 (이차방정식)

④ ‌�2x@+4x=x#+2x@+x-3에서 x#-3x-3=0이므로 

이차방정식이 아니다.

⑤ 분모에 미지수가 있으므로 이차방정식이 아니다.

따라서 이차방정식은 ③이다.

18 	 x@-4x+7=6에서 x@-4x+1=0

x@-4x+1=0에 x=a를 대입하면

a@-4a+1=0    y ㉠

이때 a=0이면 등식이 성립하지 않으므로 a=0

즉, ㉠의 양변을 a로 나누면 

 a-4+
1
a
=0    / a+ 1

a
=4

/ a@+ 1
a@
=[a+ 1

a
]@-2=4@-2=14

19 	 일차항의 계수가 짝수이므로

‌x=
-{-3}-1{-3}@-2\{-11}3

2
=

3-j31k
2

이때 5<j31k<6이므로 8<3+j31k<9

‌/ 4<3+j31k
2

<
9
2

-6<-j31k<-5에서 -3<3-j31k<-2

‌/ -3
2
<

3-j31k
2

<-1

따라서 
3-j31k

2
과 

3+j31k
2
 사이에 있는 정수는 -1, 0, 1, 

2, 3, 4의 6개이다.

20 	 x-1=A로 놓으면 A@-5A-36=0, {A+4}{A-9}=0

/ A=-4 또는 A=9

즉, x-1=-4 또는 x-1=9이므로 x=-3 또는 x=10

따라서 a=-3, b=10이므로 3a+b=3\{-3}+10=1

21 	 135를 소인수분해하면 135=3#\5� yy ①

j135xl=13#\5\x3가 자연수가 되려면
x=3\5\(자연수)@, 즉 x=15\(자연수)@ 꼴이어야 한다.�	

� yy ②

따라서 두 자리의 자연수 x의 값은

15, 15\2@=60� yy ③

단계 채점 기준 배점

① 135를 소인수분해하기 1점

② j135xl가 자연수가 되도록 하는 조건 구하기 2점

③ 두 자리의 자연수 x의 값 구하기 2점

22 	 (삼각형의 넓이)�=1
2
\x\j20k=1

2
\x\2j5� 	

=j5x{cm@}� yy ①

(직사각형의 넓이)‌�=j30k\j18k=j30k\3j2� 	

=6j15k{cm@}� yy ②

따라서 j5x=6j15k이므로

‌x=
6j15k
‌j5

=6j3� yy ③

단계 채점 기준 배점

① 삼각형의 넓이를 x에 대한 식으로 나타내기 1.5점

② 직사각형의 넓이 구하기 1.5점

③ x의 값 구하기 2점

23 	 1
‌j21k+j20k

+
1

‌j22k+j21k
+

1
‌j23k+j22k

+y+
1

‌j100k+j99k

‌=
j21k-j20k

{j21k+j20k}{j21k-j20k}
+

j22k-j21k
{j22k+j21k}{j22k-j21k}

  +
j23k-j22k

{j23k+j22k}{j23k-j22k}

  +y+
j100k-j99k

{j100k+j99k}{j100k-j99k}

‌=
‌j21k-j20k
21-20

+
‌j22k-j21k
22-21

+
‌j23k-j22k
23-22

  +y+
‌j100k-j99k
100-99

� yy ①

=j21k-j20k+j22k-j21k+j23k-j22k+y+j100k-j99k
=-j20k+j100k
=10-2j5� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 분모를 유리화하기 3점

② 답 구하기 2점

24 	 3<j15k<4에서 6<j15k+3<7이므로

a=6, b={j15k+3}-6=j15k-3� yy ①

/ ab+a+b@+b�=a{b+1}+b{b+1}� 	

={b+1}{a+b}� yy ②	

={j15k-3+1}{6+j15k-3}� 	

={j15k-2}{j15k+3}� 	

=15+j15k-6� 	

=9+j15k� yy ③

단계 채점 기준 배점

① a, b의 값 구하기 1점

② 인수분해하여 식 간단히 하기 2점

③ 답 구하기 2점

25 	 주어진 이차방정식의 양변에 10을 곱하면
2x@+5x+1=0� yy ①

‌/ x=-5-15@-4\2\13
2\2

=
-5-j17 k

4
� yy ②

단계 채점 기준 배점

① 이차방정식을 간단히 하기 2점

② 이차방정식의 해 구하기 3점
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